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Під загальною редакцією мирослави бабак та юлії хацановської

Майбутнє України твориться вже сьогодні — у складних умовах війни, реформ 
та відновлення. Рівність, інклюзія та справедливість мають стати основою 
цього процесу. Проте існує ризик, що за недостатнього залучення жіночих і 
феміністичних організацій до переговорів та відновлювальних процесів проблеми 
жінок і вразливих груп залишаться поза увагою, відтворюючи нерівність і 
дискримінаційні практики.

У відповідь на ці виклики в межах проєкту «Посилення впливу жінок на процеси 
євроінтеграції та відновлення України через зміцнення експертного потенціалу 
жіночих та феміністичних організацій» було реалізовано освітній онлайн-курс, 
спрямований на поглиблення знань і розвиток практичних навичок молодих 
аналітикинь. Його учасниці — представниці громадських організацій -  
підготували 11 гендерночутливих аналітичних матеріалів, що охоплюють 
ключові сфери державної політики та суспільного життя: освіту, ринок праці, 
охорону здоров’я, захист прав вразливих груп.

Ця збірка є першим кроком молодих дослідниць у формуванні власного 
експертного голосу. Представлені роботи не лише виявляють актуальні гендерні 
виклики, а й пропонують шляхи їх подолання. Таким чином, публікація робить 
внесок у те, щоб гендерна рівність перестала бути декларацією і стала реальною 
складовою процесів, які визначатимуть майбутнє України.

Цей матеріал підготовлений за фінансової підтримки Жіночого фонду миру та гуманітарної 
допомоги Організації Об’єднаних Націй (WPHF), але це не означає, що висловлені в ньому 

погляди та вміст є офіційно схваленими або визнаними з боку Організації Об’єднаних Націй
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вступ

Проєкт «Посилення впливу жінок на процеси євроін‑
теграції та відновлення України через зміцнення експерт‑
ного потенціалу жіночих та феміністичних організацій» 
став важливим кроком у розвитку експертного середо‑
вища, яке посилює вплив жінок на процеси євроінтегра‑
ції та післявоєнного відновлення України. Його головною 
метою було зміцнення аналітичного потенціалу жіночих та 
феміністичних організацій, зокрема аналітичного центру 
ГО «Бюро гендерних стратегій і бюджетування» (далі‑Ген‑
дерне бюро), щоб забезпечити врахування гендерної пер‑
спективи у формуванні державних політик і стратегій від‑
новлення.

В умовах, коли Україна веде боротьбу за свою свобо‑
ду та водночас здійснює реформи на шляху до членства в 
Європейському Союзі, питання інклюзії та рівності стають 
особливо важливими. Наявний ризик полягає у тому, що 
через недостатнє представництво жіночих і феміністичних 
організацій у переговорах та відновлювальних процесах 
проблеми жінок та вразливих груп можуть залишитися 
поза увагою. Це, своєю чергою, може призвести до нерів‑
ності у доступі до ресурсів, соціальної ізоляції та відтво‑
рення дискримінаційних практик.

У відповідь на ці виклики в межах проєкту було реа‑
лізовано освітній курс, що поєднав теоретичні знання з 
практичними завданнями. Особливістю курсу стало те, що 
його учасниці та учасники — жінки‑аналітикині, експертки 
з партнерських організацій та академічних установ, пред‑
ставниці локальних коаліцій «Жінки. Мир. Безпека» — не 
лише опанували методологію гендерного аналізу, але й 
під супроводом досвідчених аналітикинь самостійно під‑
готували гендерночутливі аналітичні документи.
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Ці документи охоплюють різні сфери державної полі‑
тики та суспільного життя й відзначаються тим, що базу‑
ються на реальному досвіді та фахових знаннях учасниць. 
Вони не є абстрактними навчальними вправами, а стали 
повноцінними напрацюваннями, здатними впливати на 
ухвалення рішень. У результаті було створено збірку з 11 
гендерночутливих аналітичних документів, які демонстру‑
ють спроможність жіночих і феміністичних організацій 
формувати експертизу, релевантну для сучасних викликів 
України.

Збірка стане важливим ресурсом для експертної спіль‑
ноти, органів влади та громадських організацій. Вона до‑
поможе оцінювати секторальні політики з урахуванням 
потреб різних соціальних груп, зокрема жінок і вразливих 
категорій населення, поширюватися через онлайн‑плат‑
форми, медіа‑ресурси та професійні мережі, що забезпе‑
чить їхнє практичне використання для вироблення реко‑
мендацій на національному та місцевому рівнях.

Таким чином, проєкт не лише надав знання, а й ство‑
рив умови для того, щоб жінки‑експертки стали суб’єкта‑
ми змін — авторками аналітичних матеріалів, які безпо‑
середньо впливатимуть на політики відновлення та євро‑
пейської інтеграції України. Це важливий крок до того, аби 
гендерна рівність перестала бути декларацією і стала ре‑
альною складовою процесів, що визначатимуть майбутнє 
країни.

олена кульбака, 
менеджерка проєкту
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УНІВЕРСИТЕТСЬКІ ГЕНДЕРНІ ЦЕНТРИ ЯК ІНСТРУМЕНТ 
ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ ЄВРОПЕЙСЬКИХ СТАНДАРТІВ ГЕНДЕРНОЇ 

РІВНОСТІ В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ УКРАЇНИ

Гавришко Соломія, ревак Юлія

Тема / контекст:
Роль університетських гендерних центрів у впровадженні європейсь-
ких стандартів гендерної рівності у сфері вищої освіти України. Дослід-
ження проведене як пілотне опитування 23 ЗВО для оцінки поточного 
стану, бар’єрів, перспектив та впливу гендерних осередків.

Ключові результати дослідження:
• Гендерні центри є ключовими інструментами для системної робо-

ти із забезпечення рівних прав у вищій освіті.
• Більшість осередків працюють офіційно, але без належного фінан-

сування, переважно на волонтерських засадах.
• Основні напрями діяльності – освітня, наукова та просвітницька 

робота, менше розвинені – превентивна й адвокаційна.
• Співпраця з громадськими організаціями є активною та продук-

тивною, тоді як комунікація з МОН – слабка.
• Основні бар’єри – відсутність фінансування, кадровий дефіцит, 

консервативність частини академічної спільноти.
• Центри реально впливають на підвищення обізнаності студентів 

(87% відзначили ефект), однак інституційні зміни відбуваються 
повільніше.

Висновки:
• Гендерні центри формально інтегровані у структури університетів, 

але залишаються вразливими через нестачу ресурсів.
• Освітня і наукова діяльність є домінуючими, адвокаційна та пре-

вентивна складова – слабко розвинені.
• Демографічна структура учасників (91% жінок, більшість 45–65 

років) вказує на потребу в молодих кадрах і залученні чоловіків.
• Партнерство з громадським сектором є сильним, але недостатньо 

налагоджена комунікація з державними структурами.
• Гендерні центри реально впливають на культуру рівності в універ-

ситетах, але потребують системної інституціоналізації.
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Загальний висновок:
Пілотне дослідження показало, що університетські гендерні 
центри є перспективним механізмом впровадження європейських 
стандартів рівності в освіті. Попри офіційне визнання, їхня діяльність 
здебільшого тримається на ентузіазмі та волонтерстві. Для 
перетворення на сталу систему необхідна державна підтримка, 
фінансування, розширення партнерств і підготовка нових кадрів.

Рекомендації:
Для МОН:
• забезпечити нормативне закріплення гендерних осередків як 

обов’язкових структур ЗВО;
• створити механізми сталого фінансування;
• налагодити регулярну комунікацію та методичну підтримку.

Для ЗВО:
• інтегрувати гендерну складову у всі освітні програми;
• забезпечити фінансування та кадрову підтримку;
• залучати молодь і чоловіків до роботи в гендерних центрах.

Для гендерних центрів:
• розширювати міжуніверситетську співпрацю;
• брати участь у міжнародних проєктах;
• розвивати превентивні та адвокаційні напрями.

бріф  
до аналітичного матеріалу 
за результатами дослідження 
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УНІВЕРСИТЕТСЬКІ ГЕНДЕРНІ ЦЕНТРИ 
ЯК ІНСТРУМЕНТ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ 

ЄВРОПЕЙСЬКИХ СТАНДАРТІВ ГЕНДЕРНОЇ 
РІВНОСТІ В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ УКРАЇНИ

Соломія Гавришко
випускниця Тернопільського національного педагогічного університету імені 

Володимира Гнатюка, спеціальність 033 “Філософія”

Юлія ревак
випускниця Тернопільського національного педагогічного університету імені 

Володимира Гнатюка, спеціальність 033 “Філософія”

Вища освіта, як один із ключових інститутів формування суспільної 
свідомості та професійних компетентностей, відіграє важливу роль у 
просуванні принципів гендерної рівності та недискримінації. У цьому 
контексті університетські гендерні осередки постають потенційно ефек‑
тивними інструментами систематичної роботи з впровадження європей‑
ських підходів до забезпечення рівних можливостей у цій сфері.

Серед ключових нормативно‑правових актів щодо забезпечення ген‑
дерної рівності у сфері освіти можна виокремити: Закон України «Про за‑
безпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» від 8 вересня 
2005 року № 2866‑IV, Закон України «Про освіту» від 5 вересня 2017 року 
№ 2145‑VIII, Державну стратегію забезпечення рівних прав та можливо‑
стей жінок і чоловіків на період до 2030 року (розпорядження Кабінету 
Міністрів України від 12 серпня 2022 р. № 752‑р), Деякі питання реаліза‑
ції Державної стратегії забезпечення рівних прав та можливостей жінок 
і чоловіків на період до 2030 року (розпорядження Кабінету Міністрів 
України від 20 грудня 2022 р. № 1163‑р), План заходів з реалізації Кон‑
цепції комунікації у сфері гендерної рівності (розпорядження Кабінету 
Міністрів України від 27 січня 2023 р. № 79‑р), Стратегію впровадження 
гендерної рівності у сфері освіти до 2030 року (розпорядження Кабінету 
Міністрів України від 25 березня 2025 р. № 260‑р), Операційний план за‑
ходів на 2025–2027 роки з реалізації Стратегії впровадження гендерної 
рівності у сфері освіти до 2030 року (розпорядження Кабінету Міністрів 
України від 25 березня 2025 р. № 260‑р), Операційний план заходів з ре‑
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алізації у 2025–2027 роках Державної стратегії забезпечення рівних прав 
та можливостей жінок і чоловіків на період до 2030 року (розпоряджен‑
ня Кабінету Міністрів України від 2 травня 2025 р. № 439‑р).

Зазначені нормативні акти передбачають комплексний підхід до тран‑
сформації освітнього середовища: проведення гендерного аудиту закла‑
дів освіти, запровадження спеціалізованих тренінгових програм та курсів 
підвищення кваліфікації для науково‑педагогічного персоналу, інтеграцію 
гендерних дисциплін до навчальних планів, систематичну просвітницьку 
роботу серед студентства та співробітників/ць. Ці завдання вимагають не 
лише фрагментарних заходів, а створення постійно діючих інституційних 
механізмів ‑ університетських гендерних осередків, здатних забезпечити 
системність та професійність у впровадженні гендерної політики.

Проте, створення та функціонування гендерних осередків у закладах 
вищої освіти України відбувається в умовах складних викликів: від інсти‑
туційного опору та браку ресурсів до необхідності адаптації міжнародних 
практик до специфіки українського освітнього та соціокультурного контек‑
сту. Особливо гостро ці питання постають в умовах повномасштабних во‑
єнних дій, коли українське суспільство переосмислює цінності та пріорите‑
ти розвитку, а досягнуті успіхи у сфері гендерної рівності піддаються тиску 
та нівелюванню як такі, що «не на часі». Натомість, молодь, яка навчається, 
потребує освітнього середовища рівності і підтримки, надто в умовах, де 
негативний психоемоційний стан стає частиною нашого щоденного буття, 
а про випадки щодо дискримінуючої, сексистської поведінки у середовищі 
вищої школи все частіше стає відомо на широкий загал.

ініціатором та виконавцем дослідження виступила Ініціативна група 
з питань забезпечення реалізації гендерної політики в Тернопільському 
національному технічному університеті імені Івана Пулюя «Центр гендер‑
них досліджень» в  рамках проєкту «Посилення впливу жінок на процеси 
євроінтеграції та відновлення України через зміцнення експертного по‑
тенціалу жіночих та феміністичних організацій», який впроваджується ГО 
«Бюро гендерних стратегій і бюджетування» в межах проєкту «Підтримка 
жінок‑правозахисниць в Україні для українського післявоєнного демокра‑
тичного майбутнього», який фінансується ГО «Центр інформації про права 
людини» за технічної підтримки ООН Жінки в Україні та за фінансування 
Жіночого фонду миру та гуманітарної допомоги ООН (WPHF).

характер дослідження. Представлений аналіз має характер пілотно‑
го дослідження, спрямованого на первинне вивчення стану університет‑
ських гендерних осередків в Україні. З понад 300 закладів вищої освіти, 
що функціонують в Україні, до опитування долучилося 23 університети, 
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що становить 7,7% від загальної кількості ЗВО. Така вибірка, хоча й не за‑
безпечує статистичної репрезентативності для всієї системи вищої осві‑
ти України, дає підстави для формулювання попередніх висновків  щодо 
тенденцій розвитку гендерних ініціатив в освітньому просторі.

обґрунтування фокусу дослідження. Вибір гендерних осередків як 
предмету дослідження обумовлений їх особливим статусом у системі 
університетського управління. На відміну від індивідуальних ініціатив 
чи фрагментарних заходів, гендерні осередки являють собою структур‑
ні об’єднання, що передбачають систематичну співпрацю керівництва, 
науково‑педагогічного персоналу та студентства. Саме така інтегрована 
модель організації дозволяє ефективно імплементувати вимоги Стратегії 
впровадження гендерної рівності у сфері освіти до 2030 року та відпові‑
дати стандартам європейського освітнього середовища щодо інституціо‑
налізації гендерної політики.

мета і завдання Пілотного дослідження
Первинний аналіз ролі та потенціалу університетських гендерних 

осередків як інструменту імплементації європейських стандартів гендер‑
ної рівності в освітньому просторі України.

завдання пілотного дослідження:
1. Провести первинний аналіз поточного стану функціонування ген‑

дерних осередків у вибірці закладів вищої освіти України.
2. Ідентифікувати основні бар’єри та можливості для створення та 

розвитку гендерних центрів.
3. Визначити потенційно ефективні моделі організаційної структури 

та напрямів діяльності гендерних осередків.
4. Проаналізувати особливості партнерської співпраці та міжінститу‑

ційної взаємодії в межах досліджуваної вибірки.
5. Попередньо оцінити вплив діяльності гендерних осередків на 

освітнє середовище.
6. Сформулювати попередні рекомендації щодо розвитку мережі 

університетських гендерних осередків і визначити  напрями подальших 
досліджень

результати Пілотного дослідження 
Результати мають важливе значення для формування гіпотез та на‑

прямів подальших досліджень у сфері гендерної рівності в освіті, роз‑
робки попередніх рекомендацій до інституційних стратегій закладів 
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вищої освіти, а також підготовки більш масштабних репрезентативних 
досліджень. Отримані дані можуть бути використані як основа для пла‑
нування комплексного вивчення стану гендерної рівності у всій системі 
вищої освіти України, а також для розробки  первинних рекомендацій 
Міністерству освіти і науки України, керівництву ЗВО, громадським орга‑
нізаціям та міжнародним партнерам.

методологія дослідження
метод проведення дослідження – онлайн опитування (CAWI) 

(гугл‑форма).
об’єкт дослідження – гендерна рівність у сфері освіти.
Предмет дослідження – університетські гендерні осередки, механізми 

їхнього функціонування, стратегії впровадження  європейських стандартів 
гендерної рівності у ЗВО та особливості реалізації гендерної політики в 
умовах обмежених ресурсів та відсутності інституційної підтримки.

терміни проведення опитування – березень‑липень 2025 року.
цільова аудиторія – 34 респонденти/ки. Із них: 34 науково‑педаго‑

гічні працівники/ці різних спеціальностей. За розподілом за статтю: 31 
жінка, 3 чоловіки.

за науковими ступенями: 14 докторок наук, 17 кандидаток/кандида‑
тів наук, 3 особи без наукового ступеня. 

за галузевим розподілом: гуманітарні та соціальні науки (філософія, 
історія, соціологія, культурологія, політологія) – 14 осіб; педагогіка та пси‑
хологія – 9 осіб; юридичні науки – 5 осіб; економіка – 2 особи; технічні на‑
уки – 1 особа; сільськогосподарські науки – 1 особа; філологія – 2 особа. 

за віком: Більшість респондентів/ок опитування становлять особи ві‑
ком від 45 до 65 років, що вказує на залучення до роботи гендерних осе‑
редків фахівців/чинь із академічним та професійним досвідом. Розподіл: 
18–25 років — 0 осіб (0 %); 25–35 років — 1 особа (3 %); 35–45 років — 7 осіб 
(21 %); 45–55 років — 12 осіб (36 %); 55–65 років — 11 осіб (32 %); 65+років —  
3 особи (9 %). Таким чином, 68 % респондентів/ок — це представники/ці 
вікових груп 45–65 років, які, мають управлінський досвід, вагому акаде‑
мічну репутацію та були або є ініціаторами/ками інституційних змін.

Важливо відмітити мінімальну участь вікової групи до 35 років, що 
вказує на потребу у залученні нової генерації науково‑педагогічних пра‑
цівників/ць (далі ‑ НПП) до роботи у сфері гендерної рівності в ЗВО.

географічне охоплення включає 16 міст: Острог, Полтава, Львів, 
Ужгород, Умань, Луцьк, Тернопіль, Вінниця, Київ, Суми, Черкаси, Жито‑
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мир, Чернівці, Запоріжжя, Чернігів, Ніжин. за регіональним розподілом: 
Захід України – 6 міст, Центр України – 7 міст, Схід України – 2 міста, Північ 
України – 2 міста.

дослідженням охоплено 23 заклади вищої освіти різних типів: 11 
класичних університетів, 5 технічних університетів, 6 галузевих ЗВО (пе‑
дагогічний, медичний, аграрний, правоохоронний, управління освітою, 
природокористування) та 1 коледж.

Щодо наявності гендерних осередків у закладах освіти: 23 респон‑
денти/ки з 35 опитаних повідомили про функціонування гендерних осе‑
редків або ініціативних груп у своїх ЗВО; у 6 випадках зазначено, що та‑
ких структур поки немає, однак висловлено зацікавленість у їх створенні; 
ще 4 особи повідомили про відсутність гендерного осередку і не бачать 
передумов для його появи в найближчій перспективі; окремий випадок 
стосується університету, де гендерний центр успішно працював понад 10 
років, але з певних причин був закритий. Загалом, в опитуванні пред‑
ставлено 18 ЗВО з функціонуючими гендерними осередками, 3 заклади 
вищої освіти, де гендерних осередків немає, проте вони плануються та 2 
заклади, де гендерних осередків немає і їхня організація не планується 
найближчим часом..

охоплення дослідження. Пілотне опитування охоплює як заклади, 
де вже функціонують гендерні осередки, так і ті, де такі структури відсут‑
ні, що дозволяє отримати збалансовану картину потреб, можливостей та 
викликів у сфері гендерної політики вищої освіти в межах досліджуваної 
вибірки. Анкета включає питання щодо організаційних аспектів діяльно‑
сті гендерних осередків, їх нормативного забезпечення, пріоритетних 
напрямів роботи, викликів та перспектив розвитку, а також особливос‑
тей партнерської співпраці на національному та міжнародному рівнях.

обмеження дослідження. Результати пілотного дослідження мають 
інтерпретуватися з урахуванням наступних обмежень:

● Невелика вибірка (23 ЗВО з понад 300) не дозволяє робити уза‑
гальнення для всієї системи вищої освіти України;

● Отримані дані відображають тенденції лише серед закладів, пред‑
ставники/ці яких виявили готовність до участі в опитуванні;

● Висновки мають розглядатися як попередні спостереження, що 
потребують підтвердження в рамках більш масштабного репрезентатив‑
ного дослідження;

● Результати слугують основою для формування гіпотез та напрямів 
подальших досліджень.
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методологія опитування
Розроблено структурований опитувальник змішаного типу, що містив 

як закриті питання з варіантами відповідей, так і відкриті питання для 
детального аналізу. Кількість питань варіювалася залежно від наявності 
гендерного осередку у ЗВО: для закладів з функціонуючими центрами 
анкета включала 47 питань, для закладів без таких структур – скороче‑
ну версію. На підставі оброблених онлайн‑анкет складено діаграми, які 
відображають результати опитування за категоріями респондентів/ок і 
відповідають на ключові запитання дослідження.

результати дослідження

розділ і. Поточний стан університетських 
гендерних осередків в україні
1.1. наявність та відсутність гендерних центрів у зво
Опитування охопило 23 заклади вищої освіти, представлені 34 рес‑

пондентами/ками (від деяких ЗВО було декілька учасників, що дозволи‑
ло отримати різні погляди на функціонування гендерних ініціатив).

В питанні щодо наявності гендерного центру/осередку/ініціативи в 
ЗВО, 23 університети розподілилися наступним чином: ті, які мають дію‑
чі гендерні центри/осередки/ініціативи (18 ЗВО); ті, які не мають, проте 
зацікавлені у їхньому відкритті (3 ЗВО); ті, які не мають та не планують їх 
відкриття (2 ЗВО)  (Рис.1.) 

рис.1. Результати відповідей респондентів/ок на питання  
“Чи є у Вашому ЗВО гендерний центр/осередок/ініціатива? ”
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1.2. організаційна структура та нормативне забезпечення
Аналіз відповідей тієї категорії респондентів/ок від ЗВО, які не ма‑

ють гендерних осередків, проте зацікавленні у їхньому відкритті (6 рес‑
понденток), демонструє наступні варіанти видів організації: створення 
комісій з питань гендерної рівності, які можуть функціонувати як кон‑
сультативно‑дорадчі органи при керівництві університету; формування 
повноцінних науково‑дослідних центрів, що дозволило б поєднувати 
дослідницьку, освітню та просвітницьку діяльність у сфері гендерних пи‑
тань; створення гендерних осередків у формі асоціацій або спеціалізова‑
них центрів з гендерних питань, що передбачає більш автономний статус 
таких структур. Така різноманітність варіантів організаційних форм ген‑ 
дерних осередків свідчить про необхідність розробки гнучких підходів 
до інституціоналізації гендерної політики в університетах.

Аналіз статусу вже функціонуючих гендерних осередків серед опи‑
таних представників/ць ЗВО (18 ЗВО) виглядає наступним чином (Рис.2.):

● Офіційний структурний підрозділ університету: 55,6% (10 з 18 центрів)
● Громадська ініціатива на базі факультету/кафедри: 27,8% (5 з 18 

центрів)
● Наукова лабораторія в структурі університету: 5,6% (1 з 18 центрів)
● Науковий гурток на базі кафедри: 5,6% (1 з 18 центрів)
● Волонтерське об’єднання студентства та викладацького складу: 

5,6% (1 з 18 центрів)

рис.2. Результати відповідей респондентів/ок на питання 
“Який статус має Ваш гендерний осередок в стурктурі ЗВО?”
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Більшість діючих гендерних осередків (55,6%) має статус офіційного 
структурного підрозділу університету, що формально свідчить про ін‑
ституціоналізацію гендерної тематики у відповідних ЗВО. Однак, як по‑
казують дані про фінансування, навіть офіційний статус не гарантує на‑
лежного ресурсного забезпечення, адже переважна більшість осередків 
працює на волонтерських засадах. Громадські ініціативи на базі факуль‑
тетів/кафедр становлять 27,8%, що разом з відсутністю фінансування у 
більшості центрів підтверджує, що гендерна робота в університетах знач‑
ною мірою тримається на ентузіазмі та особистій ініціативі викладачів/
ок і студентів/ок.

кадрове забезпечення
За даними опитування, кількість осіб, офіційно залучених до роботи 

центрів, розподіляється наступним чином:
1‑2 особи: 44,4% (8 з 18 центрів)
3‑5 осіб: 50% (9 з 18 центрів)
6‑10 осіб: 22,2% (4 з 18 центрів)
Найпоширенішою є модель із залученням 3‑5 осіб (50%), що відпо‑

відає оптимальному розміру команди для ефективного функціонування 
гендерного осередку в умовах університетського середовища. Водночас 
помітна частка осередків (44,4%) працює у мінімальному складі (1‑2 осо‑
би), що може свідчити про обмеженість людських ресурсів, а також про 
низький рівень залучення й зацікавленості темою гендерної рівності у 
конкретних ЗВО. 

фінансування діючих гендерних осередків
Попри наявність положень і стратегій, які регулюють роботу гендер‑

них осередків,  питання фінансового забезпечення залишається найвраз‑
ливішим місцем у їхній роботі. Згідно з пілотним опитуванням, понад три 
чверті осередків (78%) функціонують виключно або переважно на волон‑
терських засадах. Це свідчить про  високий рівень особистої ініціативи в 
учасників/учасниць (левова частина респонденток ‑ жінки), але водно‑
час підкреслює інституційну незахищеність такої діяльності, яка може 
бути припинена у випадку кадрових змін чи виснаження ініціативності 
команди. Лише 11% осередків отримують підтримку з бюджету закладу, 
і стільки ж мають досвід участі у грантових ініціативах. Навіть у випадках 
комбінованого фінансування, волонтерська праця залишається ключо‑
вим ресурсом функціонування осередку гендерної освіти.

● Волонтерські засади: 61% (11 з 18 осередків)
● Бюджет ЗВО: 11% (2 з 18 осередків)
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● Грантові проєкти: 11% (2 з 18 осередків)
● Комбіноване фінансування (волонтерство + гранти): 17% (3 з 18 

осередків)

нормативне забезпечення діяльності гендерних осередків
Аналіз нормативних документів що регулюють діяльність гендерних 

осередків (18 ЗВО) показав наступну картину (Рис.4):
● Положення про центр, затверджене вченою радою – 72,2% (13 із 

18 ЗВО)
● План роботи осередку, що затверджується щорічно – 33,3% (6 із 

18 ЗВО)
● Стратегія/політика гендерної рівності ЗВО (згадується як документ, 

що також регулює діяльність центру) – 38,9% (7 із 18 ЗВО)
● Колективний договір, стратегічний план розвитку університету 

тощо – 16,7% (3 із 18 ЗВО)
● Відсутність положення про центр / лише статут / в розробці – 11,1% 

(2 із 18 ЗВО)

рис.3. Результати відповідей респондентів/ок на питання 
“Чи має Ваш Центр постійне фінансування? ”
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Переважна більшість гендерних центрів з представлених у вибірці 
(13 із 18 ЗВО) функціонують на основі офіційно затверджених положень, 
що легітимізує їхню діяльність. Проте, лише третина має щорічно затвер‑
джуваний план роботи, що свідчить про відсутність постійних механіз‑
мів планування. Обґрунтування діяльності певних осередків міститься у 
інших нормативних документах (стратегії, колективні договори), однак 
існують і ЗВО, де правове оформлення центрів є мінімальним або наразі 
перебуває на етапі розробки.

В свою чергу, аналіз наявних документів зво з питань гендерної рів-
ності свідчить, що найбільш поширеними документами є положення про 
гендерну політику та про врегулювання конфліктів – у 38,9% (7 із 18 за‑
кладів). Близько третини представлених у пілотному опитуванні ЗВО ма‑
ють стратегічні плани з гендерної рівності ‑ 33,3% (6 із 18 закладів). Проте 
наявність етичних кодексів з гендерною компонентою ‑ 27,8% (5 із 18 за‑
кладів) і документів щодо протидії сексуальним домаганням – 22,2% (4 
із 18 закладів) залишається обмеженою, незважаючи на важливість цих 
напрямів. Водночас 11,1% (2 із 18) закладів не мають жодного спеціаль‑
ного документа, що вказує на інституційну вразливість у сфері гендерної 
політики (Рис.5).

рис.4. Результати відповідей респондентів/ок на питання “Які внутрішні 
нормативні документи регулюють діяльність Вашого центру? ”



1816

співпраця з університетськими структурами
Результати опитування показують різний рівень інтеграції гендерних 

осередків у структуру університету. Найвищий показник співпраці з кафе‑
драми та факультетами (72%) (13 з 18 ЗВО) може свідчити про позитив‑
ну практику такої кооперації, спільну дослідницьку діяльність та заходи. 
Високий рівень співпраці з адміністрацією університету (67%) (12 з 18 
ЗВО) вказує на інституційну підтримку діяльності гендерних осередків. 
Співпраця зі студентським самоврядуванням (61%) (11 з 18 ЗВО) є пози‑
тивним доказом орієнтації осередків на потреби студентської спільно‑
ти, залучення молоді до гендерних ініціатив. Співпраця з психологічною 
службою (50%) (9 з 18 ЗВО) та науково‑дослідними центрами (33%) (6 з 
18 ЗВО) є потенціалом для посилення міждисциплінарного підходу, роз‑
витку наукової складової діяльності гендерних осередків. Водночас, най‑
нижчий рівень співпраці з профспілками (11%) (2 з 18 ЗВО) може свідчити 
про недостатню увагу до трудових аспектів гендерної рівності. Важливо 
відзначити, що 17% респондентів (3 з 18 ЗВО) взагалі не співпрацюють з 
внутрішніми структурами університету, що може вказувати на їхню ізо‑
льованість від університетського життя.

рис.5. Результати відповідей респондентів/ок на питання “Чи має Ваш 
заклад затверджені документи з питань гендерної рівності? ”
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розділ іі. наПрями діяльності та імПлементація 
євроПейських стандартів
2.1. Пріоритетність напрямів діяльності
Аналіз пріоритетності діяльності гендерних центрів виявляє чітку іє‑

рархію завдань за шкалою від 1 (найменш пріоритетний) до 5 (найбільш 
пріоритетний). Освітня діяльність (викладання гендерно‑орієнтованих 
дисциплін, інтеграція гендерних аспектів у навчальні програми) демон‑
струє найвищий рівень пріоритетності: 15 респондентів/ок оцінили її 
на максимальні 5 балів, 3 респондентів/ок ‑ на 4 бали, і лише 2 респон‑
денти/ки дали нижчі оцінки ‑ 3 бали. Наукова діяльність (дослідження з 
гендерної проблематики) також має високі оцінки: 11 респондентів/ок 
поставили 5 балів, 4 респонденти/ки ‑ 4 бали. Просвітницька (тренінги, 
семінари, ак‑ ції) та консультативна (гендерний аудит, експертизи) діяль‑
ність отримали оцінку 5 балів від 13 та 9 респондентів/ок відповідно.

Превентивна діяльність (запобігання дискримінації, сексуальним 
домаганням) та інформаційна (поширення інформації про гендерну рів‑
ність) мають більш розподілені оцінки з високою кількістю респонден‑
тів/ок, що оцінили їх на 4‑5 балів (по 15 осіб для кожного напряму). Ад‑
вокаційна діяльність (просування політик гендерної рівності, лобіювання 
змін у нормативних документах університету, захист прав та інтересів 
дискримінованих груп) показує найменш однозначне ставлення: лише 4 
респонденти/ки оцінили її високо, що може свідчити про різне розумін‑
ня ролі гендерних осередків у захисті прав людини. Загалом, розподіл 
оцінок демонструє чітку академічну спрямованість більшості центрів з 
акцентом на освітній діяльності як безумовному пріоритеті.

2.2. Практичні заходи з впровадження європейських стандартів ген-
дерної рівності 

Аналіз відкритих відповідей респондентів/ок свідчить, що заклади 
вищої освіти реалізують низку ініціатив, які можна згрупувати за основни‑
ми напрямами. Попри обмежений масштаб пілотного дослідження, мо‑
жемо бачити широкий спектр підходів – від освітніх курсів до міжнарод‑
них проєктів. Нижче структуровано подано відповіді респондентів/ок на 
питання: “Які конкретні заходи з впровадження європейських стандартів 
гендерної рівності реалізовані Вашим центром за останні 3 роки? Опи‑
шіть найбільш успішні приклади:”
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1. освітня діяльність
Інтеграція гендерної проблематики в навчальний процес – спецкур‑

си, модулі, навчальні дисципліни (бакалаврат та магістратура). Гендерна 
проблематика у кваліфікаційних роботах та дисертаціях. Супровід сту‑
дентських ініціатив – академічні проєкти, курсові роботи, гуртки, наукові 
товариства. Цей напрям заявлений у роботі 12 закладів, що підтверджує 
домінування освітньої складової в діяльності центрів.

2. міжнародна співпраця
Участь у міжнародних освітніх та грантових проєктах, зокрема в парт‑

нерстві з європейськими університетами. Проєкти COIL, Erasmus+, співп‑
раця з університетами Шотландії, Нідерландів тощо. Щонайменше 5 ЗВО 
вказали участь у міжнародних ініціативах, що є важливим маркером за‑
лучення до транснаціонального поля гендерної освіти.

3. наукова та аналітична діяльність
Дослідження з гендерної тематики, підготовка наукових публікацій, 

тез, участь у конференціях. Проєкти з оцінювання/аналізу стану забезпе‑
чення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у власному ЗВО (ген‑
дерний аудит, гендерний паспорт). Збір і узагальнення кейсів, локаль‑
ні соціологічні опитування серед студентства. Формування Гендерного 
паспорту університету, про це згадало 8 ЗВО.

4. Просвітницька робота
Семінари, тренінги, студентські форуми, лекції з питань гендерної 

рівності, недискримінації, протидії насильству. Публічні акції, тижні ген‑
дерної рівності, флешмоби, кураторські години. Цей тип активності зга‑
дується у 10 ЗВО й охоплює як внутрішньо університетську, так і зовніш‑
ню авдиторію.

5. Превентивна діяльність
Кампанії проти дискримінації, протидії сексуальним домаганням, 

підтримка постраждалих. Популяризація служб підтримки, участь у захо‑
дах до 16 днів проти насильства. Цей напрям виявлено у 6 закладах, хоча 
значна частина зазначає відсутність ресурсів для розгортання повноцін‑
них механізмів реагування.

6. адвокаційна діяльність
Розробка локальних нормативних актів (накази, положення). Участь у 

робочих групах з питань рівності на рівні ЗВО чи громади. Інформування 
адміністрації про прогалини у політиках рівності. Цей компонент пред‑
ставлений епізодично, однак окремі кейси демонструють потенціал для 
посилення впливу гендерних центрів у процесах ухвалення рішень.
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Діяльність гендерних осередків у ЗВО України має переважно ака‑
демічну орієнтацію з фокусом на освітні та наукові завдання, що від‑
повідає загальноєвропейським підходам до імплементації гендерної 
рівності в освітньому просторі. Водночас аналіз практичних заходів 
показує високий рівень ініціативності, розмаїття форм діяльності, від 
розробки курсів до міжнародних партнерств, і прагнення до системно‑
го впровадження стандартів рівності. Проте слабка ресурсна база, не‑
рівномірність інституційної підтримки та недостатня адвокаційна скла‑
дова свідчать про потребу в більш чіткій стратегії і її підтримці на рівні 
політик ЗВО та держави.

розділ ііі. виклики та ПерсПективи розвитку
У цьому розділі аналіз викликів та перспектив розвитку стосувався 

усіх трьох категорій респондентів/ок: ті, які представляли ЗВО без ген‑
дерних осередків, з планами на їх відкриття; без гендерних осередків і 
можливості їхнього нагального відкриття та респондентів/ок, ЗВО яких 
мали гендерні центри.

3.1. бар’єри та передумови створення гендерних осередків
Дослідження виявило комплекс факторів, які як перешкоджають, 

так і сприяють створенню університетських гендерних осередків. Аналіз 
бар’єрів демонструє системні проблеми, що потребують комплексного 
вирішення на різних рівнях управління освітою.

основні бар’єри
Найбільш критичним бар’єром для респонденток із зво, де немає 

гендерних осередків, проте вони зацікавлені у їхньому відкритті (6 рес-
понденток), є відсутність фінансування ‑ 66,7% (4 з 6 респондентів/ок), 
це залишається значною перешкодою для інституціоналізації гендерних 
структур у університетах. Фінансова підтримка визначена як один з клю‑
чових факторів успішного створення гендерних осередків.

Наступною перешкодою у створенні гендерного осередку респондент‑
ки визначили відсутність інституційної підтримки та  невизначеність фор‑
мату роботи таких осередків ‑ 50% (3 з 6 осіб). Брак системної підтримки 
на рівні освітньої політики держави та відсутність підтримки з боку керів‑
ництва університетів зупиняють ініціативи, спрямовані на реалізацію по‑
літики гендерної рівності. Консервативне ставлення частини академічної 
спільноти також розглядається як бар’єр, що ускладнює створення гендер‑
ного осередку гендерної освіти в університеті, на що вказали 33,3% (2 з 
6 респондентів/ок). Невизначеність моделей функціонування гендерних 
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осередків створює додаткові труднощі для університетів, готових до впро‑
вадження таких структур, це підкреслює необхідність розробки типових 
організаційних моделей та методичних рекомендацій.

Менш критичними, але все ж значущими є брак кваліфікованих кадрів ‑  
33,3% (2 з 6 осіб). Гендерні стереотипи у поглядах академічної спільноти 
щодо ролей жінок і чоловіків та відсутність нормативно‑правових актів, 
які регламентують створення та діяльність гендерних центрів відзначені 
як бар’єри меншою кількістю респондентів/ок ‑ по 16,7% (1 з 6 осіб).

Питання кадрового забезпечення та фінансування гендерних осеред‑
ків є одними з найбільш критичних для їх успішного функціонування. Ре‑
зультати дослідження вказують на брак кваліфікованих кадрів як один з 
бар’єрів для створення гендерних центрів, хоча цей фактор не є доміну‑
ючим серед перешкод (Рис.6.).

Передумови та сприятливі фактори
Серед факторів, що сприяють створенню гендерних осередків, най‑

більшу значущість мають чотири ключові елементи, кожен з яких відзна‑
чили 66,7% респондентів/ок (4 з 6 осіб): підтримка з боку керівництва 
університету, співпраця з громадськими організаціями, фінансова під‑
тримка та ініціатива викладачів або студентів.

рис.6. Результати відповідей респондентів/ок на питання “Які бар’єри 
заважають створенню гендерного центру у вашому університеті? ”
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Підтримка керівництва є критично важливою для інституціоналізації 
гендерних осередків, оскільки забезпечує необхідні організаційні та ре‑
сурсні умови для їх функціонування. Співпраця з громадськими організа‑
ціями відкриває можливості для обміну досвідом, отримання експертної 
підтримки та залучення додаткових ресурсів.

Ініціатива знизу, від викладачів/ок та студентства, забезпечує орга‑
нічність розвитку гендерних структур та їх відповідність реальним потре‑
бам університетської спільноти. Фінансова підтримка створює матеріаль‑
ну основу для стабільного функціонування гендерних осередків (Рис.7). 

рівень зацікавленості студентської спільноти
Оцінка залученості студентства у гендерну проблематику демонструє 

неоднорідну картину. Респонденти/ки надають різні характеристики рів‑
ня зацікавленості студентської аудиторії ‑ від низького рівня до активної 
зацікавленості, особливо там, де впроваджено освітні компоненти з ген‑
дерної тематики.

Деякі університети відзначають наявність освітнього компонента 
«Гендерна політика» як фактор, що стимулює зацікавленість студентства. 
Це підкреслює важливість інтеграції гендерної складової в освітні про‑
грами для формування обізнаності та залученості студентської спільноти.

рис.7. Результати відповідей респондентів/ок на питання “Що, на Вашу 
думку, могло б сприяти створенню гендерного осередку у Вашому ЗВО? ”
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Окремої уваги заслуговує аналіз позиції респондентів/ок із зво, де 
не планується найближчим часом створення гендерних осередків (4 
респондентки).

Респонденти/ки надали різноманітні обґрунтування своєї позиції. 
Дві відповіді зазначають про відсутність обговорення цього питання з 
керівництвом. Інша відповідь зумовлена онлайн‑форматом навчання. 
Цікавими є відповіді щодо умов, за яких університети могли б перегля‑
нути рішення про створення гендерного осередку: «Певна стабілізація 
зовнішніх обставин», «наявність внутрішніх ресурсів та сприяння керів‑
ництва». Одна з відповідей зазначала про меншу актуальність цього пи‑
тання, оскільки в ЗВО було відкрито Центр розвитку ветеранів.

Показово, що питання про обговорення гендерної тематики на рів‑
ні керівництва отримало неоднозначні відповіді: одна особа зазначила 
«Ні», інша ‑ «Достеменно мені не відомо», що може свідчити про відсут‑
ність широкого обговорення цих питань в університетській спільноті.

Попри відсутність планів створення осередків, всі респондентки цієї 
групи підтвердили наявність в ЗВО роботи з гендерної тематики в різних 
формах: курси підвищення кваліфікації для публічних службовців (ймо‑
вірно, в межах державного замовлення), активність окремих викладачів/ 
ок, які займаються гендерною проблематикою. 

Розподіл думок щодо важливості гендерної освіти порівняно із інши‑
ми освітніми потребами виявився рівномірним: 50% вважають її важли‑
вою (2 з 4 осіб), 25% ‑ не важливою (1 з 4 осіб), 25% (1 з 4 осіб) утримали‑
ся від чіткої позиції, що може свідчити про неоднозначне ставлення до 
цієї тематики та про відсутність спільного бачення щодо пріоритетності 
гендерної тематики в освітньому середовищі.

Позитивним є те, що респонденти/ки демонструють відкритість до 
співпраці з іншими ЗВО у сфері гендерної тематики, зазначаючи про мож‑
ливість обміну досвідом та корисність такої взаємодії. Такий підхід спри‑
яє формуванню сталих професійних спільнот, підвищенню якості гендер‑
них ініціатив через поширення ефективних практик, а також посиленню 
інституційної спроможності гендерних осередків гендерної освіти. 

3.2. основні виклики у діяльності гендерних центрів
Ефективність діяльності університетських гендерних центрів значною 

мірою залежить від їх здатності подолати різноманітні виклики, які вини‑
кають на різних рівнях взаємодії. Ці виклики можна умовно поділити на 
внутрішні (пов’язані з ресурсним забезпеченням, кадровими питаннями 
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та організацією роботи в межах університету) та зовнішні (співпраця з 
органами державної влади та громадськими обʼєднаннями). 

внутрішні організаційні виклики
Аналіз основних викликів, з якими стикаються учасниці/ки при впро‑

вадженні європейських стандартів гендерної рівності, здійснювався за 
5‑бальною шкалою (де 1 ‑ зовсім не проблематично, 5 ‑ дуже проблема‑
тично). Найбільш критичними викликами виявились: брак фінансування 
центрів (14 респондентів/ок оцінили як найвищу проблему на 5 балів) 
та брак фінансування оплати праці працівників/ць гендерних центрів (13 
респондентів/ок дали максимальну оцінку). Значні труднощі також ство‑
рюють дефіцит кадрів (6 респондентів/ок ‑ 5 балів, 7 респондентів/ок ‑ 4 
бали) та складність підготовки та перепідготовки працівників/ць центру 
(7 респондентів/ок оцінили на 5 балів, 8 респондентів/ок ‑ на 3‑4 бали).

Помірними, але все ж суттєвими викликами є недостатня підтримка 
адміністрації ЗВО (6 осіб ‑ 5 балів), опір адміністрації ЗВО та академічної 
спільноти ( 3 бали 8 осіб). Відносно менш проблематичними респонденти 
вважають стереотипи щодо гендерної тематики (переважно 2‑3 бали), не‑
достатню нормативно‑правову базу та низьку обізнаність студентства. Най‑
менш критичними виявилися виклики невизнання гендерних осередків 
повноцінною університетською спільнотою, залучення до роботи осеред‑
ків лише студентства жіночої статі, та брак методичних матеріалів щодо та 
для роботи гендерних осередків ‑ ці проблеми більшість респондентів/ок  
оцінила на 1‑3 бали. Результати опитування свідчать, що респонденти/ки 
найчастіше стикаються з фінансовими обмеженнями та браком ресурсів, 
тоді як соціально‑культурні бар’єри згадуються значно рідше.

зовнішні організаційні виклики 
труднощі у співпраці з міністерством освіти і науки україни
Аналіз основних труднощів у співпраці з МОН України у сфері впрова‑

дження гендерної рівності виявляє системні проблеми комунікації та ін‑
ституційної підтримки. Найбільш поширеними труднощами є відсутність 
чітких механізмів реалізації Стратегії впровадження гендерної рівності у 
сфері освіти до 2030 року ‑ 34,8% (8 з 23 осіб) та відсутність чіткої комуні‑
кації ‑ 39,1% (9 з 23 осіб). Критичною проблемою також є невизначеність 
повноважень і ролей ЗВО у реалізації гендерної політики, яку відзначили 
47,8% (11 з 23 осіб) ‑ це найвищий показник серед усіх труднощів.

Значна частина респондентів/ок вказує на брак зворотного зв’язку 
або підтримки ‑ 26,1% (6 осіб), формальне ставлення до впровадження 
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гендерної політики збоку ЗВО ‑ 30,4%, (7 з 23 осіб) та відсутність мето‑
дичних рекомендацій  ‑ 17,4%, (4 з 23 осіб). Менш критичними, але все ж 
помітними є низький рівень інституційної підтримки (26,1%, 6 з 23 осіб). 
Така градація відповідей свідчить про необхідність кардинального по‑
кращення інституційних механізмів взаємодії між МОН та університет‑
ськими гендерними центрами, зокрема через чітке визначення повно‑
важень учасників/ць та налагодження систематичної комунікації (Рис.8). 

виклики у співпраці з громадськими обʼєднаннями
Співпраця з громадськими об’єднаннями демонструє дещо іншу 

структуру викликів порівняно з державним рівнем. Найпоширенішою 
відповіддю респондентів/ок є відсутність будь‑яких труднощів ‑ 47,8% 
(11 з 23 осіб) не стикаються з проблемами у взаємодії з громадським 
сектором, що свідчить про відносно ефективну співпрацю на цьому рівні. 
Однак серед тих, хто все ж відзначає труднощі, найбільш критичними є 
відсутність сталого фінансування спільних проєктів ‑ 34,8%, (8 з 23 осіб) та 
бюрократичні перешкоди у ЗВО ‑ 26,1% (6 з 23 осіб).

Помітними викликами також є брак комунікації ‑ 26,1%, (6 з 23 осіб), 
конкуренція за ресурси ‑17,4% (4 з 23 осіб) та відсутність зацікавленості 

рис.8. Результати відповідей респондентів/ок на питання 
“З якими основними труднощами стикається Ваш гендерний осередок 

у співпраці з МОН у сфері впровадження гендерної рівності? ”
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у співпраці з боку громадських обʼєднань ‑13% (3 з 23 осіб). Найменш 
проблематичними виявилися різні підходи до вирішення проблем ‑ 4,3% 
(1 особа). Така картина свідчить про те, що громадський сектор сприй‑
мається як більш доступний та готовий до співпраці партнер порівняно 
з державними структурами, хоча фінансові обмеження залишаються 
спільною проблемою для всіх рівнів взаємодії (Рис.9).

розділ IV. Партнерство та міжінституційна сПівПраця
Ефективність діяльності університетських гендерних центрів значною 

мірою залежить від розвитку партнерських відносин та міжінституційної 
співпраці. Аналіз даних опитування дозволяє виявити ключові тенден‑
ції у формуванні мережі партнерів та оцінити рівень взаємодії з різними 
типами організацій у контексті впровадження європейських стандартів 
гендерної рівності.

4.1. структура партнерських відносин
Результати опитування демонструють диверсифіковану структуру парт‑

нерських відносин університетських гендерних осередків. Найбільш актив‑
ну співпрацю центри здійснюють з громадськими організаціями ‑ 95,7% 

рис.9. Результати відповідей респондентів/ок на питання 
“З якими труднощами Ви стикаєтесь при налагодженні співпраці 

з громадськими організаціями? ”
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(22 з 23 осіб), це підкреслює важливість громадянського сектору у просу‑
ванні гендерної рівності в освітньому просторі та в найбільшій підтримці, 
яку на сьогоднішній час можуть отримати університетські осередки.

Значну роль відіграє мережева співпраця між гендерними центрами 
українських університетів ‑ 65,2% (15 з 23 осіб), що підтверджує необ‑
хідність формування професійної спільноти гендерних осередків ЗВО та 
практику взаємообміну досвідом між закладами освіти. Проте, про свою 
співпрацю із гендерними осередками міжнародних ЗВО заявило лише 
8,7% (2 з 23 осіб). Міжнародні організації ‑ 39,1% (9 з 23 осіб) та благо‑
дійні організації/фонди ‑ 43,5% (10 з 23 осіб) також є важливими партне‑
рами, забезпечуючи доступ до європейських стандартів, фінансування 
ініціатив, спільних проєктів.

Співпраця з державними інституціями має помірний рівень: Мініс‑
терство освіти і науки України ‑ 17,4% (4 з 23 осіб), інші державні органи 
влади ‑ 26,1% (6 з 23 осіб) (Рис.10).

рис.10. Результати відповідей респондентів/ок на питання 
“З якими організаціями/інституціями Ваш центр співпрацює 

у питаннях впровадження гендерної рівності? ”
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4.2. співпраця з міністерством освіти і науки україни
Опитування показало основні потреби гендерних осередків у під‑

тримці з боку Міністерства освіти і науки України. Фінансова підтримка 
є найбільш критичною потребою ‑ 78,3% (18 з 23 осіб), що відображає 
обмеженість ресурсів для реалізації гендерних ініціатив. Високий рівень 
потреби у проведенні спільних заходів ‑ 56,5% (13 з 23 осіб) та координа‑
ції дій через уповноважені структури ‑ 56,5% (13 з 23 осіб) свідчить про 
прагнення до системної взаємодії та координованих зусиль на націо‑
нальному рівні.

Важливе значення має для гендерних осередків офіційне визнання 
та включення до нормативної бази ‑ 47,8%  (11 з 23 осіб) та організаційної 
структури ЗВО ‑ 43,5% (10 з 23 осіб), наявність методичних рекомендацій 
та інструментів ‑ 43,5% (10 з 23 осіб) та інформаційної підтримки ‑ 39,1% 
(9 з 23 осіб). Отже потреба в інституційному закріпленні статусу гендер‑
них центрів та методологічній підтримці їх діяльності є пріоритетною на 
будь‑якому етапі роботи об’єднання (Рис.11.).

рис.11. Результати відповідей респондентів/ок на питання 
“Якої підтримки з боку МОН, на вашу думку, найбільше 

потребують гендерні центри ЗВО для ефективної роботи?”
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4.3. характер співпраці з громадськими організаціями
Більшість гендерних центрів ‑ 43,5% (10 з 18) здійснює регулярну 

співпрацю з громадськими організаціями, ще 34,8% (8 з 18) співпрацю‑
ють час від часу. Лише 21,7% (5 з 18) центрів співпрацюють рідко, що 
може свідчити про відсутність такої необхідності, чи відсутність продук‑
тивної взаємодії в результаті таких альянсів.

Найбільш поширеними формами співпраці є спільні проєкти та захо‑
ди ‑ 65,2% (15 з 23 осіб) та навчальні програми і тренінги ‑ 65,2% (15 з 23 
осіб), що підкреслює орієнтацію на практичну діяльність та освітні ініціа‑
тиви. Консультаційна підтримка  ‑ 56,5% (13 з 23 осіб) та обмін досвідом 
та інформацією ‑ 56,5% (13 з 23 осіб) також відіграють важливу роль у 
розвитку професійних компетенцій.

Менш поширеними є адвокаційні кампанії ‑ 21,7% (5 з 23 осіб) та до‑
слідницька діяльність ‑ 21,7% (5 з 23 осіб), що може свідчити про обереж‑
ність університетських структур щодо участі в публічних адвокатських іні‑
ціативах (Рис.12.).

рис.12. Результати відповідей респондентів/ок на питання 
“Опишіть характер співпраці Вашого гендерного центру 

з громадськими організаціями”
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4.4. ефективність партнерської співпраці
Оцінка ефективності співпраці з громадськими організаціями де‑

монструє переважно позитивні результати: 34,8% (8 з 23 осіб) оцінюють 
співпрацю як дуже ефективну, 30,4% (7 з 23 осіб) ‑ як помірно ефективну, 
26,1% (6 з 23 осіб) ‑ як скоріше ефективну. Лише 8,7% (2 з 23 осіб) вважа‑
ють співпрацю малоефективною (Рис.13).

Високий рівень задоволеності співпрацею, 91,3% позитивних оцінок, 
свідчить про взаємовигідність партнерства та його потенціал для подаль‑
шого розвитку гендерних ініціатив в університетському середовищі.

Водночас виявлено критичну потребу у фінансовій підтримці (78,3%) 
та координації з боку державних органів (56,5%), що вказує на необхід‑
ність посилення інституційної підтримки для забезпечення сталого роз‑
витку гендерних центрів.

розділ V. вПлив, результативність та стратегічні ПерсПективи
Оцінка впливу та результативності діяльності університетських ген‑

дерних осередків є критично важливою для розуміння їх ролі у тран‑
сформації освітнього простору та формування стратегічних напрямів по‑
дальшого розвитку. 

рис.13. Оцініть рівень ефективності співпраці Вашого гендерного центру 
з громадськими організаціями
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оцінка впливу на поширення гендерної рівності в зво
Результати опитування демонструють різноманітний спектр впливу 

університетських гендерних центрів на освітнє середовище. Найбільший 
вплив центри здійснюють на підвищення рівня обізнаності студентства 
та персоналу щодо гендерних питань ‑ 87% (20 з 23 осіб), що підтверджує 
їх ключову освітню функцію. Значний вплив спостерігається у збільшен‑
ні кількості гендерно‑орієнтованих навчальних дисциплін ‑ 43,5% (10 з 
23 осіб) та зменшенні випадків гендерної дискримінації ‑ 43,5% (10 з 23 
осіб), що свідчить про реальні практичні зміни в освітньому процесі та 
університетській культурі.

Помірний вплив відзначено у запровадженні інституційних механіз‑
мів забезпечення гендерної рівності ‑ 30,4% (7 з 23 осіб) та збалансуванні 
представництва жінок і чоловіків у керівництві ‑ 17,4% (4 з 23 осіб). Ці по‑
казники вказують на поступові, але важливі структурні зміни в управлінні 
закладами освіти.

Пріоритетні напрями розвитку гендерних центрів
Аналіз пріоритетних напрямів розвитку виявляє комплексний підхід 

до посилення діяльності гендерних центрів. 
Освітня діяльність залишається центральним напрямом: збільшення 

кількості гендерно‑орієнтованих навчальних дисциплін, підвищення рів‑
ня обізнаності студентів та персоналу щодо гендерних питань, збалан‑
сування представництва жінок і чоловіків у керівництві. Особливу ува‑
гу приділено розвитку педагогічно‑науковому, грантовому навчанню та 
участі у проєктах міжнародної співпраці (14 з 18 осіб).

Науково‑дослідницька діяльність включає інтеграцію гендерного 
компоненту в наукові дослідження за гендерною тематикою, розробку 
наукових досліджень та проведення гендерної експертизи публікацій. 
Важливим напрямом є дослідницька робота та гендерна просвіта серед 
академічної спільноти (7 з 18 осіб).

Інституційний розвиток передбачає створення системи моніторингу 
та протидії проявам дискримінації, розробку внутрішніх процедур врегу‑
лювання конфліктних ситуацій та створення безпечного освітнього сере‑
довища. Це включає співпрацю з громадськими організаціями для адап‑
тації учасників бойових дій і постраждалих від війни (7 з 18 осіб).

зміни в освітньому просторі зво
Респонденти/ки фіксують конкретні позитивні зміни в освітньому 

просторі своїх закладів. Спостерігається посилення уваги до проблемати‑
ки гендерної рівності серед студентства та викладацтва, що проявляється 
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у зростанні кількості звернень з питань гендерної тематики та активізації 
дискусій навколо цих питань.

Покращення освітнього середовища відбувається через впроваджен‑
ня доступних навчальних матеріалів з гендерної тематики, розробку по‑
ложень про протидію конфліктним ситуаціям та забезпечення більшої 
толерантності в університетському середовищі. Важливими досягнення‑
ми є створення умов для рівного доступу до освіти та усунення бар’єрів у 
доступі до освітніх ресурсів. 

Інституційні зміни включають покращення політики гендерної рів‑
ності, провадження гендерного аудиту, створення механізмів звітності 
щодо гендерних питань та розробку процедур врегулювання конфлік‑
тних ситуацій.

стратегічні перспективи розвитку
Аналіз відповідей респондентів/ок дозволяє окреслити довгостроко‑

ві стратегічні напрями розвитку університетських гендерних осередків. 
Інституційна інтеграція передбачає глибше вкорінення гендерної компо‑
ненти в усі аспекти університетського життя від навчальних програм до 
управлінських рішень.

Мережева співпраця між гендерними центрами має посилюватися 
через створення національної платформи обміну досвідом, спільні до‑
слідницькі проєкти та координовані адвокаційні кампанії. Важливою є 
також активізація міжнародної співпраці для впровадження кращих єв‑
ропейських практик.

Дослідницький потенціал потребує розвитку через створення спе‑
ціалізованих науково‑дослідних груп, розробку грантових програм та 
формування бази емпіричних даних з гендерної проблематики в україн‑
ському контексті. Це дозволить центрам стати провідними експертними 
осередками з питань гендерної рівності в освіті.

висновки та рекомендації
Пілотне дослідження виявило суперечливий стан інституціоналізації 

гендерної політики у вищій освіті України. Аналіз діяльності 23 закладів 
вищої освіти, представники/ці яких взяли участь в опитуванні, демон‑
струє парадоксальну ситуацію формальної легітимності при фактичній 
ресурсній незахищеності університетських гендерних центрів. Більшість 
представлених гендерних осередків має офіційний статус структурних 
підрозділів університетів, що мало б свідчити про визнання важливості 
гендерної тематики на інституційному рівні. Проте превалюючий волон‑
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терський характер діяльності їхніх учасників/ць зумовлює ситуацію враз‑
ливості до кадрових змін та особистісного вигорання ініціаторів/ок.

Критичним бар’єром для розвитку гендерних осередків ЗВО є відсут‑
ність сталого фінансування (66,7% респондентів/ок) та брак підтримки з 
боку керівництва закладів і державних структур. Це створює ситуацію, 
коли центри змушені покладатися на особисту мотивацію окремих ви‑
кладачів/ок та тимчасові грантові кошти.

 Демографічна однорідність учасників/ць гендерних ініціатив ство‑
рює додаткові ризики для сталості роботи. Домінування жінок (91% рес‑
понденток) та представників/ць старших вікових груп (66% віком 45‑65 
років) вказує на необхідність диверсифікації як гендерного, так і вікового 
складу команд для забезпечення наступності та інклюзивності роботи.

Дослідження підтверджує виражену академічну спрямованість цен‑
трів, відповідно до європейських моделей інтеграції гендерної пробле‑
матики в освітнє середовище. Освітня та наукова діяльність домінують 
у пріоритетах через розробку спеціалізованих курсів, інтеграцію гендер‑
них аспектів у навчальні програми та супровід студентських досліджень.

Особливо позитивним є участь щонайменше п’яти закладів у міжна‑
родних проєктах, включаючи Erasmus+ та партнерства з європейськими 
університетами. Водночас превентивна діяльність щодо протидії дис‑
кримінації залишається найменш розвиненою через брак ресурсів та ін‑
ституційних механізмів реагування.

Результати пілотного дослідження засвідчують, що партнерство є 
критично важливим чинником для ефективної діяльності гендерних осе‑
редків у ЗВО України. Найтісніша співпраця наразі налагоджена з гро‑
мадськими організаціями, які забезпечують підтримку, обмін досвідом, 
освітні ресурси та включення у ширші суспільні дискурси. Це дозволяє 
гендерним осередкам виходити за межі університетського простору, за‑
лучаючи експертизу і ресурси ззовні, особливо у сферах практичної ад‑
вокації та реалізації проєктів.

Водночас, співпраця між самими ЗВО, хоча і наявна у формі мере‑
жевих ініціатив, ще не має системного характеру. Потреба в інституці‑
оналізації професійної мережі гендерних осередків є очевидною та на‑
гальною. Підтримка відновлення діяльності Мережі гендерних Центрів 
ЗВО, створеної на базі Сумського державного університету у 2006 році, 
наявність сталого координаційного центру, дозволили б не лише підви‑
щити якість взаємодії, а й забезпечити стабільність гендерної політики в 
університетському середовищі.
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Особливу увагу заслуговує рівень співпраці з Міністерством освіти 
і науки України, який наразі лишається фрагментарним. На тлі запи‑
ту на фінансову, методичну, координаційну та нормативну підтримку, 
що послідовно висловлюється учасниками та учасницями досліджен‑
ня, вкрай актуальним є створення прозорого механізму взаємодії між 
МОН і університетськими гендерними структурами. Зокрема, йдеться 
про включення гендерних осередків до офіційної структури ЗВО, на‑
дання їм формального статусу та участь у формуванні політик на націо‑
нальному рівні. 

Загалом, гендерні осередки ЗВО, попри низку бар’єрів та викликів, 
демонструють позитивний вплив на освітнє середовище: 87% респон‑
дентів відзначають підвищення обізнаності щодо гендерних питань, що 
підтверджує ефективність їх основної функції. Водночас структурні змі‑
ни в управлінні ЗВО відбуваються повільніше ‑ лише 17,4% відзначають 
збалансування гендерного представництва в керівництві, що вказує на 
необхідність посилення адвокаційної складової діяльності центрів.

рекомендації
Для забезпечення сталого розвитку університетських гендерних осе‑

редків необхідно перейти від моделі персональної ініціативи до систем‑
ного інституційного підходу. 

рекомендації для мон
нормативно-правове забезпечення
● Розробити рекомендації щодо формування постійно діючих ген‑

дерних об’єднань у ЗВО з варіативними моделями організації,  відповід‑
но до їхніх ресурсів, специфіки та потреб: офіційний структурний підроз‑
діл університету, наукова лабораторія, науковий гурток на базі кафедри , 
уповноважена особа з питань гендерної рівності;

● Розробити типові положення про протидію сексуальним домаган‑
ням та дискримінації для ЗВО;

● Створити диференційовані механізми фінансування, залежно від 
обраної моделі гендерного осередку.

методична підтримка
● Розробити методичні рекомендації та інструменти роботи для різ‑

них варіантів організації постійно діючих гендерних осередків з ураху‑
ванням їхньої специфіки;

● Впровадити систему підготовки та перепідготовки кадрів для ро‑
боти у сфері гендерної рівності.
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координація та комунікація
● Створити систематичну комунікацію з ЗВО через уповноважених 

осіб або очільників/ць гендерних осередків; 
● Створити механізми координації дій через мережу уповноваже‑

них/очільників/ць гендерних осередків на національному рівні.

рекомендації для зво
інституційна підтримка
● Обрати оптимальну модель постійно діючого гендерного осеред‑

ку відповідно до ресурсних можливостей та специфіки ЗВО, як мінімаль-
ний варіант ‑ призначення уповноваженої особи з питань гендерної рів‑
ності;

● Забезпечити фінансування та кадрове забезпечення відповідно 
до обраної моделі;

● Забезпечити обов’язкове залучення гендерних осередків до про‑
цесів розробки та перегляду внутрішніх політик ЗВО;

● Активізувати співпрацю гендерних осередків з усіма структурними 
підрозділами університету.

кадрове забезпечення
● Розробити програми залучення молодих науково‑педагогічних 

працівників/ць до роботи гендерних осередків;
● Створити стимули для залучення представників чоловічої статі до 

діяльності гендерних осередків;
● Забезпечити відповідне навчання персоналу з питань гендерної 

рівності та протидії дискримінації.
освітня інтеграція
● Впровадити обов’язкові курси з гендерної складової у навчальні 

програми студентів
● Запровадити обов’язкову програму підвищення кваліфікації для 

НПП
для університетських гендерних осередків
Професійний розвиток
● Активно використовувати можливості мережевої співпраці між 

гендерними осередками українських ЗВО для обміну досвідом;
● Розвивати міждисциплінарний підхід через посилення співпраці з 

психологічними службами та науково‑дослідними центрами;
● Брати участь у міжнародних проєктах.
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розширення діяльності
● Активізувати адвокаційні кампанії та дослідницьку діяльність;
● Посилити роботу зі студентським самоврядуванням, залучати мо‑

лодь до гендерних ініціатив;
● Розробити спеціалізовані програми для роботи в умовах воєнного 

стану;
● Розвивати регулярну співпрацю з громадськими організаціями че‑

рез спільні проєкти, навчальні програми та консультаційну підтримку.
 
для громадських організацій
● Розглядати співпрацю з університетськими гендерними осередка‑

ми як стратегічне джерело наукових досліджень та експертизи;
● Співпраця у спільних проєктах, навчальних програмах та тренінгах;
● Консультаційна підтримка та обмін досвідом;
● Посередницька діяльність у взаємодії між університетами та дер‑

жавними структурами.

результати пілотного дослідження обґрунтовують необхідність про‑
ведення масштабного репрезентативного дослідження з наступними 
пріоритетами:

● Глибший аналіз ефективності різних моделей організації гендер‑
них осередків.

● Вивчення успішних практик співпраці з громадським сектором для 
їх адаптації у взаємодії з державними структурами.

● Дослідження довгострокового впливу центрів на структурні зміни 
в роботі ЗВО.

● Розробка індикаторів оцінки впливу гендерних осередків на освіт‑
нє середовище.

● Систематизація підходів до роботи в умовах воєнного стану та роз‑
робка спеціалізованих програм для постконфліктного відновлення.

Отримані результати слугують основою для формування комплек‑
сної стратегії розвитку мережі університетських гендерних осередків як 
інструменту імплементації європейських стандартів гендерної рівності в 
освітньому просторі України.
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ВПРОВАДЖЕННЯ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ХАРТІЇ РІВНОСТІ ЖІНОК 
І ЧОЛОВІКІВ У ДІЯЛЬНІСТЬ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

УКРАЇНИ: ВИКЛИКИ, ДИНАМІКА ТА ІМПАКТ‑АНАЛІЗ

Гокіна наталія

Тема / контекст:
Імплементація Європейської хартії рівності в українських громадах у 
контексті децентралізації, євроінтеграції та воєнних викликів.

Ключові тези:
• Гендерна рівність на місцевому рівні є важливим чинником стало-

го розвитку громад.
• Україна має прогрес у сфері освіти й охорони здоров’я, але недо-

статнє представництво жінок у політиці та керівних структурах.
• Хартія — не лише декларація, а практичний інструмент для впро-

вадження політик рівності та зміцнення місцевого самоврядуван-
ня.

• Активність щодо підписання Хартії в Україні була найвищою у 2018 
році, далі зменшилась через COVID-19 та війну.

• Значна частина заходів із гендерної рівності у громадах має фраг-
ментарний характер; активними ініціаторами виступають пере-
важно жінки та ГО.

Висновки:
Українські громади демонструють зростаючу зацікавленість у впро-
вадженні гендерної політики, але робота часто залишається неси-
стемною.
Активність жінок у просуванні гендерної рівності є значно вищою, 
ніж чоловіків.
Приєднання до Хартії створює для громад можливості: покращення 
врядування, доступ до міжнародних програм, зміцнення довіри та 
соціальної згуртованості.
Водночас бракує механізмів системного впровадження й обов’язко-
вих планів дій.
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Загальний висновок:
Впровадження Європейської хартії рівності жінок і чоловіків у 
громадах України є важливим кроком до інтеграції з європейськими 
стандартами, розвитку інклюзивного врядування та зміцнення 
місцевих інституцій. Проте цей процес залишається нерівномірним 
і залежним від зовнішніх стейкхолдерів та ініціативності окремих 
громад. Для ефективного результату потрібні системність, 
обов’язковість планів дій, інклюзивність у залученні як жінок, так і 
чоловіків, а також прозора комунікація на рівні громад.

Рекомендації:
• Систематизувати впровадження Хартії: обов’язкові плани дій із 

гендерної рівності для підписантів.
• Проводити регулярний аудит місцевих політик щодо гендерної 

чутливості.
• Залучати чоловіків до гендерних програм для балансування со-

ціальної активності.
• Розвивати партнерства з міжнародними організаціями для фінан-

сової та експертної підтримки.
• Підвищувати комунікацію громад щодо гендерних ініціатив.

Цифри та факти:

Україна: за Global Gender Gap 
Report 63 місце у 2024 

(було 81 у 2022)

GII: покращення з 0,234 
(2022) до 0,219 (2023)

Рекомендації:

Хартію підписали: 89 громад 
і 2 обласні ради України

У світі 1,6 млрд жінок і 800 млн 
чоловіків без роботи. 45% жінок і 

5% чоловіків називають доглядову 
неоплачувану працю головною 

причиною непрацевлаштованості

Найбільша кількість підписантів: 
Запорізька, Львівська, Київська, 

Полтавська області

бріф 
до аналітичного матеріалу 
за результатами дослідження 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ХАРТІЇ РІВНОСТІ 
ЖІНОК І ЧОЛОВІКІВ У ДІЯЛЬНІСТЬ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД УКРАЇНИ: 
ВИКЛИКИ, ДИНАМІКА ТА ІМПАКТ‑АНАЛІЗ

Наталія ГокіНа
здобувачка 2 курсу магістратури ОПП «Управління проєктами» спеціальності 

«Менеджмент», ННІМП ДЗВО «Університет менеджменту освіти», м. Київ

У сучасних умовах децентралізації та посилення ролі територіальних 
громад в Україні питання забезпечення гендерної рівності набуває осо‑
бливого значення. Саме на локальному рівні відбувається реалізація по‑
літик, які безпосередньо впливають на доступ жінок і чоловіків до ресур‑
сів, послуг, представництва у владі, ринку праці та освіті. Рівень гендер‑
ної рівності в громадах визначає якість місцевого врядування, соціальної 
справедливості та загальну спроможність громад до сталого розвитку.

За даними Global Gender Gap Report Всесвітнього економічного фору‑
му, Україна у 2022 році займала 81 місце зі 146 країн, а вже у 2023 році 
піднялася до 77‑го, зберігаючи прогрес у галузі освіти і охорони здоров’я, 
але демонструючи недостатню представленість жінок у політиці та вищих 
управлінських посадах. Дані за 2024 рік (63 місце в рейтингу) свідчать про 
збереження стабільного рівня індексу в освіті, але темпи покращення су‑
біндексів в галузі охорони здоров’я та економіці залишаються повільними. 
Показник представленості жінок у політиці та вищих управлінських поса‑
дах знизився у 2024 році порівняно із 2023, що свідчить про обмеження 
доступу жінок до владних сфер та структур [1‑2].

За показниками Gender Development Index (GDI), який вимірює від‑
мінності у досягненнях чоловіків і жінок у трьох базових вимірах (здо‑
ров’я, освіта, дохід), Україна у 2022–2023 роках утримувалася на рівні 
середньосвітового показника, але демонструвала значний гендерний 
розрив у рівні доходів, що особливо відчутно в регіонах з високим рівнем 
внутрішньої міграції та наслідками воєнного стану [3].

Gender Inequality Index (GII), що базується на оцінці гендерної рів‑
ності відповідно до європейських стандартів у шести ключових сферах: 
ринок праці, фінанси, знання, час, рівень життя та здоров’я, демонструє 
незначне покращення з 0,234 у 2022 році до 0,219 у 2023 році, однак рі‑
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вень представництва жінок на локальному рівні залишається нижчим від 
бажаний [4].

Ці показники свідчать про необхідність проведення дослідження ген‑
дерної динаміки та реалізації програм гендерної рівності саме в тери‑
торіальних громадах, де внаслідок реформи децентралізації відкрилися 
нові можливості для впровадження справді інклюзивних політик. Резуль‑
тати такого дослідження можуть слугувати основою для розробки ефек‑
тивних локальних стратегій гендерної рівності та посилення участі жінок 
у прийнятті рішень.

мета дослідження
Провести комплексне дослідження процесу впровадження Євро‑

пейської хартії рівності жінок і чоловіків у діяльність територіальних 
громад України шляхом аналізу наявних практик, викликів та бар’єрів, 
оцінки системності реалізації політики у сфері гендерної рівності на 
місцевому рівні.

результати дослідження 
Після здобуття незалежності в Конституції України (1996) було закрі‑

плено рівність прав незалежно від статі (ст. 24). Проте основні закони не 
містили конкретних механізмів забезпечення гендерної рівності. У 2000‑
х роках Україна почала брати зобов’язання щодо гендерної рівності (на‑
приклад, Цілі розвитку тисячоліття ООН), серед яких є сприяння гендерній 
рівності і розширенню прав жінок. І вже у 2005 році було прийнято Закон 
України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» 
від 08.09.2005 р. № 2866‑IV [5]. За період дії закон зазнав 6 редакцій, 5 з 
яких відбулися вже під час впровадження євроінтеграційних  зобов’язань, 
що були прийняті Україною завдяки Угоді про Асоціацію між Україною, з 
однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством 
з атомної енергії і їхніми державами‑членами, з іншої сторони у 2014 році 
(ратифікована Законом України № 1678‑VII від 16.09.2014) [6].

Статті 419, 420 глави 21 Угоди визначають зобов’язання сторін щодо 
забезпечення гендерної рівності та недискримінації, також  гендерної 
рівності та рівних можливостей для чоловіків та жінок у сфері зайнятості, 
освіти та навчання, економічної та суспільної діяльності, а також у проце‑
сі прийняття рішень [6].

В різних відкритих джерелах, зокрема на сайті Асоціації міст Украї‑
ни, розміщено посібник «Ґендерна політика в нормативно‑правових до‑
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кументах»  та інші [7‑8], що містить перелік законодавчих актів стосовно 
гендерних питань, де продемонстровано, що переважна кількість норма‑
тивних документів в Україні була прийнята у період з 2014 по 2020 роки. 
Такий стан речей свідчить про вплив євроінтеграційних зобов’язань Укра‑
їни на посилення уваги до впровадження політики з гендерних питань.

Ще у 2006 році Рада Європейських муніципалітетів та регіонів в рам‑
ках п’ятої Програми дій Співтовариства із забезпечення гендерної рівно‑
сті презентувала Європейську Хартію рівності жінок і чоловіків у житті 
місцевих громад (далі – Хартія) [9].

Хартія закликає європейські місцеві та регіональні органи самовря‑
дування взяти на себе зобов’язання використовувати існуючі повнова‑
ження і партнерства для досягнення більшої рівності своїх громадян.

Підписання Хартії має на меті розвивати політики усунення нерів-
ностей на місцевому рівні, публічно продемонструвати слідування 
принципам гендерної рівності, впроваджувати заходи, що матимуть 
позитивний вплив на життя мешканців та забезпечити рівну участь 
жінок, чоловіків, вразливих категорій населення у житті громади.

Також слід зазначити, що положення Хартії корелюються з Цілями ста‑
лого розвитку (ЦСР), що відомі як Глобальні цілі, які були ухвалені Органі‑
зацією Об’єднаних Націй у 2015 році як універсальний заклик до дій щодо 
скорочення бідності, захисту планети та забезпечення того, щоб до 2030 
року усі люди жили в мирі та достатку. Це свідчить, що питання гендерної 
рівності, сталого розвитку міст, партнерських відносин, здоров’я та добро‑
буту є глобальними викликами і потребують впровадження на усіх рівнях. 

Уряд України здійснив адаптацію Цілей сталого розвитку до націо‑
нального контексту, визначивши відповідні завдання та базові показники 
для моніторингу. Окрім національних пріоритетів, у 2016 році було прове‑
дено низку консультацій, спрямованих на локалізацію Порядку денного 
зі сталого розвитку до 2030 року та його 17 цілей на регіональному рівні 
та відображено в Національній доповіді «Цілі Сталого Розвитку: Україна» 
[10]. Але слід зауважити, що гендерна рівність (ЦСР 5) не була визначена 
як пріоритетна ціль як серед національних, так і серед регіональних прі‑
оритетів (фактично, ЦСР 5 посіла позицію у нижній третині серед 17 ЦСР).

Незважаючи на це, питання гендерної рівності та гендерних стере‑
отипів порушувалися у взаємозв’язку з кількома іншими ЦСР, зокрема 
тими, що стосуються освіти, гідної праці та економічного зростання, інф‑
раструктури, інклюзивності, охорони здоров’я, подолання голоду та роз‑
витку малого бізнесу. 
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Така очевидна невідповідність свідчить про те, що в Україні досі «не 
акцентується увага на гендерній рівності як інструменті прискорення 
прогресу в досягненні ЦСР» [11]. 

Отже, гендерна рівність та завдання ЦСР 5 недостатньо інтегровані в 
національну політику, що становить ключову прогалину. Тим не менш, ці 
завдання використовуються для формування гендерної статистики, про 
що свідчить останній збірник «Індикаторів моніторингу гендерної рівно‑
сті за 2021 рік», підготовлений Державною службою статистики України 
за підтримки ООН Жінки [12].

Для ефективної реалізації основних положень Хартії, усунення бар’єрів 
щодо забезпечення гендерної рівності та виконання завдань ЦСР5 в тери‑
торіальних громадах існує певна інституційна система. Однією із складо‑
вих такої системи є Асоціація міст України (далі – Асоціація), яка входить до 
складу Ради європейських муніципалітетів та регіонів (РЄМР) і є офіційним 
партнером РЄМР у впровадженні Хартії в Україні, а саме здійснює коорди‑
націю її підписання. Асоціація збирає підписані сертифікати про долучення 
до Хартії та передає їх до РЄМР. Після отримання цих сертифікатів Асоціація 
відображає відповідні громади на своїй мапі підписантів Хартії, а РЄМР –  
на загальноєвропейській мапі. Тож за джерелами цих організацій можна 
відстежити кількість підписантів Хартії в Україні. 

На травень 2025 року Рада європейських муніципалітетів і регіонів та 
її національні асоціації визначили 2040 підписантів у 36 країнах Європи, 
зокрема 89 муніципалітетів та 2 обласних ради в Україні.

Станом на момент дослідження за вищезгаданими джерелами у 2018 
році в Україні спостерігалась найбільша активність щодо підписання Євро‑
пейської Хартії рівності жінок і чоловіків у житті місцевих громад. З 89 гро‑
мад та 2 обласних рад підписантів Хартії, 64 підписали Хартію у 2018 році, у 
2019 році – 17, у 2020 році – 2 громади, 2021 – 4, 2024 рік – 3 громади, одна 
у 2017 році (Вінницька міська рада) [13]. Період активності ймовірно пов’я‑
заний з посиленою інформаційною роботою щодо обізнаності в питаннях 
Хартії серед представників українських муніципалітетів як з боку Асоціації 
так і з боку Ради європейських муніципалітетів та регіонів. 

Також факторами у зменшення інтенсивності у кількості підписантів є 
епідемія COVID‑19 та початок повномасштабної війни в Україні, що спри‑
чинили зменшення уваги органами влади до формування культури ген‑
дерної рівності у суспільстві. 

Найбільша кількість підписантів Хартії спостерігається у Запорізькій, 
Львівській, Київській, Полтавській областях. 
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Слід звернути увагу, що важливою умовою приєднання до Хартії є не 
лише її підписання, а й розробка плану дій та впровадження відповід‑
них заходів у громаді. Так як оприлюднення відповідного плану дій не є 
обов’язковою умовою для громади, то з відкритих джерел громад можна 
відслідкувати інформацію про впровадження підписантами відповідних 
заходів, а також проаналізувати характер таких заходів та їх системність. 

Відповідно, за результатами відвідування сайтів громад, можна зро‑
бити висновки, що лише частина з них систематично здійснюють заходи, 
що сприяють впровадженню культури гендерної рівності.

Так, прикладом системного впровадження  основних положень Хартії 
є діяльність Житомирської міської ради, на сайті якої розміщені матеріа‑
ли щодо запобігання домашньому насильству, відслідковується систем‑
не проведення заходів з гендерних питань, починаючи з 2018 року і до 
теперішнього часу, зокрема затверджено Концепцію програми «Жито‑
мир – місто рівних можливостей» на 2020‑2025 роки. Окрім того, на сайті 
розміщено бібліотечку з гендерних питань для посадових осіб місцевого 
самоврядування. В інформації про виконання завдань та реалізацію про‑
єктів пріоритету «Ефективне місто» Концепції інтегрованого розвитку м. 
Житомира до 2030 року відслідковується діяльність Робочої групи з ген‑
дерних питань «Рівні можливості» [14].

Отже, з відкритих джерел Житомирської міської ради можна зробити 
висновок, що активними учасницями просування ідей гендерної рівності 
є здебільшого жінки.

На сайті Трускавецької міської ради Львівської області [15] відображе‑
но систему заходів, починаючи ще з 2023 року, хоча підписантами Хартії 
громада стала у 2024 році, що в свою чергу свідчить про незалежність 
формування свідомості щодо формування культури гендерної рівності у 
громаді від наявності певних зобов’язуючих положень та/або законодав‑
чих документів, які вимагають впровадження гендерних норм. Почина‑
ючи з 2016 року питанням домашнього насильства приділялась увага, 
проте такі заходи не мали системного характеру до 2023 року. Із джерел 
сайту міської ради також з’ясовано, що основними учасниками у відпо‑
відних заходах також є жінки.

На сайті Омельницької сільської громади Полтавської області [16] є 
інформація про окремі заходи, що присвячені гендерним питанням по‑
чинаючи з 2018 року, проте до 2020 року така робота мала несистемний 
характер, що, зокрема стосувалась участі представників громади у зовніш‑
ніх заходах. Під час пандемії та повномасштабного вторгнення гендерним 
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питанням практично не приділено уваги (відсутня інформація на сайті), що 
ще раз свідчить про зміну пріоритетності роботи громади у кризові часи. 
З 2024 року інформування громадськості та пропозиції щодо участі в зов‑
нішніх заходах з гендерних питань, що пропонуються громадськими ор‑
ганізаціями, посилились та мають більш системний характер. Це свідчить 
про посилення уваги та інтенсивності діяльності з даного питання у відпо‑
відний період, а також вказує на певну залежність від впливу зовнішніх 
стейкхолдерів, а саме громадських організацій та міжнародних інституцій.

На сайті Переяславської міської територіальної громади Київської об‑
ласті [17] присутнє постійне інформування про проведення заходів, що 
стосуються питань: допомоги вразливим категоріям населення, запобі‑
ганню домашнього насильства, соціальної справедливості, кількісного 
співвідношення чоловіків та жінок в органах місцевого самоврядування 
тощо. Формати таких заходів мають різноманітний характер: інформу‑
вання громади, залучення до навчання, зустрічі, тренінги, створення ін‑
формаційно‑ресурсного центру та інше.

Березівською сільською громадою Сумської області [18] починаючи з 
2020 року також висвітлюються питання формування гендерної культури 
у громаді: проводиться інформаційна кампанія; здійснювалось опиту‑
вання, що враховувало думки як жінок, так і чоловіків; розміщений пе‑
релік посилань на нормативні акти, інструкції, посібники, що стосуються 
гендерних питань, ненасильницького ставлення, безбар’єрності. Також 
розміщені результати щорічного моніторингу / оцінки безбар’єрності у 
громаді та інформація щодо протидії домашньому насильству.

На сайті Бобринецької міської територіальної громади Кіровоградської 
області [19] розміщений План дій щодо просування гендерної рівності у 
громаді на 2023‑2025 роки. Активне висвітлення відповідної інформації 
розпочалось у 2020 році разом із приєднанням громади до Європейської 
Хартії рівності жінок і чоловіків у житті місцевих громад. У громаді є соці‑
альна програма забезпечення рівних прав / можливостей жінок і чолові‑
ків на території громади, утворено мобільну бригаду психолого‑соціальної 
допомоги, функціонує Координаційна рада з гендерних питань, попере‑
дження насильства, молодіжної та сімейної політики, яка проводить засі‑
дання, що можна відслідкувати за оприлюдненими на сайті протоколами. 
У 2020 році визначено уповноважену особу (координатора) з питань за‑
безпечення рівних прав та можливостей для чоловіків і жінок. У 2019‑2020 
роках вже був реалізований План дій щодо просування гендерної рівно‑
сті у громаді. Окрім того, у 2020 році висвітлено План роботи Гендерного 
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ресурсного центру. За цими документами можна відстежити переважну 
залученість жінок до вирішення цих питань. Також на сайті можна відслід‑
кувати інформацію про проведення різноманітних заходів з гендерної те‑
матики. Відповідний перелік документів та інформація про заходи вказу‑
ють на те, що питанням гендерного підходу у громаді приділено достатньо 
уваги, але вона має фрагментарний (ситуативний) характер.

Слід звернути увагу, що на проаналізованих сайтах громад висвітлена 
інформація про проведення щорічної міжнародної кампанії «16 днів проти 
насильства», в якій брали участь Міністерство молоді і спорту України та 
Уповноважений Верховної Ради з прав людини, що свідчить про актуаль‑
ність цього питання для мешканців громади. Це також підкреслює необ‑
хідність формування системного, багаторівневого та синхронного впрова‑
дження гендерного підходу, що є ключовим для створення трансформа‑
ційного середовища та формування сталої суспільної свідомості щодо куль‑
тури гендерного підходу, ненасильницького та інклюзивного середовища.

Виходячи із того, що інформація, розміщена на досліджуваних сайтах 
територіальних громад, має фрагментарний характер, виникла необхід‑
ність у проведенні контент‑аналізу сайтів за такими словосполученнями, 
як «європейські цінності»», «гендер», «інклюзія», «Європейська хартія 
рівності жінок і чоловіків». Результати дослідження наведено в таблиці.

Назва ОМС / 
територіальної громади

Словосполучення, кількість згадувань на сайті

європейські 
цінності гендер інклюзія

Європейська 
хартія рівності 

жінок і чоловіків
Житомирська міська рада 38 11 52 42
Трускавецька міська рада 2 66 212 2
Омельницька сільська 
громада

3 18 19 ‑

Переяславська міська 
територіальна громада

22 79 9 ‑

Березівська сільська 
громада

2 15 9 ‑

Бобринецька міська 
територіальна громада

2 96 57 ‑

Всього 67 285 358 44
Джерело: складено авторкою за результатами контент-аналізу сайтів [14-19]

результати контент-аналізу сайтів [14-19] 
досліджуваних омс та територіальних громад
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За результатами проведеного аналізу контенту сайтів досліджуваних 
ОМС можна зробити висновки, що за пріоритетністю тем найбільша ува‑
га приділяється гендерній тематиці (285) та питанням інклюзії (358). Єв‑
ропейські цінності (67) та Європейська хартія рівності жінок і чоловіків 
(44) згадуються рідше, що може вказувати на менший акцент на євроін‑
теграційних аспектах у порівнянні з соціальними питаннями. Міські гро‑
мади (особливо Трускавець, Житомир, Бобринець) демонструють вищу 
активність у висвітленні соціальних та євроінтеграційних тем порівняно 
з сільськими, що вказує на потребу у підвищенні обізнаності про євро‑
пейські цінності та стандарти, а також рівномірне залучення громад усіх 
типів до цих процесів.

За результатами аналізу загальної кількості  сайтів територіальних 
громад (15 сайтів), з’ясовано, що у більшості з них не відстежується 
системна інформація щодо формування культури гендерної рівності. На 
окремих сайтах висвітлені питання/поради про запобігання домашньо‑
му насильству. Це може свідчити як про те, що не у всіх громадах при‑
діляється достатня увага гендерним питанням з різних причин, так і про 
обмежену публічну комунікацію щодо проведення гендерних заходів. 
Відсутність висвітлення таких ініціатив у відкритих джерелах ускладнює 
формування культури гендерної рівності на місцевому рівні.

Також за результатами аналізу відкритих джерел громад можна зро‑
бити висновок, що здебільшого активними учасниками просування пи‑
тань гендерної рівності, зокрема й підписання Хартії рівності жінок і чо‑
ловіків, були і є жінки. 

На таку тенденцію може впливати кілька факторів. Наприклад, істо‑
рично склалося в українському суспільстві, що жінки несуть відповідаль‑
ність за виховання дітей, за побудову родинних стосунків, а також від‑
повідальні за інших членів родини, оточуючих, в той час, коли чоловіки 
несуть більшу відповідальність за фінансове забезпечення. Такий факт 
може вказувати на те, що жінки в більшому ступені занепокоєні питання‑
ми впровадження гендерної культури, рівності, справедливості та інклю‑
зії у суспільні відносини.

Окрім того, жінки традиційно здебільшого мають більше навантажен‑
ня щодо догляду та виховання дітей, підтримки домашнього господарства, 
і тому частіше погоджуються на низькооплачувану роботу через необхід‑
ність гнучкого графіку роботи тощо. Так, за даними Міжнародної організа‑
ції праці (МОП) близько 708 мільйонів жінок у світі не можуть влаштува‑
тися на роботу через неоплачувану доглядову працю. Загалом у світі 1,6 
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мільярда жінок і 800 мільйонів чоловіків не мають роботи, при цьому 45% 
жінок і лише 5% чоловіків вказують обов’язки з догляду як головну причи‑
ну відсутності роботи. Серед жінок віком від 25 до 54 років цей показник 
зростає до двох третин, що становить 379 мільйонів жінок [20]. 

За результатами соціологічного дослідження Gradus Research [21] 
українські жінки виявляють більшу схильність до піклування про власне 
здоров’я та підтримання балансу між професійним і особистим життям. 
Зокрема, 45% респонденток відзначили, що приділяють більше уваги 
своєму здоров’ю, попри високий рівень стресу. Водночас 18% опитаних 
зазначили, що виділяють більше часу для себе, незважаючи на зростання 
навантаження, пов’язаного з доглядом за родиною та виконанням про‑
фесійних обов’язків. Тобто жінки частіше знаходяться в менш комфорт‑
них умовах щодо вільного вибору роду занять та\або графіка роботи, але 
намагаються підтримувати баланс між доглядовою працею, зайнятістю 
та піклуванням про себе.

Менша залученість чоловіків у питаннях гендерної рівності може свід‑
чити про невисокий рівень їх соціальної активності, наприклад, 22,3% 
українок регулярно займаються спортом або хобі, що більше, ніж серед 
чоловіків (18,6%),  57,7% жінок займаються волонтерством принаймні 
раз на місяць [22]. Це, можливо, є однією з причин дисбалансу у залучен‑
ні чоловіків до вирішення гендерних питань, оскільки вони більше часу 
проводять на роботі, соціальній активності та родині приділяють менше 
часу та уваги (наприклад, час, проведений з дітьми: жінки – 49 годин на 
тиждень; чоловіки – 22 години на тиждень) [23].

Отже, підписання Європейської хартії рівності жінок і чоловіків у жит‑
ті місцевих громад є не лише декларативним кроком, а й практичним ін-
струментом розвитку спроможних, інклюзивних і демократичних тери‑
торіальних громад. Цей документ надає громадам чітку рамку для впро‑
вадження політики рівності, що охоплює всі сфери публічного життя:

1. Підвищення ефективності місцевого самоврядування. Реалізація 
принципів гендерної рівності в управлінні дозволяє громадам приймати 
більш збалансовані рішення, які враховують потреби як жінок, так і чо‑
ловіків. Наприклад, у Чернігівській міській громаді після підписання Хар‑
тії було запроваджено ґендерно‑чутливе бюджетування, що дало змогу 
перерозподілити кошти на розвиток дитячої інфраструктури та підтрим‑
ку малозабезпечених жінок. Також у 2023 році Краматорська громада 
за рахунок  коштів державного та місцевого бюджетів відкрила Денний 
центр соціально‑психологічної допомоги особам, які постраждали від 
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домашнього насильства або насильства за ознакою статі, саме завдяки 
наявності стратегії рівності, розробленої після підписання Хартії [24].

2. Залучення додаткових ресурсів та партнерств. Громади, які демон‑
струють активну позицію щодо гендерної рівності, стають потенційними 
партнерами в міжнародних проєктах та донорських програмах. Так, Жі‑
ночим фондом миру та гуманітарної допомоги (WPHF) оголошено кон‑
курс проєктів в Україні для підтримки організацій громадянського су‑
спільства з метою покращення соціально‑економічного відновлення й 
політичної участі жінок та дівчат, вимушено переміщених через війну в 
Україні [25]. Таким чином, грант WPHF може стати каталізатором змін у 
громаді – сприяти побудові рівноправного, згуртованого та стійкого до 
викликів середовища, де жінки не лише отримують підтримку, а й стають 
рушійною силою відновлення.

3. Посилення громадянської довіри та соціальної згуртованості. Полі‑
тика гендерної рівності сприяє підвищенню довіри громадян до місцевої 
влади та зменшенню соціальної напруги. Так, у Здолбунівській громаді 
було проведено громадські слухання щодо доступності освітніх послуг для 
матерів‑одиначок, що привело до змін у графіку роботи дитячих садків.

4. Формування інституційної спроможності. Прийняття Хартії сприяє 
розвитку локальних інституцій для підтримки гендерної рівності, таких 
як гендерні радники, робочі групи, консультаційні ради з питань рівних 
прав, що підвищує якість публічного управління. Наприклад, у 2023 році 
на засіданні Донецької ОВА призначено радницю з питань забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок і чоловіків та 14 радників та радниць 
з гендерних питань на місцевих рівнях [26].

Таким чином, підписання Європейської хартії — це інвестиція в стій‑
кий розвиток громади, її інституційну зрілість і відповідність європей‑
ським цінностям. Це шлях до створення громади, де кожен мешканець/
мешканка почувається включеним/включеною, захищеним/захищеною 
і почутим/почутою.

Отже, питання формування гендерної культури, рівності, справед‑
ливості та ненасильницького ставлення є актуальними для громад чому 
сприяє активна діяльність зовнішніх стейкхолдерів (державних установ, 
громадських організацій, міжнародних інституцій). 

Підписання Європейської хартії означає для громад не тільки форма‑
лізоване приєднання до єдиного європейського простору цінностей, а й 
зобов’язання застосовувати на практиці механізми досягнення гендер‑
ної рівності – це важливий крок у напрямі адаптації українських органів 
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місцевого самоврядування до стандартів ЄС. Факт долучення громад до 
підписання Європейської Хартії рівності жінок і чоловіків також свідчить 
про зацікавленість спільноти щодо питань гендерної рівності та справед‑
ливості, але громадам не вистачає системності та дієвості в практичній 
реалізації, про що свідчить відсутність / фрагментарність стратегій, про‑
грамних документів. 

Слід додати, що відповідна тематика здебільшого просувається іні‑
ціативними спільнотами та громадськістю, не має системного характе‑
ру, що в свою чергу може вказувати на недостатній рівень обізнаності 
та сформованості гендерної культури загалом у суспільстві. Окрім того, 
здебільшого інформативний та просвітницький характер заходів з ген‑
дерних питань свідчить про необхідність застосування системного пла‑
нування та програмування на рівні громад.

Впровадження гендерного підходу є економічно вигідним, тому що 
надання рівних можливостей жінкам та чоловікам може вирішити певні 
кадрові питання; застосовування раціональних підходів у використанні 
бюджетних коштів дозволить врахувати гендерні потреби (особливості, 
запити) громади, сприяти покращенню матеріального становища ген‑
дерно чутливих родин, що в свою чергу сприятиме розвитку більш ста‑
лих та сприятливих умов у соціальному середовищі, сприяти розвитку 
людського капіталу.

Слід зазначити, що тема гендерної рівності є наскрізною і може стосу‑
ватись різноманітних аспектів життя громадян. Питанням забезпечення 
рівності жінок і чоловіків в усіх суспільних сферах може бути підґрунтям 
для проведення низки додаткових системних досліджень, зокрема жит‑
тя жінок і чоловіків на різних історичних етапах, причини зміщення ак‑
центів з питань рівності різних категорій населення тощо, що в свою чер‑
гу є додатковим джерелом інформації для більш якісного впровадження 
гендерної культури у суспільство. 

Перспективи подальших досліджень. Реформа децентралізації на‑
дає територіальним громадам повноваження та ресурси для впрова‑
дження інклюзивних стратегій. Водночас це створює потребу у подаль‑
шому дослідженні готовності місцевих органів влади до впроваджен-
ня політик, які враховують вимоги Хартії – в освіті, громадській безпеці, 
ринку праці та підтримці сім’ї.

Також на поточний момент відсутні системні дослідження впливу 
підписання Хартії саме на локальному рівні в Україні. Необхідно в по‑
дальшому провести кількісний та якісний аналіз: що змінилося у прак‑
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тиці місцевих влад, наскільки збільшився/зменшився показник жіночого 
представництва в органах місцевого самоврядування, як трансформува‑
лися послуги та бюджетування з врахуванням гендерних аспектів.

Важливим вектором подальших наукових розвідок є оцінка ім-
пакт-індикаторів рівності: рівень представництва жінок у місцевих ра‑
дах, включення ґендерних аспектів в бюджетний процес, обсяги ресурсів 
на аналітичну підтримку гендерних політик, впровадження інклюзивних 
місцевих освітніх та соціальних програм.
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ГЕНДЕРНІ УПЕРЕДЖЕННЯ У ШТУЧНОМУ ІНТЕЛЕКТІ: 
ПРИЧИНИ, ПРОЯВИ ТА ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ

ДрабЮк Софія

Тема / контекст:
Стаття аналізує проблему гендерних упереджень у штучному інте-
лекті (ШІ). Показано, що алгоритми, які створюються людьми й на-
вчаються на реальних даних, відтворюють і підсилюють стереотипи, 
включаючи гендерну дискримінацію.

Ключові тези:
• ШІ не є нейтральним: він відображає структурні нерівності та со-

ціальні стереотипи.
• Джерело проблеми — якість навчальних даних, нерізноманітність 

команд розробників і неусвідомлене відтворення стереотипів.
• Гендерна упередженість проявляється у рекрутингу, роботі вірту-

альних асистентів, дизайні голосових/візуальних інтерфейсів.
• Для подолання упередженості потрібен комплекс технічних, етич-

них і соціальних рішень.

Причини гендерної упередженості:
• Якість і склад навчальних даних → спотворення реальності.
• Відсутність гендерної різноманітності серед розробників.
• Неусвідомлена трансляція стереотипів у продукти.

Шляхи подолання
• Диверсифікація команд розробників.
• Регулярний аудит даних та алгоритмів.
• Прозорість компаній у питаннях навчання ШІ.
• Етичне програмування (захист від дискримінаційних сценаріїв).
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Загальний висновок:
Гендерні упередження в штучному інтелекті — це віддзеркалення 
нерівності у суспільстві. Їх подолання потребує інтеграції принципів 
прав людини, інклюзивності та гендерної рівності в усі етапи 
розробки й застосування технологій.

Рекомендації:
• Забезпечувати різноманітність команд розробників, залучаючи 

жінок і представників різних соціальних груп.
• Проводити аудит алгоритмів і даних для виявлення та усунення 

упередженостей.
• Гарантувати прозорість і підзвітність компаній у використанні на-

вчальних даних та алгоритмів.
• Впроваджувати етичні стандарти у розробці та застосуванні ШІ.

Факти та приклади:

Amazon (2018): рекрутингова система дискримінувала жінок, бо 
навчалась на чоловічих резюме.

Віртуальні асистенти (Siri, Alexa, Cortana): жіночі голоси, підпоряд-
ковані ролі; у 2017 р. дослідження Quartz виявило толерантність до 
сексуальних домагань.

Гендерна сексуалізація: переважна більшість віртуальних аси-
стентів і роботів мають жіночі імена, голоси, часто сексуалізований 
дизайн.

Позиція ChatGPT: визнає ризики упереджень, оскільки навчався на 
масивах даних, що містять стереотипи.

бріф 
до аналітичного матеріалу 
за результатами дослідження 
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ГЕНДЕРНІ УПЕРЕДЖЕННЯ У ШТУЧНОМУ ІНТЕЛЕКТІ: 
ПРИЧИНИ, ПРОЯВИ ТА ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ

Софія ДрабЮк
аспірантка спеціальності 081 «Право», 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»

У сучасному цифровому світі технології штучного інтелекту (ШІ) деда‑
лі активніше впроваджуються в повсякденне життя. Вони використову‑
ються у сферах охорони здоров’я, юриспруденції, освіти, безпеки, рекру‑
тингу, комунікації тощо. Проте паралельно з цим загострюється пробле‑
ма упередженості алгоритмів, зокрема гендерної дискримінації, яка 
часто є непомітною, але системною.

Що таке упередження (bias) у Ші?
Упередження (англ. bias) — це систематичне відхилення результатів 

або рішень алгоритму від об’єктивності, яке виникає внаслідок спотво‑
реності навчальних даних або методів обробки інформації. «Інструменти 
штучного інтелекту, на які впливають людські упередження, можуть поси‑
лювати цю шкоду на систематичному рівні, особливо враховуючи їхню ін‑
теграцію в організації та системи, що формують наше сучасне життя» [2].

ШІ навчається на основі великих масивів даних, що створені людьми, 
тому алгоритми можуть відтворювати, підсилювати або навіть створюва‑
ти нові форми дискримінації. Це стосується, зокрема, расових, етнічних, 
соціальних та гендерних упереджень.

Причини виникнення гендерної упередженості у Ші
1. якість та склад навчальних даних. ШІ здатен не лише відтворюва‑

ти вхідну інформацію, але й встановлювати кореляції, яких у реальному 
світі не існує. Це може призводити до хибних рішень навіть тоді, коли 
явна дискримінація відсутня у вихідних даних [3].

2. відсутність різноманітності серед розробників. «Відсутність ґен‑
дерної різноманітності серед науково‑технічних кадрів, особливо в секто‑
рах, що розробляють цифрові технології, вважається причиною виникнен‑
ня та посилення ґендерних упереджень» (Gender Equality Index, 2020) [4].

3. неусвідомлена трансляція стереотипів. Розробники можуть ненав‑
мисне переносити власні гендерні уявлення у функціонування системи. На‑
приклад, сервісні й секс‑роботи, а також віртуальні асистенти часто мають 
жіночі імена, голоси й підпорядковані ролі (секретарка, помічниця) [5].
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Приклади гендерної дискримінації в Ші
рекрутингова система Amazon (2018)
Amazon створила інструмент на основі ШІ для аналізу резюме. Че‑

рез деякий час було виявлено, що система відхиляла заявки від жінок. 
Причина — навчання на резюме переважно чоловіків, що й сформувало 
гендерно упереджене уявлення про «ідеального кандидата» [3].

віртуальні асистенти: сірі, алекса, кортана.
Більшість асистентів мають жіночі голоси, і їхні функції збігаються з 

традиційними ролями жінок у суспільстві: допомога, обслуговування, 
турбота. У 2017 році дослідження Quartz показало, що на сексуальні до‑
магання та образи ці програми здебільшого відповідали «граючи» або 
ухильно, демонструючи відсутність захисту від сексизму [5].

гендерна сексуалізація і Ші
Сексуалізація жінок закладається в систему ще на етапі дизайну. Пере‑

важна частина голосових і візуальних інтерфейсів має жіночу форму, часто 
привабливу або сексуалізовану. Це сприяє закріпленню уявлення про жін‑
ку як обслуговуючий «продукт» у цифровому просторі. Як зазначає дослід‑
ниця Анастасія Микитенко: «Ігнорування та сексуалізація стали ключови‑
ми проявами гендерних стереотипів у системах штучного інтелекту» [5].

Шляхи подолання гендерної упередженості
1. диверсифікація команд розробників. Жінки й представники мар‑

гіналізованих груп мають бути не лише користувачами, але й творцями 
технологій.

2. аудит даних і алгоритмів. Потрібно впроваджувати практику регу‑
лярного етичного моніторингу алгоритмів, включаючи перевірку на ген‑
дерні дисбаланси.

3. Прозорість і підзвітність. Компанії, які розробляють ШІ, мають від‑
крито інформувати про особливості навчальних даних та їх обмеження.

4. етичне програмування. Уже на етапі кодування варто закладати 
механізми для захисту від дискримінації, включаючи вміння реагувати 
на недопустимі дії користувача (наприклад, сексуальні домагання до го‑
лосових асистентів).

відповідь чату GPT на запитання чи генерує він інформацію з ген-
дерними стереотипами та упередженнями: «Я намагаюся не генеру‑
вати інформацію з гендерними стереотипами чи упередженнями. Моя 
мета — надавати відповіді, які є об’єктивними, інклюзивними та поважа‑
ють гідність усіх людей, незалежно від їхньої статі, гендерної ідентичнос‑
ті чи іншої ознаки.
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Однак варто чесно визнати:
Модель навчалася на великих обсягах текстів з інтернету, де можуть 

бути присутні гендерні стереотипи. Тож є ризик, що іноді у відповідях мо‑
жуть з’явитися непрямі чи непомітні упередження. Я завжди відкритий 
до того, щоб ти вказав(‑ла), якщо щось звучить упереджено чи стерео‑
типно — я поясню або скоригую відповідь.»

Штучний інтелект не є нейтральною або об’єктивною системою. Він ві‑
дображає наші переконання, уявлення та структурні нерівності. Проблема 
гендерної упередженості в ШІ є не лише технічною, а й правовою, етич‑
ною і соціальною. У міру розвитку ШІ потрібно забезпечувати його відпо‑
відальне впровадження, орієнтоване на права людини та інклюзивність.

ШІ ‑ це всього лиш інструмент, створений людьми. Тому, він, як і люди 
вміє навчатися і змінюватися. 

Чимало гендерних чи інших стереотипів у роботі різних програм на 
основі ШІ вже опрацьовано і усунено.

Однак, підсумовуючи, можемо дійти висновку, що упередження в 
роботі ШІ будуть існувати доти, доки вони є в нашому суспільстві. Оскіль‑
ки, ШІ це механізм, який навчається на даних, що створені людьми і мо‑
жуть містити їх упередження, дискримінаційні, суб’єктивні, помилкові чи 
хибні судження.
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Права національних меншин (спільнот) 
в умовах євроінтеграції

каЛЬко анна

Тема / контекст:
Захист прав національних меншин (спільнот) в Україні в умовах війни 
та євроінтеграції. Дослідження актуальності проблеми в правовому, 
соціальному та політичному вимірах, включно з аналізом законодав-
ства, міжнародних документів, практики ЄСПЛ та результатів соціо-
логічних опитувань.

Ключові тези:
• Україна як багатонаціональна держава має забезпечувати належ-

ний захист меншин — це важлива умова демократії та євроінте-
грації.

• Законодавча база гармонізується з європейськими стандартами, 
але практична реалізація ускладнена війною.

• Основні проблеми: мовні права, культурна ідентичність, низька 
правова обізнаність громадян.

• ЄСПЛ формує ключові стандарти захисту й недискримінації.
• Євроінтеграція сприяє позитивним змінам, але потрібні ефективні 

механізми впровадження.

Висновки:
• Україна досягла значного прогресу в законодавчому регулюван-

ні прав меншин, але існує розрив між нормами та практикою їх 
реалізації.

• Війна та окупація ускладнюють гарантування прав, посилюють 
ризики дискримінації.

• ЄСПЛ відіграє ключову роль у формуванні стандартів і забезпечен-
ні правового захисту.

• Рівень правової обізнаності громадян залишається низьким, що 
знижує ефективність впроваджених норм.
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Загальний висновок:
Україна має сучасну законодавчу базу для захисту прав національних 
меншин, однак війна та низька обізнаність населення ускладнюють 
її реалізацію. Євроінтеграція стимулює позитивні зміни, але потрібні 
дієві механізми впровадження та ширша просвітницька робота.

Рекомендації:
• Провести інформаційні кампанії для підвищення обізнаності щодо 

прав меншин.
• Забезпечити практичне виконання законів і контроль за їх реаліза-

цією.
• Розвивати інституційні механізми захисту меншин, включно з 

моніторингом на місцях.
• Враховувати рекомендації міжнародних організацій (Венеційська 

комісія, Рада Європи).
• Запровадити механізми участі меншин у прийнятті рішень, що їх 

стосуються.

Факти та цифри:

Україна ратифікувала Рамкову конвенцію про захист національних 
меншин (1997), Європейську хартію регіональних мов (1992). У 2022 р. 
ухвалено новий Закон «Про національні меншини (спільноти) України»

42,9% 

обізнані про 
нормативні 
акти щодо 

захисту прав 
меншин

65,3%

вважають, 
що правовий 
захист існує

89,8%

знають, 
хто такі 

національні 
меншини

60%

відзначили 
позитивні 

зміни завдяки 
євроінтеграції
зміни завдяки 
євроінтеграції

60%

відчувають 
захист прав

54 респонденти, вік 18–61+, 
77,6% мають вищу освіту

Опитування представників 
національних меншин:
5 респондентів, вік 18–61+, 
100% мають вищу освіту

бріф 
до аналітичного матеріалу 
за результатами дослідження 
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Права національних меншин (спільнот) 
в умовах євроінтеграції

анна калько
спеціалістка із прав людини та верховенства права

Питання захисту прав національних меншин в умовах євроінтеграції, 
стану війни в Україні, має досить складний характер. Перш за все, захист 
даної групи населення є невід’ємним елементом демократичної, пра‑
вової, соціальної країни. Україна перебуває на переломному етапі сво‑
єї історії, коли захист прав меншин набуває все більшого значення для 
національної згуртованості, демократичного розвитку та міжнародної 
інтеграції. Як багатоетнічна, багатоконфесійна держава зі складною істо‑
ричною спадщиною, Україна стикається зі значними викликами у забез‑
печенні належного правового захисту та представництва своїх різнома‑
нітних спільнот.  

мета і задачі дослідження 
Оцінка стану реалізації прав і свобод національних меншин (спіль‑

нот) в Україні у контексті європейської інтеграції на основі аналізу норма‑
тивно‑правової бази, правозастосування та рівня обізнаності.. 

задачі дослідження:
1. Визначити рівень обізнаності щодо понять «захист прав націо‑

нальних меншин в умовах євроінтеграції» серед громадян.
2. Визначити рівень обізнаності щодо понять «захист прав націо‑

нальних меншин в умовах євроінтеграції» безпосередньо серед осіб з 
числа національних меншин (спільнот).

3. Проаналізувати нормативно‑правову базу щодо захисту прав наці‑
ональних меншин (спільнот) в Україні.

4. Розкрити практичні судові кейси та через призму діяльності гро‑
мадських організацій щодо підтримки національних меншин в Україні. 

результати дослідження
Демографія України є досить «багатою», оскільки включає численні 

національні меншини, такі як кримські татари, євреї, румуни, угорці, по‑
ляки і т. д. Нормативно‑правова база, що регулює захист цих груп, зазна‑
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ла значних змін з моменту здобуття Україною незалежності в 1991 році 
під впливом внутрішньополітичних подій, процесів європейської інтегра‑
ції та імплементації міжнародних стандартів у сфері прав людини.  

Нещодавні події, включаючи Революцію Гідності 2014 року, анексію 
Криму, триваючий конфлікт на сході України, та подальше повномасштаб‑
не вторгнення ще більше ускладнили становище та захист національних 
меншин (спільнот), підкресливши нагальну потребу в надійній правовій 
базі та механізмах її реалізації.      Зросла кількість внутрішньо переміще‑
них осіб, біженців, серед яких є і представники національних меншин.  
Відповідно до статті 11 Конституції України, держава сприяє консолідації 
та розвиткові української нації, її історичної свідомості, традицій і культу‑
ри, а також розвиткові етнічної, культурної, мовної та релігійної самобут‑
ності всіх корінних народів і національних меншин України.

Врегулювання правового захисту вразливих груп жінок і чоловіків, 
зокрема з числа національних меншин (спільнот), є однією з ключових 
вимог на шляху України до членства в Європейському Союзі. Це питання 
постійно перебуває у фокусі державної політики з часу здобуття незалеж‑
ності. Важливим кроком у цьому напрямі стало ратифікування Україною 
Рамкової конвенції про захист національних меншин 9 грудня 1997 року, 
яка залишається чинною і нині. 

На жаль, останній перепис населення в Україні був проведений ще 
у 2001 році, та він показав, що в країні проживають такі національності:      
українці (77,8%), росіяни (17,3%), білоруси (0,57%), молдовани (0,54%), 
кримські татари (0,51%), болгари (0,42%), угорці (0,32%), румуни (0,31%) 
та поляки (0,30%). Сьогодні важко сказати, яким є кількісне співвідно‑
шення національностей, що проживають на цій території, враховуючи, 
серед іншого, військові дії, що відбуваються на території нашої держави. 
Однак, зараз також можна зустріти і вірмен, і грузинів, і євреїв, і т.д. 

Всеукраїнський перепис населення був запланований на 2023 рік від‑
повідно до Розпорядження Кабінету Міністрів України № 1542‑р від 09 
грудня 2020 року «Про проведення Всеукраїнського перепису населення 
у 2023 році». Однак, відповідно до пункту 11 розділу VI Закону України 
«Про Всеукраїнський перепис населення», перепис населення не прово‑
диться в умовах воєнного стану в Україні та протягом шести місяців піс‑
ля його закінчення або скасування. У зв’язку з вищезазначеним Кабінет 
Міністрів України своїм Розпорядженням № 962‑р від 23 жовтня 2023 
року скасував проведення перепису населення у 2023 році та доручив 
Державній службі статистики підготувати пропозиції щодо проведення 
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Всеукраїнського перепису населення після припинення або скасування 
воєнного стану в Україні.

Національне законодавство у досліджуваній сфері складається з сис‑
теми нормативно‑правових документів, серед яких: Декларація прав на‑
ціональностей України (1991); Конституція України (1996); Закони Укра‑
їни «Про громадянство України» (1997), «Про місцеве самоврядування 
в Україні» (1997), «Про культуру» (2011), «Про засади державної мовної 
політики» (2012), «Про національні меншини (спільноти) України» (2022) 
тощо. Аналіз змісту національного законодавства свідчить про те, що в 
ньому закріплені найбільш фундаментальні міжнародні права щодо за‑
хисту національних меншин. Україна як суб’єкт міжнародних правовід‑
носин імплементувала міжнародні стандарти захисту прав національних 
меншин у власне законодавство та державну етнополітику, послідов‑
но використовуючи досвід зарубіжних країн у цій сфері. Такі стандарти 
сформульовані в наступних документах: Міжнародних пактах про пра‑
ва людини (1976); Документі Копенгагенської конференції з людського 
виміру (1990); Європейській хартії регіональних мов або мов меншин 
(1992); Декларації ООН про права осіб, що належать до національних 
або етнічних, релігійних та мовних меншин (1992); Рекомендаціях Ради 
Європи (1993); Віденській декларації та додатках до неї (1993); Рамкова 
конвенція Ради Європи про захист національних меншин (1994); Резо‑
люція ООН про права осіб, що належать до національних або етнічних, 
релігійних і мовних меншин (1995); Гаазькі рекомендації про права на‑
ціональних меншин на освіту (1996); Ословські рекомендації про мовні 
права національних меншин (1998). 

Рамкова конвенція про захист національних меншин (1995), яка є ос‑
новним документом Ради Європи, що гарантує права національних мен‑
шин, включаючи право на збереження культури, мови та релігії, не дає 
визначення національних меншин, дозволяючи державам самим визна‑
чати, які групи підпадають під цей статус. Україна ратифікувала цей до‑
кумент і регулярно звітує про його виконання. Останній звіт підтверджує 
зусилля країни щодо забезпечення прав меншин, включаючи прийняття 
Закону «Про національні меншини (спільноти) України». Конвенція при‑
діляє особливу увагу проблемам асиміляції, і в статті 5 сторони зобов’я‑
зуються вживати всіх можливих заходів для запобігання насильницькій 
асиміляції та заохочувати діалог між культурами, сприяти розвитку вза‑
ємної поваги і співробітництва в галузі культури, мови та освіти. Стаття 9 
встановлює можливість і право національних меншин на свободу вира‑
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ження поглядів і свободу інформації незалежно від кордонів, що має ве‑
лике значення для розділених народів або діаспор. Водночас Конвенція 
передбачає можливість вільного створення та використання власних за‑
собів масової інформації. Закріплюється безперешкодне використання 
власної мови спілкування в приватному і суспільному житті (стаття 10); 
право створювати приватні навчальні заклади для заохочення вивчен‑
ня культури і мови меншин, а також видавати власні підручники (стаття 
12). Конвенція підтримує ідею вільного і безперешкодного спілкування і 
контактів між особами, які поділяють спільну етнічну або культурну іден‑
тичність, у тому числі через кордони (стаття 17), і брати активну участь у 
громадському і політичному житті, зокрема в питаннях, які їх безпосе‑
редньо стосуються (стаття 15). Слід підкреслити, що, визначаючи мовні 
права меншин та їхнє право на освіту, Конвенція закликає держави вжи‑
вати певних заходів (наприклад, двомовні вивіски або викладання рід‑
ною мовою) там, де це доречно, або там, де на певній території прожи‑
ває значна кількість представників меншини. Це може бути застосовано 
до етнічно змішаних районів, але це положення сформульовано досить 
широко, що означає, що держави можуть тлумачити його по‑своєму ‑ на‑
віть на шкоду членам меншини. 

Декларація Організації Об’єднаних Націй про права осіб, що належать 
до національних або етнічних, релігійних і мовних меншин (1992) визна‑
чає меншини як тих, хто відрізняється від більшості за етнічними, мовни‑
ми або релігійними характеристиками. Вона закликає держави захищати 
права меншин і сприяти їхньому розвитку. Копенгагенський документ 
ОБСЄ (1990) визначає права національних меншин, включаючи право на 
освіту рідною мовою, культурну автономію та участь у політичному жит‑
ті. Міжнародний пакт про громадянські та політичні права (1966) у статті 
27 зазначає, що особам, які належать до етнічних, релігійних або мовних 
меншин, не може бути відмовлено у праві на власну культуру, релігію 
або мову. Європейська хартія регіональних мов або мов меншин (1992) 
спрямована на захист мовних прав меншин шляхом забезпечення їх ви‑
користання в освіті, судочинстві та засобах масової інформації. Україна 
ратифікувала цей документ.

Ухвалений наприкінці 2022 року Закон України «Про національні 
меншини (спільноти) України», як одна з семи вимог європейської інте‑
грації України, зазнав низки змін і доповнень. Вони були «спровокова‑
ні» критичними висновками Венеціанської комісії (червень 2023 року). 
При цьому зауваження представників національних меншин України, 
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зокрема угорців Закарпаття, не були враховані національним законо‑
давцем. Найбільш суттєві зміни та доповнення стосуються захисту мов‑
них прав етнічних спільнот в Україні. Вони стосуються використання 
рідної мови поряд з державною в публічній сфері та на рівні взаємодії 
з органами місцевого самоврядування в населених пунктах компактно‑
го проживання національних меншин. В умовах російсько‑української 
війни заборона пропаганди та популяризації держави‑терориста (дер‑
жави‑агресора) є цілком виправданою. Водночас, законодавча норма 
про (не)використання російської мови є досить жорсткою. Вона фактич‑
но витіснена з публічного простору, а представники російського етносу 
в Україні з 24 лютого 2022 року стали заручниками ситуації, створеної 
збройною агресією Росії. Як наслідок, національно‑культурні товари‑
ства тимчасово обмежені у реалізації своїх мовних і культурних прав на 
період воєнного стану та шість місяців після його закінчення або скасу‑
вання. 

Практика Європейського суду з прав людини щодо дискримінації ет‑
нічних груп. Рішення у справі «Пічкур проти України», яке набуло стату‑
су остаточного 07 лютого 2014 року. У цьому рішенні, яке відповідно до 
статті 17 Закону України «Про виконання рішень та застосування прак‑
тики Європейського суду з прав людини» є джерелом права, викладено 
правову позицію, що позбавляє громадянина, який виїхав на постійне 
місце проживання за кордон, права на пенсійне забезпечення в Україні, 
де він набув відповідного стажу та сплатив страхові внески, та/або обме‑
ження такого права є порушенням принципу недискримінації, закріпле‑
ного у ст. 14 Конвенції, та порушенням права на мирне володіння своїм 
майном, визначеного у Протоколі № 1 до Конвенції. 

Справа «Д.Х. та інші проти Чеської Республіки» (D.H. and Others v. The 
Czech Republic). Справа стосується 18 ромських дітей у Чеській Республіці, 
які були поміщені до спеціальних шкіл для дітей з інтелектуальними по‑
рушеннями. Вони стверджували, що їх розміщення було дискримінацій‑
ним, оскільки ромські діти були непропорційно направлені до цих шкіл у 
порівнянні з неромськими дітьми. Заявники стверджували, що їхнє роз‑
міщення в спеціальних школах ґрунтувалося на їхньому етнічному похо‑
дженні, а не на їхніх фактичних інтелектуальних здібностях. Вони ствер‑
джували, що перебування в спеціальних школах обмежує їхні майбутні 
можливості, посилюючи сегрегацію. Справа була порушена за статтею 14 
(заборона дискримінації) у поєднанні зі статтею 2 Протоколу № 1 (пра‑
во на освіту) Європейської конвенції з прав людини. Європейський суд з 
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прав людини постановив, що Чеська Республіка порушила статтю 14, під‑
твердивши, що розміщення ромських дітей у спеціальних школах було 
дискримінаційним. Після цього рішення Чеська Республіка реформувала 
свою систему освіти з метою зменшення сегрегації та забезпечення рів‑
ного доступу до освіти для ромських дітей. Ця справа створила важливий 
прецедент боротьби з расовою дискримінацією в освіті, підтвердивши 
принцип, що держави повинні забезпечувати рівне ставлення до всіх ді‑
тей, незалежно від їхньої етнічної приналежності.

Мовне питання в контексті національних та етнічних меншин у прак‑
тиці ЄСПЛ. Справа «Валіулліна та інші проти Латвії». Справа стосується за‑
конодавчих змін у 2018 році, які збільшили частку предметів, що викла‑
даються латиською мовою в державних школах, тим самим зменшивши 
використання російської мови як мови навчання. Заявники, які іденти‑
фікували себе як частину російськомовної меншини, стверджували, що 
ці зміни дискримінують їх і обмежують їхній доступ до освіти. Заявники 
стверджували, що скорочення викладання російською мовою непропор‑
ційно вплинуло на російськомовних студентів. Вони порушили справу за 
статтею 2 Протоколу №1 (право на освіту) та статтею 14 (заборона дис‑
кримінації) Європейської конвенції з прав людини. Європейський суд з 
прав людини постановив, що уряд Латвії надав розумне обґрунтування 
для збільшення обсягу навчання латиською мовою і не знайшов пору‑
шення статті 14 у поєднанні зі статтею 2 Протоколу №. 1. Це рішення зміц‑
нило мовну політику Латвії, підтвердивши, що держава має право спри‑
яти використанню своєї офіційної мови в освіті. Ця справа підкреслює 
напруженість між національною мовною політикою та правами меншин, 
піднімаючи важливі питання про доступ до освіти та мовне розмаїття. 
Хоча це рішення підтримало латвійські реформи, воно також викликало 
дискусії щодо балансу між інтеграцією та захистом прав меншин. 

Правовий захист етнічних і національних меншин в Україні залиша‑
ється важливим аспектом дотримання прав людини, особливо перед об‑
личчям постійних викликів, спричинених російською окупацією. Україн‑
ське законодавство досягло значних успіхів у забезпеченні прав меншин, 
привівши його у відповідність до міжнародних стандартів і конвенцій. 
Однак ситуація на окупованих територіях являє собою різкий контраст, 
де, згідно з повідомленнями, існують серйозні обмеження прав меншин, 
включаючи придушення мовних і культурних прав, релігійні пересліду‑
вання та звинувачення в екстремізмі.
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Європейський суд з прав людини відіграє ключову роль у боротьбі з 
порушеннями прав меншин, зміцнюючи принципи, закріплені в Конвен‑
ції з прав людини. Знакові справи висвітлили системну дискримінацію, 
обмеження самоідентифікації та порушення основоположних свобод. Ці 
рішення не лише забезпечують правовий захист, але й створюють важ‑
ливі прецеденти для майбутнього захисту.

Незважаючи на законодавчі зусилля, забезпечення прав меншин в 
Україні, особливо в окупованих регіонах, залишається нагальною про‑
блемою. Зміцнення правових механізмів, забезпечення дотримання 
міжнародних рішень та адвокація захисту прав меншин на глобальному 
рівні є важливими кроками на шляху до забезпечення справедливості та 
рівності для всіх етнічних та національних груп в Україні.

результати оПитування
В опитуваннях загалом взяли участь 54 особи від 18 до 61+ років. Це були 

жінки та чоловіки, з яких переважна більшість (77,6%) мають вищу освіту.
Всім учасникам опитування відомо, що Україна є кандидатом для 

вступу в Євросоюз. Для представників національних меншин є відомим 
той факт, що Україна проводить роботу в рамках євроінтеграції з метою 
посилити захист прав національних меншин (100%).

Ми запитали у громадян, чи відоме їм поняття «національні менши-
ни», та отримали переважну відповідь «так» (89,8%), та для 10,2% це є 
невідомим. 

Тож наступним питанням ми зробили уточнення, хто належить до 
даної категорії населення, та отримали наступні відповіді:

• Білоруси, росіяни, молдавани, 
греки, кримські татари і т.д.

• Групи громадян, які не є україн-
цями за національністю

• Представники не титульної 
етнічної групи

• Ті хто не має національності 
тої країни в якій проживають

• Інші національності

• Це люди, які не є корінними на-
родами

• Громадяни, які не є українцями 
за національністю (молдавани, 
угорці….які можуть тут прожи-
вати, до прикладу)

• Ті особи, що не є українцями

• Громадяни, які не є українцями 
за національністю

• роми, угорці, словаки, румуни
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• Румуни, євреї, угорці, роми і т.д.

• Це групи людей які не є за націо-
нальністю українці

•  Різні національності

• Інші національності

• Роми, лемки, бойки, татари, 
євреї (всі, хто проживає своєю 
етнічною групою на території)

• Не українці за національністю, 
але свідомі громадяни України з 
власною культурою

• Люди певної національності,що 
проживають на території ін-
ших держав,що не є їх етнічною 
батьківщиною

• люди, що не є етнічними україн-
цями

• Громадяни інших національнос-
тей, що проживають в Україні

• Групи громадян України, які не є 
українцями за національністю, 
що виявляють почуття націо-
нального самоусвідомлення та 
спільності між собою

• Всі нації, крім титульної

• Групи громадян України, які не є 
українцями за національністю

• Громадяни України, які є пред-
ставниками інших національ-
ностей, наприклад цигани, євреї

• Роми, угорці, словаки, румуни

• Угорці, румуни на території 
Закарпаття, гагаузи на півдні 
країни, киримли, роми, євреї, ну і 
росіяни

• Особи інших національностей, 
які проживають на території 
України

• Група не корінних громадян ,які 
проживають на певній терито-
рії, але є її громадянами

• Це громадяни України ( якщо 
брати в розрізі України», які не 
є етнічними українцями, мають 
почуття самоусвідомлення та 
єдності між собою. В Україні є 
велика кількість національних 
меншин, зокрема євреї, греки, 
кримські татари, німці, болга-
ри, угорці, роми, вірмени, грузи-
ни, чечени, білоруси, росіяни та 
інші

• Люди, що проживають на пев-
ній території, але за походжен-
ням іншої національності

• Групи осіб, що мешкають на те-
риторії України, але не є грома-
дянами

• Нації, які не є більшістю в держа-
ві. Наприклад в Україні більшістю 
є українська нація, тому євреї, 
роми, татари, німці (в нас дуже 
багато) будуть меншинами
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Дані відповіді вказують на те, що загальне практичне поняття щодо 
визначення поняття «національні меншини» більшості опитаних є відо‑
мим, проте відповіді різняться. 

Ймовірно, що результат даного запитання дає зрозуміти у необхідно‑
сті інформаційної кампанії щодо того, хто є цією категорією суспільства, 
хто до нього належить та інше.

Для того, аби зрозуміти наскільки проінформованими є громадяни 
щодо правової бази для захисту національних меншин є громадяни, ми 
запитали, чи знають такі акти. Так, переважна більшість (57,1%) відповіли –  
ні, та 42,9 надали відповідь – так.

З метою визначити правову обізнаність громадян щодо захисту прав 
національних меншин, ми запитали, які нормативно-правові акти в 
контексті захисту національних меншин їм відомі (дане питання було 
«вільним» для відповіді/відповіді перенесені напряму з метою відобра‑
зити реальне відображення думок опитаних):

• Конвенцій від Ради Європи є кіль-
ка, також європейська хартія 
про нацменшини, міжнародні 
пакти. Україна ратифікувала 
багато нпа ЄС стосовно цього 
питання у звʼязку з процесом 
вступу до Союзу

• Закон про нацменшини в Україні

• Конституція України, ЗУ «Про 
національні меншини», конвен-
ція Ради Європи про захист наці-
ональних меншин

• Захист кримський татар

• Жовтень-2017, ЗУ «Про ратифі-
кацію Протоколів 15»

• Закон України «Про національні 
меншини України» від 1992 зі 
змінами 2022 р.

• ЗУ про нацменшини України, 
Конституція

• ЗУ «Про національні меншини 
(спільноти) України»

• Конституція України

• Захист нацменшин мовний 

• Декларація ООН про права на-
цменшин

• Конвенція РЄ про захист націо-
нальних меншин

• Рамкова конвенція Ради Європи 
про захист національних мен-
шин, Європейська хартія регіо-
нальних мов або мов меншин

• Декларація Генеральної Асам-
блеї ООН про права осіб, що 
належать до національних або 
етнічних, релігійних та мовних 
меншин; 

• Закон України «Про національні 
меншини (спільноти) України»
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У даний звіт ми винесли всі відповіді, які були надані в межах цього 
питання. Так як відповідь на це запитання можна було пропустити у разі, 
якщо особа не знає, ми бачимо, що конкретні нормативно‑правові акти 
серед 49 опитаних не були відомими для них всіх. Важливо, що так як це 
опитування проходили звичайні громадяни, ми можемо припустити, що 
у разі, коли особа взагалі ніяк не пов’язана з даною тематикою, вона не 
буде знати відповіді.

Проте, зважаючи на те, які відповіді ми отримали, можемо зробити 
висновок, що найбільш відомими для громадян є такі нормативно‑пра‑
вові акти України в контексті захисту прав національних меншин: Кон‑
ституція України, Закон України «Про національні меншини (спільноти)», 
Декларація ООН про права осіб, що належать до національних або ет‑
нічних, релігійних та мовних меншин, Рамкова конвенція про захист на‑
ціональних меншин, Європейська хартія регіональних мов або мов мен‑
шин, тобто базові закони, декларації, конвенції.

Також важливим елементом опитування було питання, на якому етапі 
розвитку в контексті євроінтеграції знаходиться україна. Та ми отримали 
наступні відповіді (дане питання було «вільним» для відповіді/відповіді 
перенесені напряму з метою відобразити реальне відображення думок 
опитаних): 
• Із нормативно-правового на до-

сить високому. На практиці на 
низькому через їхні традиції

• Україна захищає права нацмен-
шин краще ніж самих Українців

• Наскільки мені відомо, в Україні 
як на громадському, так і на 
правовому рівні позитивно від-
носяться до національних мен-
шин, вони мають високий рівень 
захисту, хороше соціальне стра-
хування та соціальні гарантії

• На етапі впровадження лише 
європейських стандартів щодо 
захисту нацменшин, планування 
та розробка заходів, прийнят-
тя законопроєктів

• Закон на практиці не завжди 
працює. Люди не завжди адек-
ватно сприймають її представ-
ників нацменшин, вважаючи, 
що ті мають максимально 
асимілюватися до українського 
суспільства

• На мою думку, національні мен-
шини достатньо захищені дер-
жавою

• На етапі встановлення

• На ключовому

• Ми досі дозволяємо угорцям в 
Закарпатті проводити освітній 
процес з 1 по 11 клас виключно 
угорською мовою, державна 
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мова в таких закладах сприйма-
ється як іноземна

• Початковий

• На етапі становлення

• Законодавство щодо нацмен-
шин є і в постійних змінах 

• Україна перебуває на етапі ак-
тивної законодавчої модерніза-
ції захисту прав національних 
меншин, що зумовлено євроін-
теграцією та рекомендаціями 
Венеційської комісії

• На етапі війни

• А чи можна було варіанти від-
повідей надати?) На активному 
етапі реформування та вдоско-
налення законодавства у сфері 
захисту прав національних мен-
шин (спільнот), що є одним із 
ключових зобов’язань на шляху 
до членства в Європейському 
Союзі

• Не знаю навіть

• Не можу відповісти і на попе-
реднє питання відповідь «не 
можу відповісти» просто там 
немає такого формулювання, 
тому відповіла так. Насправді 
не знаю

• В тому що розвивається

• Думаю,що не лише національні 
меншини,але і звичайні україн-
ські громадяни не мають на-

лежного правового захисту на 
даний час в Україні

• Складно відповісти

• На стадії розвитку та вдоско-
налення

• Правове регулювання відірвано 
від практичного втілення на 
місцях

• Початковому

• Низький, наприклад, цигани асо-
ціальні, можуть навіть до шко-
ли не ходити, це прикро

• десь посередині між дійсним 
і бажаним, держава здійснює 
певні кроки в контексті захисту 
прав нацменшин, проте деякі 
з них не здійснюються у зв’язку 
з воєнним станом, тож об’єк-
тивно оцінити доволі важко

• Напевно, Україна зараз має не 
найвищий рівень захисту прав

• Важко відповісти

• Вони захищені більше ніж ми 
українці

• є багато досягнень але і є куди 
розвиватися

• Не відповідає європейським 
стандартам захисту прав наці-
ональних меншин

• На етапі розвитку, поступово 
адаптуючи законодавство до 
стандартів європейського та 
співпрацюючи з міжнародними 
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організаціями, проте існує вели-
ка кількість проблемних питань 
у сфері захисту національних 
меншин

• Більшу частину роботи викона-
но

• Складне питання

• На мою думку, українське сус-
пільство є досить толерант-
ним до інших народів. Тому Укра-
їна досить розвинута в цьому 
напрямку та знаходиться десь в 
середині

• Повний захист нацменшин в 
Україні

• Ні на якому

• На етапі втілення в життя 
норм закону

• Жодного поняття не маю

• Активного удосконалення

• На початковому

• Середній етап

Аналіз відповідей респондентів на дане питання свідчить про значну 
різноманітність у сприйнятті рівня розвитку України щодо захисту прав 
національних меншин в умовах євроінтеграції. Значна частина опитаних 
визнає наявність прогресу, насамперед у законодавчій сфері, відзначаю‑
чи активне реформування нормативно‑правової бази відповідно до ви‑
мог Європейського Союзу та рекомендацій Венеційської комісії. 

Водночас, численні відповіді акцентують на розриві між формальним 
законодавством і реальним його втіленням. Деякі респонденти вказують 
на низький рівень практичного захисту прав, недостатню інтеграцію мен‑
шин у суспільство, а також на стереотипи й упередження, які залишають‑
ся на побутовому рівні.

Частина учасників визнає, що не володіє достатньою інформацією 
для об’єктивної оцінки ситуації, або вказує на складність питання через 
вплив війни. В окремих випадках озвучуються думки про те, що націо‑
нальні меншини мають навіть вищий рівень захисту, ніж етнічні українці.

Загалом можна зробити висновок, що Україна перебуває на етапі 
переходу від нормативного до практичного втілення стандартів захисту 
прав національних меншин, проте існує необхідність посилення інститу‑
ційної спроможності, просвітницької роботи серед населення та моніто‑
рингу фактичного стану реалізації прав.

Цікавим та важливим питанням для громадян було щодо того, чи ма‑
ють національні меншини належний правовий захист. Так, 65,3 % відпо‑
віли – так, а 34,7% ‑ ні.
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Окреме опитування для представників національних меншин має 
важливе значення, незважаючи на кількість опитаних (5 осіб), оскільки 
думка кожного – є важлива.

Серед опитаних більшість респондентів (80%) жінки, а також чолові‑
ки (20%) віком від 41 до 60 років (60%), від 18 до 30 років – 20%, 61+ ‑ 20, 
та всі мають вищу освіту. 

100% респондентів відомо, що Україна проводить роботу в рамках 
євроінтеграції з метою посилити захист прав національних меншин.

Ми запитали безпосередньо у представників національних меншин, чи 
відчувають вони належний захист своїх прав. 60% ‑ відчувають, 40% ‑ ні.

Наступним питанням було щодо належної правової підтримки, чи 
відчувають її. 60% ‑ так, 40% ‑ ні.

Як на мене, одним із ключових питань були ті, що безпосередньо сто‑
сувалися позитивних чи негативних змін в житті представників націо-
нальних меншин в контексті євроінтеграції україни. 100% надали від‑
повідь, що не відчувають негативних змін. 60% ‑ відчувають позитивні 
зміни.

На пряме запитання «на вашу думку, що варто було б змінити, щоб 
покращити захист та підтримку прав національних меншин в україні?» 
були надані наступні прямі відповіді (дане питання було «вільним» для 
відповіді/відповіді перенесені напряму з метою відобразити реальне ві‑
дображення думок опитаних): 

1. Має бути відкритість і усунення будь‑яких бар’єрів у реалізації 
прав національних меншин.

2. Дотримуватися закону.
3. Почати з перегляду Декларації ООН щодо захисту прав національ‑

них меншин.
4. В країні робиться достатньо, я не почуваю себе пригніченою, чи 

такою, що має гірші можливості, ніж інші. 
5. Так.

Результати опитувань дають нам, перш за все, 100% розуміння того, 
що розвиток належного забезпечення прав національних меншин в умо‑
вах євроінтеграції відіграє позитивну роль, зміни та є певні результати, а 
також потребу в подальшому розвитку. Звісно, висвітлено й те, над чим 
треба працювати. 

Дискримінація національних меншин все ж має місце, незважаючи 
на те, що, зокрема, у наших опитуваннях прямого питання щодо цього 
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немає, та власний досвід показує, що досі існують стереотипи. Напри‑
клад, що «цигани всі крадуть», «не хочуть працювати», євреї «хитрі», 
«дуже багаті», люди з темною шкірою «пов’язані з криміналом» і т. д. 

У час війни люди можуть стикатися з інтерсекційною дискримінаці‑
єю та є реальні випадки. Наприклад, є внутрішньо‑переміщені особи, які 
також належать до національних меншин, а також можуть мати статус 
учасника(‑ці) бойових дій.  У першому випадку, коли родині необхідно 
шукати прихисток, оскільки в її дім прийшла війна, це надто складно, 
оскільки населення має стереотипні уявлення, як зазначено вище. 

Проведене дослідження засвідчило, що практика Європейського 
суду з прав людини (ЄСПЛ) відіграє ключову роль у формуванні стан‑
дартів захисту прав етнічних та національних меншин у Європі. Аналіз 
справ «Пічкур проти України», «D.H. та інші проти Чеської Республіки», 
а також «Валіулліна та інші проти Латвії» демонструє, що дискримінація 
за етнічною ознакою може проявлятися у різних сферах — від соціально‑
го забезпечення до освіти та мовної політики. Рішення ЄСПЛ формують 
обов’язкові правові орієнтири для держав‑учасниць Конвенції, зобов’я‑
зуючи їх гарантувати рівність і недискримінацію.

В українському контексті, попри значні законодавчі зрушення, спря‑
мовані на гармонізацію із європейськими нормами, питання реалізації 
прав меншин на практиці, особливо в умовах воєнного стану та окупації, 
залишається складним. Опитування серед населення показує, що хоча 
більшість респондентів усвідомлюють важливість захисту прав меншин 
та підтримують євроінтеграційний вектор України, рівень обізнаності 
про нормативну базу ще є недостатнім, а думки щодо практичного стану 
захисту прав – розділені.

Важливим є також голос самих представників меншин, які у своїх 
відповідях акцентують на потребі реального, а не лише декларативного 
забезпечення прав, зокрема у сфері правової підтримки, освітніх можли‑
востей та недискримінаційного ставлення в суспільстві.

Таким чином, забезпечення повноцінного правового захисту етніч‑
них та національних меншин в Україні потребує комплексного підходу: 
подальшого вдосконалення законодавства, ефективного впровадження 
рішень ЄСПЛ, просвітницької роботи серед населення та послідовної по‑
літики інклюзії. Це не лише сприятиме інтеграції України в європейську 
правову систему, а й підсилить єдність українського суспільства в його 
етнічному та культурному розмаїтті.
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ГЕНДЕРНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО 
ІНТЕЛЕКТУ В МЕДИЧНИХ ПОСЛУГАХ

коштура богдан

Тема / контекст:
Використання штучного інтелекту (ШІ) у медицині відкриває нові 
можливості для діагностики, прогнозування та лікування. Водночас 
існує ризик відтворення гендерної дискримінації через упереджені 
дані та відсутність регуляторних вимог щодо врахування гендерної 
специфіки.

Ключові тези:
• Алгоритми ШІ часто навчаються на даних, де жінки представлені 

недостатньо, що знижує якість медичних послуг.
• Гендерні відмінності у симптоматиці, доступі до послуг та ко-

мунікації часто ігноруються алгоритмами.
• Упередженість у ШІ може вплинути як на пацієнтів (неправильні 

рекомендації), так і на лікарів (помилки у діагностиці та лікуванні).
• Чинне законодавство не вимагає від розробників обов’язково 

враховувати гендерний компонент у системах ШІ.

Висновки:
• Алгоритмічна дискримінація у медицині — реальна загроза, яка 

погіршує якість допомоги жінкам.
• ШІ, який здається «нейтральним», насправді відтворює соціальну 

нерівність, закладену в даних.
• Відсутність чіткої правової бази підсилює ризики нерівності у сфері 

охорони здоров’я.
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Загальний висновок:
ШІ у медицині може значно підвищити ефективність лікування, 
проте без гендерно чутливого підходу він ризикує відтворювати 
дискримінаційні практики та знижувати якість допомоги жінкам.

Рекомендації:
• Враховувати гендерну специфіку у медичних даних і моделях.
• Проводити аудити алгоритмів для виявлення упередженостей.
• Забезпечити прозорість і підзвітність розробників ШІ.
• Закріпити нормативні гарантії щодо гендерної рівності у викори-

станні ШІ у сфері медицини.

Факти та приклади:

Frontiers in Global Women’s Health (2023): при використанні ШІ 
у діагностиці серцево-судинних захворювань жінки отримали 
послуги нижчого кваліфікаційного рівня.

США та Великобританія: випадки неправильної діагностики та 
прогнозування госпіталізацій жінок через «чоловікоцентричні» 
дані, на яких навчався штучний інтелект

Artificial Intelligence Act 2024 (ЄС): встановлює вимоги щодо 
дотримання прав людини для високоризикових систем ШІ, але 
прямо не врегульовує гендерну рівність у медицині.

бріф 
до аналітичного матеріалу 
за результатами дослідження 
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ГЕНДЕРНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ 
ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

В МЕДИЧНИХ ПОСЛУГАХ

богдан коштура
аспірант кафедри цивільного права та процесу  

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»

На сьогоднішній день розвиток технології штучного інтелекту на‑
буває значних обертів. Оскільки розвиток спостерігається не тільки в 
інформаційних технологіях, а і в медицині, то в рамках гендерної рівно‑
сті та недискримінації є важливим розгляд питання аспектів гендерної 
рівності та дотримання гендерного законодавства у роботі технології 
штучного інтелекту. Точки дотику штучного інтелекту та надання ме‑
дичних послуг вже на сьогоднішній день можна зазначити, як такі: ді‑
агностування, оцінка та прогнозування ризиків, попередні консультації 
та допомога в менеджменті медичних процесів. На додаток до вище‑
зазначеного, в медицині ще до появи технології штучного інтелекту за‑
значалося багато проблем та викликів у реалізації медичних програм, 
та в цілому, наданні гарантованих правом медичних послуг з урахуван‑
ням законодавства щодо гарантування гендерної рівності та дотриман‑
ня принципів недискримінації. 

Враховуючи вищезазначене, особливої актуальності набуває розгляд 
потенційних ризиків дискримінації у медичній сфері, а також оцінка су‑
часних механізмів правового регулювання штучного інтелекту у медич‑
них послугах.

мета і завдання дослідження
Метою дослідження є аналіз ризиків реалізації гендерної рівності у 

медичних послугах при використанні технології штучного інтелекту. 
Основним завданням є виявлення основних шляхів використання 

технології штучного інтелекту у сфері медицини з можливим порушен‑
ням принципів гендерної рівності та посиленням гендерної дискримі‑
нації.
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результати дослідження
Враховуючи дедалі більшу увагу до технології штучного інтелекту,  під‑

вищення цифрової обізнаності та грамотності населення держав, не є див‑
ним розгляд питань гендерної рівності і адаптації технології штучного інте‑
лекту до надання медичних послуг. Глобальний рівень дослідження даної 
проблематики можна встановити такими роботами, як: дослідження про‑
ведені ЮНЕСКО, ВООЗ та ОЕСР, Європейською комісією. Проблематика, 
яка розглядається в даних дослідженнях стосується не тільки недискримі‑
наційного підходу у реалізації технології штучного інтелекту а і у розгляді 
гендерної чутливості надання медичних послуг. 

Що стосується наукової літератури, то помітно збільшення інтере‑
су до алгоритмічної дискримінації11. Серед науковців, які займаються 
даним питанням можна виділити роботи К. Кріядо‑Перес, В. Юбенкс,  
С. Вахтер, які дослідили гендерне упередження у даних, а саме їх вплив 
на надання медичних послуг.

Однією з найактуальніших проблем використання технології штучно‑
го інтелекту у медицині є алгоритмічна неупередженість. Першочергово 
ця проблема полягає у недостатній класифікації та розумінні інформації 
на якій навчається, та яка використовується технологією штучного інте‑
лекту для обробки запитів користувачів не тільки у медичній сфері, а і у 
будь‑якій існуючій на сьогоднішній момент сфері застосування та роботи 
штучного інтелекту. Така проблема має назву ‑ неврахування гендерної 
специфіки. Актуальним прикладом цього може бути недавнє досліджен‑
ня Frontiers in Global Women’s Health, 2023, у якому було доведено, що 
жінки на відміну від чоловіків у діагностиці серцево‑судинних захворю‑
вань за допомогою технології штучного інтелекту отримують послуги 
нижчого кваліфікаційного рівня. Неврахування цієї інформації для нав‑
чання штучного інтелекту призведе до того, що дані будуть містити ме‑
дичну нерівність.

Окрім цього, до гендерної специфіки варто віднести такі фактори, як 
комунікативні особливості чоловіків і жінок, доступ до медичних послуг, 
психологічні аспекти тощо. Нерозуміння або ігнорування цих характерис‑
тик штучним інтелектом може мати різні наслідки залежно від того, хто є 
користувачем системи. Якщо йдеться про пацієнтів, які самостійно взаємо‑
діють із ШІ (наприклад, через чат‑боти чи цифрові додатки), то упередже‑

1 Під алгоритмічною дискримінацією розуміється форма нерівного ставлення або упереджено-
сті, яка виникає тоді, коли автоматизовані системи чи алгоритми штучного інтелекту ухвалюють 
рішення, що несправедливо обмежують права чи можливості певних груп людей. 
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ність алгоритмів може призвести до неправильних рекомендацій, хибного 
тлумачення симптомів або неналежного консультування. Якщо ж ШІ ви‑
користовується медичними працівниками як допоміжний інструмент для 
діагностики чи призначення лікування, то неврахування гендерної специ‑
фіки у даних і моделях може спричинити помилки у клінічних висновках і 
призвести до зниження ефективності терапії. У обох випадках наслідком 
стає ризик погіршення якості наданої допомоги та відтворення вже наяв‑
них гендерних нерівностей у сфері охорони здоров’я.

Наступним варто зазначити проблему алгоритмічної дискримінації. 
Основним джерелом цієї проблеми є недостатність жіночих даних при 
формуванні навчального пула для систем штучного інтелекту. Такі дані 
часто або зовсім позбавлені представлення жіночої статі, або недостат‑
ньо представлені, таким чином медичні особливості жіночої групи насе‑
лення ігноруються. Це призводить до помилок у роботі технології штуч‑
ного інтелекту при наданні послуг жінкам, наприклад: можуть не вра‑
ховуватися відомості та симптоми, які виявляються у жінок інакше ніж 
у чоловіків. Таким чином, знижується рівень надання медичних послуг і 
збільшуються ризики дискримінації.

Міжнародна практика вже знає випадки коли було виявлено нее‑
фективність у наданні послух жіночому населенню штучним інтелектом,  
який був навчений на чоловікоцентричних даних. США та Великобрита‑
нія мають приклади практики невірної діагностики ймовірного госпіта‑
лізації пацієнток через те, що більшість медичних кейсів які виступали 
інформацією, на якій навчався штучний інтелект були зібрані з чоловічої 
частини населення.  Також, є випадки розпізнавання системами штучно‑
го інтелекту ознак онкологічного захворювання на зображеннях від паці‑
єнтів чоловічої частини населення краще, ніж жіночої.  

Таким чином, підтверджується важливість гендерної чутливості до 
навчальних даних для надання послуг однакової якості, як чоловікам так 
і жінкам.

Більшість правових держав зокрема і Україна не покладають на роз‑
робників систем штучного інтелекту обов’язку враховувати Гендерну 
складову під час розробки систем штучного інтелекту. Однак такі важ‑
ливі і особливі сфери роботи штучного інтелекту як от медицина є вкрай 
чутливими до гендерної інформації. Проблема полягає в тому що роз‑
робники мають свободу вибору будь‑яких джерел інформації їх адаптації 
обробки і подальшої застосування системи штучного інтелекту. 
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Таким чином, на перший погляд може здаватися, що робота техноло‑
гії штучного інтелекту є гендерно нейтральною, але насправді більшість 
навчальної інформації, яку отримує технологія є соціально‑дискриміна‑
ційною, оскільки відтворює існуючу соціальну нерівність. Відсутність чіт‑
кого законодавчого регулювання цього питання, а саме впровадження 
обов’язкового врахування гендерної складової інформації тільки спону‑
кає розвиток гендерної нерівності у роботі штучного інтелекту при на‑
данні медичних послуг. 

На даний момент основним значущим кроком, який зроблений для 
вирішення цієї проблеми є Artificial Intelligence  Act 2024, прийнятий Євро‑
пейським Союзом, який зобов’язує розробників штучного інтелекту врахо‑
вувати основоположні права людини та не допускати їх порушення. І хоча, 
першочергово, мова йде про оцінку високоризикованих систем штучного 
інтелекту до яких можна віднести роботу технології при наданні медичних 
послуг, на пряму питання гендерної рівності не піднімається. 

Таким чином, правова проблема у дискримінації технології штуч‑
ного інтелекту є достатньо вираженою у світі на даний момент. І хоча 
впровадження технології штучного інтелекту у медицину відкриває не‑
бачений горизонт можливостей, разом з цим виникає багато викликів та 
проблем, які потребують вирішення для недопущення дискримінації жі‑
ночої частини населення, або інших особливо вразливих груп населення. 
Алгоритмічна дискримінація та посилення гендерних упереджень явно 
свідчать про проблему та необхідність її вирішення. 

Тому виникає необхідність у чіткому та конкретному закріпленні нор‑
мативних гарантій проти дискримінації в рішеннях, що приймаються сис‑
темами штучного інтелекту. У контексті законодавства України мова йде 
не стільки про створення абсолютно нових правових рамок, скільки про 
посилення та деталізацію вимог щодо забезпечення гендерної рівності 
при застосуванні ШІ у сфері охорони здоров’я. Це передбачає проведен‑
ня гендерного аналізу на етапі розробки медичних алгоритмів, аудит 
систем із метою виявлення упередженості з урахуванням гендерних фак‑
торів, підвищення рівня прозорості та зрозумілості процесу ухвалення 
рішень, а також наявність ефективних механізмів оскарження результа‑
тів, отриманих за допомогою автоматизованих інструментів. Особливого 
значення набуває регулювання так званих високоризикових ШІ‑систем 
у сфері охорони здоров’я, адже саме вони безпосередньо впливають 
на діагностику, лікування та доступ до послуг. Відповідно, чітке відо‑
браження принципу гендерної рівності в межах уже існуючих правових 



82 71Збірка аналітичних матеріалів

норм є запорукою запобігання відтворенню дискримінаційних практик у 
сучасному алгоритмічному середовищі. Для цього необхідно врахувати 
наступні напрями роботи: зобов’язання розробників штучного інтелекту 
до врахування гендерного аспекту інформації, проведення регулярних 
аудитів систем штучного інтелекту на відсутність упередженості,  збіль‑
шення прозорості алгоритмів і механізм оскарження інформації наданої 
системами штучного інтелекту у сфері медицини.

висновки
Підвищення ефективності роботи медичної сфери, збільшення до‑

ступності медичної допомоги та підвищення точності охорони здоров’я ‑  
все це стає доступнішим завдяки технології штучного інтелекту. Однак, 
беручи до уваги всі ці переваги не варто забувати про недоліки та викли‑
ки впровадження такої системи. 

Ігнорування гендерної специфіки у даних та алгоритмах є серйозною 
проблемою та викликом сучасної роботи штучного інтелекту, про це свід‑
чать дослідження, зокрема щодо жінок, що загрожує зниження якості на‑
дання медичних послуг до рівня нижче, ніж той що був до впровадження 
технології штучного інтелекту.

Проведений аналіз дозволяє дійти висновку, що наявні сьогодні тех‑
нологічно “нейтральні” системи навчання штучного інтелекту несуть за‑
грозу невірного та необ’єктивного тлумачення великих обсягів інформа‑
ції щодо справжнього стану чоловічих та жіночих частин населення. Для 
вирішення цієї проблеми варто запровадити гендерно чутливий підхід 
до розробки та навчання систем штучного інтелекту. 

Наступним важливим викликом стає відсутність зобов’язання щодо 
врахування гендерного компоненту при створенні та розробці штучного 
інтелекту. Отже, є необхідність у створенні та закріпленні нормативних 
гарантій, що забезпечують захист від дискримінації, та забезпечують ген‑
дерну рівність у використанні систем штучного інтелекту в медичній сфері. 
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ОЦІНЮВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ ТА ПОТРЕБ ВПО 
ЛЕБЕДИНСЬКОЇ ГРОМАДИ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ З 

ГЕНДЕРНОЇ ПЕРСПЕКТИВИ

кубишко ірина

Тема / контекст:
Дослідження присвячене аналізу соціально-економічних проблем і 
потреб внутрішньо переміщених осіб (ВПО) у Лебединській громаді. 
Особлива увага зосереджена на гендерних аспектах, доступі до со-
ціальних послуг, зайнятості та інтеграції у життя громади.

Ключові тези
Кількість ВПО у громаді постійно зростає, що створює додаткове 
навантаження на соціальну інфраструктуру.
Жінки-ВПО частіше стикаються з проблемами працевлаштування, 
доглядовими обов’язками та потребують психологічної підтримки.
Чоловіки наголошують на труднощах із пошуком стабільної роботи 
та відчуттям соціальної ізоляції.
Важливим чинником інтеграції є доступ до якісної інформації, ме-
дичних і соціальних послуг.

Висновки:
Лебединська громада активно впроваджує програми підтримки 
ВПО, але ключові виклики залишаються: житло, стабільна зайнятість, 
психологічна підтримка. 
Гендерні відмінності у потребах є суттєвими і повинні враховуватись 
у політиці громади.

Рекомендації:
• Розширити програми професійного навчання та перекваліфікації 

для жінок і чоловіків.
• Поглибити системну психологічну допомогу, зокрема для жінок із 

дітьми та літніх людей.
• Активніше залучати ВПО до громадських ініціатив для посилення 

інтеграції.
• Забезпечити доступні інформаційні канали про можливості під-

тримки та працевлаштування.
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Загальний висновок:
Успішна інтеграція ВПО у Лебединській громаді можлива лише 
через комплексний підхід, що поєднує соціальну, економічну та 
психологічну підтримку з урахуванням гендерних потреб.
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ОЦІНЮВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ ТА ПОТРЕБ 
ВПО ЛЕБЕДИНСЬКОЇ ГРОМАДИ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

З ГЕНДЕРНОЇ ПЕРСПЕКТИВИ

ірина кубишко
здобувачка 1 курсу магістратури, 

спеціальність 192 “Будівництво та цивільна інженерія”, 
Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя, 

Дослідження присвячено оцінюванню якості та доступності соціаль‑
них послуг, наданих внутрішньо переміщеним особам (ВПО) у Лебедин‑
ській громаді Сумської області, з урахуванням гендерної перспективи. 
Проведено аналіз нормативно‑правової бази України, здійснено ген‑
дерно орієнтований моніторинг місцевих програм і бюджетів, а також 
фокус‑групове опитування серед представників цільової групи. Встанов‑
лено, що основними проблемами є недостатня інформованість ВПО про 
доступні послуги, обмежені можливості працевлаштування, психоло‑
гічна вразливість через безпекову нестабільність та нерівний доступ до 
громадських ініціатив. Виявлено гендерні відмінності у потребах: жінки 
частіше потребують гнучких форм зайнятості та психологічної підтримки, 
тоді як чоловіки надають перевагу стабільній повній зайнятості.

З початку повномасштабної збройної агресії Російської Федерації 
проти України кількість внутрішньо переміщених осіб зросла до мільйо‑
нів. Лебединська територіальна громада Сумської області, розташована 
в умовах прикордонної небезпеки, стала важливим пунктом розміщення 
та адаптації ВПО. Станом на 1 січня 2025 року в громаді перебуває 3453 
особи з числа ВПО, з них 909 — пенсійного віку, 849 — діти, 274 — особи 
з інвалідністю [1]. 

В умовах зростання навантаження на соціальну інфраструктуру по‑
стає необхідність комплексного аналізу доступності та якості наданих по‑
слуг з урахуванням гендерної специфіки потреб. Гендерний підхід у цьо‑
му контексті дозволяє виявити нерівності, які можуть бути непомітними 
при загальному аналізі, але суттєво впливають на ефективність адаптаці‑
йних заходів [2].
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мета та теоретичні засади дослідження
Оцінка рівня доступності та якості соціальних послуг для ВПО у Ле‑

бединській громаді з урахуванням гендерної перспективи та розробка 
рекомендацій для підвищення інклюзивності місцевої політики.

Підхід до оцінювання послуг для ВПО базується на положеннях між‑
народних стандартів прав людини та чинного законодавства України:

Закон України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо перемі‑
щених осіб» гарантує право на соціальний захист, медичне обслугову‑
вання, освіту та працевлаштування [2].

Закон України «Про соціальні послуги» визначає перелік та стандарти 
надання послуг, зокрема соціальної адаптації [3].

Державний стандарт соціальної послуги соціальної адаптації (Наказ 
Мінсоцполітики № 1267 від 07.08.2017 р.) деталізує механізми надання 
допомоги особам, які опинилися у складних життєвих обставинах [4].

Гендерний аналіз у цьому контексті дозволяє вивчити відмінності у 
потребах жінок і чоловіків серед ВПО, що особливо важливо для розроб‑
ки ефективних місцевих програм [5].

методологія дослідження
Дослідження проводилося у квітні–травні 2025 року. Основними ме‑

тодами збору даних були:
• аналіз нормативно-правових документів Лебединської громади 

та державного рівня та їх відображення в громаді
• фокус-групове дослідження за участю 6 представників ВПО (4 

жінки та 2 чоловіки) та фахівців соціальної сфери, серед яких:
• жінка 45 років, переселенка з Луганщини, голова ради ВПО;
• жінка 35 років, переселенка з Хотінської громади;
• жінка 20 років, переселенка з Харківщини;
• жінка 59 років, мати трьох дітей, переселенка з Донеччини;
• чоловік 29 років, переселенець з Лисичанська, працює онлайн;
• чоловік 45 років, переселенець з Білопілля, працює таксистом.
статистичний аналіз офіційних даних управління соціального захисту 

населення Лебединської громади [1].
Питання фокус‑групи були спрямовані на оцінку доступності соціаль‑

них послуг, виявлення бар’єрів та визначення рівня поінформованості 
про можливості підтримки.
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результати дослідження
аналіз нормативно-правових документів Лебединської громади та 

державного рівня.

закон україни «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо пере-
міщених осіб»

У Лебединській громаді цей закон реалізується через:
• роботу структурних підрозділів соціального захисту (відділ соцза‑

хисту, ЦНАП, управління праці);
• ведення офіційного реєстру ВПО, оформлення довідок;
• забезпечення доступу ВПО до медичних, освітніх та соціальних 

послуг (школи, амбулаторії, лікарні) 2]комунальні установи соціального 
обслуговування;

• виїзні бригади соцпрацівників;
• співпрацю з благодійними та міжнародними організаціями (на‑

приклад, Червоний Хрест, Caritas) [3. наказ мінсоцполітики № 1267 
(державний стандарт соціальної адаптації)

У Лебединській громаді це відображається у програмах:
• соціально‑психологічної підтримки ВПО;
• допомоги з працевлаштуванням (через центр зайнятості);
• інтеграції у місцеві громади (тренінги, гуртки, культурні заходи) 

[Підтримка зайнятості ВПО. Станом на 2024 рік громада працевлаштува‑
ла понад 30 осіб з даної цільової групи. В результаті відбулась співпраця 
з роботодавцями щодо збору вакансійних посад, яка привела до ефек‑
тивного результату працевлаштування [Громадська робота. Починаючи з 
січня місяця по вересень 2024 року мешканці громади були залучені до 
громадських робіт. Безробітні ВПО приймали участь у даному виді робо‑
ти із забезпечення сталого функціонування підвищеної безпеки 8]Про‑
грама «Тепла зима» несла в собі за мету надання одноразової допомоги 
дітям, особам з інвалідністю з числа ВПО для більш якісного проживання 
зимового періоду [Проекти груп самодопомоги у громадах Сумщини для 
внутрішньо переміщених осіб. Лебединська громада також доєдналися 
до цієї програми, яка спрямована на підтримку ВПО, включаючи в себе 
надання допомоги у вигляді консультації, створення безпечного просто‑
ру для дітей з особливими освітніми потребами, впроваджуючи програ‑
ми з надання комплексної психологічної допомоги 10]Послугу для чоло‑
віків «Реабілітація для ветеранів та військовослужбовців». Проект дає 
змогу військовослужбовцям отримати доступ до послуги безкоштовної 
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реабілітації [«Безпечний простір для жінок і дівчат». Мета програми несе 
в собі надання психологічної допомоги у вигляді творчих зустрічей, тре‑
нінгів для жінок, які є ВПО, постраждалих від війни [Недостатня інфор‑
мованість про соціальні послуги. Більшість учасників фокус‑групи зазна‑
чили, що не знають, де можна отримати повну інформацію про послуги, 
порядок їх оформлення та необхідні документи. Жінка 35 років наголо‑
сила: «Перші місяці після переїзду я взагалі не знала, куди звертатися, 
а знайомі радили лише через Facebook».

• Обмежені можливості працевлаштування. Жінки прагнуть робо‑
ти з гнучким графіком, чоловіки — стабільної зайнятості. Однак обидві 
групи стикаються з браком вакансій. За словами чоловіка 45 років: «Тут 
складно знайти роботу на повний день, а підробітки — нестабільні».

• Психологічна вразливість та безпекові ризики. Близькість до кор‑
дону та постійні обстріли створюють високий рівень тривожності, особли‑
во у жінок з дітьми. Учасниця з Донецької області зазначила: «Я завжди 
думаю, куди сховатися з дітьми, якщо знову буде тривога».

• Низька залученість ВПО до громадських ініціатив. Більшість опита‑
них не беруть участі у прийнятті рішень у громаді.

Лебединська територіальна громада активно долучається до різних 
громадських ініціатив, спираючись на актуальні проблеми внутрішньо 
переміщених осіб, маючи змогу далі сприяти більш ширшому охоплен‑
ню певних бар’єрів, які впливають на якість життя даної цільової групи. 

Гендерний аналіз виявив, що потреби жінок і чоловіків серед ВПО сут‑
тєво відрізняються. Доступ до соціальних послуг та можливостей адапта‑
ції для ВПО має помітні гендерні відмінності. Жінки частіше стикаються 
з бар’єрами, пов’язаними із сімейними обов’язками, тоді як чоловіки ‑ з 
нестачею стабільних вакансій. Психологічна підтримка є критично важ‑
ливою для жінок з дітьми та осіб, що пережили травматичний досвід.  

Отже, дослідження методом застосування гендерного аналізу з ура‑
хуванням гендерного аспекту на території Лебединської громади допо‑
могло дізнатися про наявні проблеми, виклики, з якими стикається група 
ВПО. Лебединська громада має потенціал для розвитку, але реалізація 
цього потенціалу потребує регулярної та системної співпраці місцевої 
влади з представниками осіб з числа внутрішньо переміщених осіб,  со‑
ціальних служб, благодійних фондів та міжнародних партнерів. 
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рекомендації
Варто приділити увагу рекомендаціям, які сприятимуть зменшенню 

актуальних викликів, які зустрічаються в процесі адаптації ВПО:
1. Покращення інформування про доступність послуг для переміще‑

них осіб, які зараз знаходяться на території Лебединської громади. Важ‑
ливо розробляти та впроваджувати більш ефективні комунікаційні засо‑
би надання інформації, які будуть вчасно та на регулярній інформувати 
осіб про надання допомоги. 

2. Забезпечення доступу до психологічної допомоги та емоційної 
підтримки. Рекомендується розширити мережу психологічних послуг у 
громаді, створюючи групи самодопомоги з рекомендаціями від психо‑
логів, онлайн‑групи підтримки, а також організовувати тематичні заходи 
для різних категорій ВПО. Важливо частіше проводити тренінги з управ‑
ління стресом, подолання тривожності та формування навичок емоційної 
стійкості. Особливу увагу слід приділити жінкам з дітьми та особам, які 
постраждали від воєнних дій, звертаючи увагу на їхній емоційний стан. 

3. Інтеграція гендерного підходу в місцеві програми. Рекомендовано 
продовжувати впроваджувати гендерно чутливий підхід в усі сфери діяль‑
ності громади, включаючи соціальні послуги, освіту, медицину, працев‑
лаштування та громадські ініціативи. Це буде дозволяти враховувати спе‑
цифічні потреби чоловіків і жінок, що може зменшувати гендерні розриви 
та сприяти рівним можливостям у процесі адаптації та інтеграції ВПО.
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РЕЛОКАЦІЯ ТА РИНОК ПРАЦІ В УКРАЇНІ  
ІЗ ВРАХУВАННЯМ ВПЛИВІВ ЗОВНІШНІХ  

ТА ВНУТРІШНІХ МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ

ПетерЛик Марія

Тема / контекст:
Війна суттєво трансформувала ринок праці України: руйнування 
інфраструктури, знищення підприємств, окупація територій, масова 
міграція та релокація бізнесу вплинули на зайнятість, структуру рин-
ку та перспективи відбудови.

Ключові тези
• Війна призвела до масових втрат робочих місць та змін у структурі 

зайнятості.
• Зовнішня міграція забирає працездатних громадян, у т.ч. жінок і 

молодих спеціалістів, що послаблює економіку та бюджетні над-
ходження.

• Внутрішня міграція (ВПО) створила дисбаланс між попитом і про-
позицією робочої сили в регіонах: дефіцит на Сході, надлишок на 
Заході.

• Релокація підприємств зберігає економічну активність у безпечних 
регіонах, але може витісняти місцевий малий та середній бізнес.

Висновки:
• Зовнішня міграція послаблює економічний потенціал, виводить з 

країни висококваліфіковані кадри.
• Внутрішня міграція спричинила нерівномірність у структурі ринку 

праці між регіонами.
• Релокація підприємств одночасно створює нові можливості у без-

печних регіонах і загострює конкуренцію для місцевого бізнесу.

Рекомендації:
• Розробка комплексних державних програм підтримки ВПО та міс-

цевого населення у сфері працевлаштування.
• Створення механізмів повернення українців з-за кордону після 

війни.
• Балансування інтересів між релокованим бізнесом і місцевими 

підприємцями.
• Моніторинг і адаптація політики зайнятості відповідно до регіо-

нальних потреб.
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Загальний висновок:
Міграційні процеси стали одним із ключових викликів для 
українського ринку праці в умовах війни. Зовнішня та внутрішня 
міграція створюють ризики втрати трудового потенціалу, дисбаланс 
попиту і пропозиції, а також соціальну напругу. Водночас релокація 
бізнесу може стати точкою економічного зростання за умови 
правильного регулювання.

Цифри та факти:

З початку війни втрачено понад 4,8 млн робочих місць (30% ринку праці), 
ризик зростання до 7 млн (43,5%) при затягуванні війни (МОП, 2022)

Станом на березень 2025 року — 102,4 тис. 
офіційно зареєстрованих безробітних (Державний центр зайнятості)

За кордоном перебуває 6,5 млн українців (ООН, 2024)

Внутрішньо переміщених осіб: за даними Мінсоцполітики (2024) — 
4,6 млн., за даними МОМ — 3,7 млн.

Релокація бізнесу: 18 944 підприємства змінили регіон розташування 
(Інститут аналітики та адвокації, 2024)

Приклад дисбалансу: вакансії юриста — 54 у Харківській області проти 2 у 
Закарпатській (Robota.ua)

бріф 
до аналітичного матеріалу 
за результатами дослідження 
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РЕЛОКАЦІЯ ТА РИНОК ПРАЦІ В УКРАЇНІ 
ІЗ ВРАХУВАННЯМ ВПЛИВІВ ЗОВНІШНІХ 

ТА ВНУТРІШНІХ МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ

 Марія Петерлик
студентка 4 курсу юридичного факультету спеціальності 081 «Право»,

 ДВНЗ «Ужгородський національний університет»

Війна залишає свій відбиток на кожній сфері нашого життя, в тому 
числі на соціальній та економічній, де ринок праці займає особливе міс‑
це. Саме він відіграватиме значну роль під час відбудови Батьківщини 
після довгоочікуваної перемоги.

Насамперед, нищівний вплив на інститути ринку праці та їх функці‑
онування здійснює окупація територій росією, значні пошкодження та 
знищення підприємств, об’єктів інфраструктури, що обумовило великі 
втрати робочих місць, а також блокування логістичних маршрутів, що є 
наслідком воєнних дій. І все це призводить до іншого фактору, що нега‑
тивно відбивається на сфері зайнятості населення та доходів – вимуше‑
ної міграції. 

мета дослідження 
З’ясування впливу міграційних процесів на сферу праці.

результати досілдження
Відповідно до останніх даних МОП, з кінця лютого 2022 року понад 

4,8 мільйонів українців втратили свої робочі місця, а це 30% від загальної 
їх кількості до повномасштабної агресії (МОП, 11.05.2022 р). Крім того, 
Міжнародна організація праці прогнозує, що за продовження війни ско‑
рочення робочих місць може збільшитись до 7 млн, або 43,5%. Згідно 
з даними Державного центру зайнятості, на початок березня 2025 року 
102,4 тис. осіб є офіційно зареєстрованими як безробітні.

Перейдемо безпосередньо до характеристики міграції та її впливу на 
ринок праці в Україні. За напрямком міграції відносно країни постійного 
проживання вона поділяється на внутрішню і зовнішню.

За даними ООН, станом на 2024 рік 6,5 мільйонів українців перебува‑
ють за кордоном. Ця кількість є значною, враховуючи кількість населен‑
ня в Україні взагалі, до повномасштабного вторгнення. 
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 Зовнішня міграція (іншими словами еміграція), тобто переміщення 
осіб з однієї країни в іншу, є для нас, можна сказати, традиційним яви‑
щем. Адже ще до повномасштабної війни розв’язаною росією, звичною 
була еміграція наших співвітчизників в якості заробітчан. Однак зараз 
матеріальне забезпечення відійшло на другий план, і зовнішня мігра‑
ція стала способом забезпечення безпеки та життя. Зрозуміло, що такий 
масштабний відтік трудового ресурсу, який спостерігається в нашій дер‑
жаві, наносить істотний удар по економіці.

Така міграція відбирає в нашої країни працездатне населення, фахів‑
ців з вищою освітою та молодих спеціалістів. Як наслідок, це призводить 
до падіння конкуренції на ринку праці. Крім того, в результаті зменшення 
кількості потенційних платників податків зменшується і надходження до 
державного бюджету.

Поміж емігрантів, згідно з статистикою, переважають жінки й діти. 
Відповідно, це є ще однією проблемою, адже існують ризики порушення 
балансу у складі працездатного населення за статевими та віковими гру‑
пами, якщо вони не повернуться.

І той факт, що по закінченню війни, значна частина співвітчизників, з 
великою вірогідністю, залишиться за кордоном, є ще одним не менш бо‑
лючим усвідомленням. Цьому підтвердженням є результати опитування, 
згідно з якими емігранти пристосовуються до умов проживання за кор‑
доном, вивчають мову, займаються активними пошуками роботи чи пра‑
цюють. І зрозуміло, чим довше триватиме війна, тим менше залишається 
надій на їхнє повернення. 

Більшість опитаних (60%) вважає, що адаптація в новій країні не зале‑
жить від статі, а визначається особистісними якостями, професійними на‑
вичками та досвідом. Однак 24% респондентів висловили думку, що жін‑
кам було легше адаптуватися. Вони пояснюють це тим, що жінки більш 
комунікабельні, енергійні та швидше знаходять роботу, погоджуються на 
низькооплачувану, аби забезпечити сім’ю. Натомість чоловіки часто схиль‑
ні довше шукати кращі вакансії, максимально довго користуючись соціаль‑
ними виплатами. Існує також думка, що чоловікам легше адаптуватися. Це 
пов’язано з тим, що чоловіки є більш мобільними та менш обтяжені сі‑
мейно‑побутовими обов’язками. Це дозволяє їм працювати повний день, 
віддалено, погоджуватись на будь‑який графік роботи та отримувати вищу 
зарплату. Такі можливості часто недоступні для жінок, особливо тих, хто 
виховує дітей. У підсумку, думки щодо гендерних особливостей адаптації 
розділилися. Тоді як частина респондентів вважає, що адаптація легша для 
жінок, значна кількість жінок, які брали участь у дискусіях, дійшли виснов‑



96 81Збірка аналітичних матеріалів

ку, що чоловікам простіше. Крім того, в контексті вимушеної міграції через 
війну, до жінок у приймаючому суспільстві ставляться як до жертв агресії, 
тоді як до чоловіків можуть висуватися вимоги захисту Батьківщини, що 
впливає на їхнє сприйняття та адаптацію. Але деякі все ж наголошують на 
тому, що адаптація залежить не від статі, а від обсягу відповідальності за 
виховання дітей та виконання побутових обов’язків . 

Що стосується внутрішньої міграції, то згідно з статистикою Мінсо‑
цполітики, станом на кінець 2024 року в Україні офіційно зареєстровано 
4 646 735 ВПО. Відрізняються показники статистики МОМ ‑ близько 3,7 млн.

Вона, так само як і зовнішня міграція, відображає наслідок воєнних 
дій, який змінює інститути ринку праці, зміщує структуру зайнятості. 
Адже переміщення людей в значних масштабах із територій бойових 
дій у західні регіони спричинило дефіцит персоналу у життєво необхід‑
них сферах ринку праці, особливо на територіях активних бойових дій. 
Крім того, на Заході України внаслідок появи ВПО зменшилася кількість 
робочих місць, збільшилася конкуренція, що призвело до підвищення 
рівня безробіття в цих регіонах. Наочно ситуацію, що склалась в різних 
частинах України, можна побачити, звернувшись до онлайн платформи 
української компанії, яка розвиває інтернет‑рекрутмент ‑ Robota.ua. Тут 
ми можемо пошукати вакансії в різних областях. Візьмемо для порівнян‑
ня Закарпатську і Харківську область. Якщо ввести у пошуку «за профе‑
сією» слово «юрист» у Харківській області, то можна вибирати поміж 54 
вакантними місцями, але якщо шукати у Закарпатській області, то пошу‑
ки роботи не увінчаються значним успіхом, враховуючи наявність двох 
вакансій. Тобто, через збільшення кількості шукачів роботи на західних 
територіях України, число пропозицій не відповідає попиту. 

Щоб хоч якось допомогти внутрішньо переміщеним особам у пра‑
цевлаштуванні на нових територіях уряд вжив певних заходів, які мали 
заохочувати роботодавців приймати на роботу ВПО. На мою думку, це 
певним чином, спровокувало соціальне напруження на відносно безпеч‑
них територіях України через свавілля роботодавців, викликане діями, 
що спрямовувались на отримання матеріальної вигоди. Мова йде про 
компенсацію роботодавцю витрат на оплату праці за працевлаштуван‑
ня ВПО згідно з Постановою КМУ. Деякі роботодавці зловживаючи цією 
можливістю, незаконним шляхом звільняли  місцевих мешканців для 
прийняття на їхнє місце ВПО, звичайно, при цьому знаходячи псевдо‑
законні причини такого звільнення. Чим, відповідно, зумовили велику 
кількість конфліктів та панування неприязні між місцевими жителями, 
які втратили можливість заробітку та ВПО, які змушені були покинути 
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свої домівки та з метою забезпечення себе і своїх сімей життєво необхід‑
ними благами, влаштувалися на таке, вже вакантне місце.

В межах даного дослідження варто згадати про релокацію підпри‑
ємств. Згідно з статистикою аналітичного центру «Інституту аналітики та 
адвокації» на березень 2024 року, від початку повномасштабного втор‑
гнення в Україні зафіксовано 18 944 переїзди бізнесу з одного регіону в 
інший.  Релокація підприємств є важливою, адже являє собою один із 
шляхів продовження роботи в умовах воєнного стану, та є заходом за‑
безпечення населення (місцевого та ВПО) роботою. Окрім того, релоко‑
вані в західні області України підприємства створюють нові можливості 
розвитку регіону, що проявляється насамперед в надходженнях до міс‑
цевих бюджетів податків та інших обов’язкових платежів. Серед інших 
переваг: створення продукції з доданою вартістю, розвиток транспорт‑
но‑логістичних підприємств та робочої сили, сировини й матеріалів, що 
необхідні для виробництва. Взамін цього релоковані підприємства отри‑
мують більш безпечні умови праці, наявність добре розвиненої інфра‑
структури та транспортно‑логістичних шляхів, близькість до кордону та 
зарубіжних ринків. Однак, не в усіх сферах господарської діяльності ре‑
локація підприємств має одні плюси. Подекуди прихід великого бізнесу 
витісняє малий та середній. Як приклад, така ситуація може виникнути у 
сфері надання туристичних послуг. Крім того, разом з релокованими під‑
приємствами часто переїжджають і їх  працівники, що практично анулює 
можливість працевлаштування місцевого населення.

Унаслідок переселення великої кількості населення з однієї частини 
України в іншу, існує ризик подальшого росту дисбалансу між пропози‑
цією і попитом, який є наявним, незважаючи на релокацію підприємств. 
Адже якщо порівнювати структуру зайнятості в східних областях, на від‑
міну від західних, то вона була суттєво зміщеною в бік промисловості. 

висновки
Отже, існуючий в Україні екстраординарний правовий режим – во‑

єнний стан ‑ вніс значні зміни в ринок праці, викликані як внутрішніми, 
так і зовнішніми міграційними процесами. Зовнішня міграція призвела 
до масштабної втрати трудового потенціалу країни, а внутрішня сприяла 
невідповідності між попитом і пропозицією робочої сили. Релокація під‑
приємств, з одного боку допомагає зберегти робочі місця та розвивати 
економіку в безпечних регіонах, з іншого ж є загрозою для місцевого біз‑
несу меншої потужності.
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В майбутній перспективі є потреба в комплексних заходах, які брати‑
муть до уваги різні наслідки міграційних процесів. Крім того, важливою є  
підтримка і ВПО, і місцевого населення. Держава, відповідними захода‑
ми, повинна сприяти релокації підприємств, не забуваючи про місцевий 
бізнес. Важливо створити умови для повернення українців з‑за кордо‑
ну після закінчення війни, які зможуть почати відбудову процвітаючої в 
майбутньому України.
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ГЕНДЕРНІ АСПЕКТИ ДОСТУПУ ДО ПОСЛУГ 
У СФЕРІ МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВ’Я В КОНТЕКСТІ 

ДЕМОГРАФІЧНИХ ВИКЛИКІВ У ПОЛТАВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

тверДоСтуП анастасія

Тема / контекст:
Дослідження аналізує демографічні та гендерні особливості Полтав-
ської області у контексті соціально-економічних викликів та впливу 
війни. Особлива увага приділена сфері ментального здоров’я, до-
ступності послуг та потребам різних груп населення.

Ключові результати дослідження:
• Війна загострила демографічні проблеми: зменшення чисель-

ності населення, старіння, зростання міграційних процесів.
• Жінки та чоловіки стикаються з різними ризиками у сфері здо-

ров’я та зайнятості, що вимагає врахування гендерних аспектів 
у політиці.

• У сфері ментального здоров’я попит різко зростає, але існують 
гендерні бар’єри у доступі до послуг.

Висновки:
• Демографічна ситуація в Полтавській області ускладнюється 

війною і потребує системних рішень, орієнтованих на підтримку 
населення різних вікових та гендерних груп.

• У сфері ментального здоров’я відзначається значний прогрес 
у розбудові мережі та підготовці кадрів, але бар’єри доступу 
залишаються.

• Гендерні аспекти мають бути інтегровані в усі стратегії — від 
охорони здоров’я до соціальної політики.
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Загальний висновок:
Забезпечення рівного доступу до послуг у сфері ментального здо-
ров’я та соціального захисту можливе лише за умови врахування 
демографічних і гендерних викликів, які постали перед Полтавською 
областю в умовах війни.

Рекомендації:
• Розробити регіональну стратегію ментального здоров’я з ураху-

ванням гендерних аспектів.
• Розширити мережу центрів ментального здоров’я, зокрема у сіль-

ській місцевості.
• Впроваджувати просвітницькі кампанії проти стигматизації звер-

нень до психологів, особливо серед чоловіків і військових.
• Створювати програми підтримки для сімей ВПО та багатодітних 

родин, щоб знизити соціальну напругу.

500тис 142 8
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здоров’ям
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ГЕНДЕРНІ АСПЕКТИ ДОСТУПУ ДО ПОСЛУГ 
У СФЕРІ МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВ’Я 

В КОНТЕКСТІ ДЕМОГРАФІЧНИХ ВИКЛИКІВ 
У ПОЛТАВСЬКІЙ ОБЛАСТІ

анастасія тверДоСтуП
студентка 4 курсу спеціальності 053 «Психологія»,

 Національний університет «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка»

Повномасштабна війна, що триває в Україні з 2022 року, суттєво заго‑
стрила проблему психічного здоров’я. Вимушене переселення, бойовий 
стрес, втрата близьких, постійна тривога та соціальна невизначеність зу‑
мовили стрімке зростання кількості людей, які потребують психологічної 
та психіатричної допомоги. За даними ВООЗ, кожен третій українець сти‑
кається з проявами ментального неблагополуччя.

Серед проблем, які зумовили прийняття Стратегії демографічного 
розвитку України на період до 2040 року і нормативно‑правових актів, 
що діють у сфері демографічного розвитку України, серед інших внесе‑
но погіршення стану здоров’я населення через недостатню ефективність 
заходів залучення населення до здорового способу життя, а також не‑
можливість отримати своєчасну та якісну медичну допомогу внаслідок 
збройної агресії, часту неготовність звертатися для діагностики та під‑
тримки здоров’я до системи медичної допомоги, недостатню профілак‑
тику захворювань, численні стреси, тривале перебування у несприятли‑
вих умовах, що спричинило зниження імунітету, загострення старих і ви‑
никнення нових хронічних захворювань.

На цьому тлі особливої актуальності набуває оцінка ефективності сис‑
теми охорони психічного здоров’я в Україні загалом і в Полтавській об‑
ласті зокрема. Важливо дослідити, наскільки державні ініціативи відпо‑
відають реальним потребам людей, як враховуються гендерні та демо‑
графічні чинники при формуванні політик, і які бар’єри існують на шляху 
до рівного доступу до послуг.

З 1 січня 2025 року Національна служба здоров’я України впроваджує 
нову модель надання послуг з охорони психічного здоров’я, яка перед‑
бачає інтеграцію психосоціальної допомоги в первинну ланку медицини. 
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Це є частиною глобальної ініціативи ВООЗ mhGAP і має на меті зробити 
ментальне здоров’я доступним, простим і безоплатним для всіх.

У зв’язку з цим важливо дослідити, наскільки ефективно розбудову‑
ється система охорони психічного здоров’я в Україні та Полтавській об‑
ласті зокрема, як реалізуються державні ініціативи в цій сфері, які наявні 
демографічні виклики і гендерні особливості доступу до послуг.

Однак на рівні окремих територіальних громад існує потреба в глиб‑
шому гендерно чутливому аналізі наявних сервісів, реального доступу 
до них для різних груп жінок і чоловіків, а також розробки практичних 
інструментів для впровадження державної політики на місцевому рівні.

мета і завдання дослідження
Метою цього дослідження є аналіз сучасного стану системи надання 

послуг з охорони ментального здоров’я у Полтавській області в контек‑
сті загальнодержавної політики, а також виявлення  та аналіз гендерних 
особливостей доступу чоловіків і жінок до послуг у сфері ментального 
здоров’я на прикладі Полтавської області з урахуванням демографічних 
викликів, спричинених війною.

основні завдання
1) Провести огляд наявної інфраструктури та ініціатив у сфері мен‑

тального здоров’я
2) Визначити групи чоловіків і жінок з підвищеною вразливістю за 

гендерною ознакою
3) Проаналізувати бар’єри для чоловіків і жінок у доступі до послуг 

(територіальні, гендерні, економічні, інформаційні, соціокультурні)
4) Сформувати рекомендації для державних органів влади, органів 

місцевого самоврядування та надавачів послуг щодо підвищення доступ‑
ності й ефективності допомоги у сфері ментального здоров’я для жінок і 
чоловіків, особливо з поміж вразливих груп.

об’єкт дослідження ‑ cистема послуг у сфері ментального здоров’я в 
громадах Полтавської області.

Предмет дослідження ‑ гендерні особливості доступу до послуг з 
ментального здоров’я та наявні бар’єри для різних груп мешканців(‑ок) 
громад Полтавської області в умовах війни.

тип дослідження ‑ комплексне аналітичне дослідження з елемента‑
ми порівняльного та прикладного аналізу.
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цінності, на які спирається дослідження
Права людини — визнання безумовного права кожної особи на до‑

ступ до якісної допомоги з ментального здоров’я, незалежно від статі, 
віку, соціального статусу чи місця проживання.

Інклюзивність — прагнення врахувати потреби всіх груп, зокрема лю‑
дей з інвалідністю, внутрішньо переміщених жінок і чоловіків, дітей, лю‑
дей похилого віку тощо.

Гідність і повага — ставлення до кожної людини, зокрема в стані пси‑
хоемоційної кризи, з повагою та розумінням.

Справедливість і доступність — переконання, що психічне здоров’я 
має бути підтримане через послуги, які є доступними фізично, економіч‑
но та психологічно, і відповідають критеріям якості.

методологія дослідження
У межах дослідження було застосовано низку методів для комплек‑

сної оцінки доступу до послуг з ментального здоров’я і психосоціальної 
підтримки (МЗПП) з урахуванням гендерної специфіки та потреб різних 
соціальних груп у Полтавській області.

Аналіз гендерних профілів Полтавської області, а також м. Полтава, 
Пирятинської та Шишацької громад здійснювався з метою виявлення 
демографічних тенденцій, гендерних диспропорцій і потенційних бар’є‑
рів у доступі до послуг МЗПП для різних груп жінок і чоловіків, зокрема 
представників вразливих категорій населення (ветерани, люди похилого 
віку, діти, внутрішньо переміщені особи).

Картографування послуг включало просторовий аналіз наявної інф‑
раструктури МЗПП з використанням геоінформаційних підходів. Це дало 
змогу оцінити рівень територіального покриття, фізичної доступності та 
щільності надавачів послуг на рівні громад.

Контент‑аналіз звітів, презентацій та описів проєктів, реалізованих в 
області та на локальному рівні, дозволив виявити основні теми, підходи 
та акценти у наданні МЗПП, а також визначити, наскільки враховуються 
гендерні аспекти у плануванні й реалізації таких ініціатив.

Порівняльний аналіз вразливості груп населення (жінки, чоловіки, 
діти, ветерани, люди похилого віку) проводився на основі наявних ста‑
тистичних та якісних даних для оцінки рівня потреб у послугах МЗПП та 
наявності ризиків, пов’язаних з обмеженим доступом, стигматизацією чи 
небезпекою повторної травматизації.
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Гендерно‑чутлива оцінка доступу до послуг включала аналіз за крите‑
ріями фізичної доступності, безпеки, поінформованості та комфортності 
середовища. Методологія включала як аналіз нормативно‑правових до‑
кументів, так і дані польових досліджень, експертних інтерв’ю та опиту‑
вань користувачів/користувачок послуг.

Застосування зазначених методів дозволило отримати цілісну карти‑
ну щодо наявних ресурсів, прогалин і потреб у сфері МЗПП, а також сфор‑
мувати рекомендації для забезпечення більш інклюзивного, безпечного 
та чутливого до потреб різних груп підходу в наданні послуг.

результати дослідження 
В умовах повномасштабної війни в Україні зростає потреба в якісній 

та доступній системі психічного здоров’я, особливо в громадах, які при‑
ймають внутрішньо переміщених осіб (ВПО), ветеранів(‑ок) війни, жінок 
із дітьми, людей похилого віку.

Особливої уваги вимагає оцінка того, як система надання послуг з 
ментального здоров’я і психосоціальної підтримки функціонує в регіо‑
нах, зокрема в Полтавській області. При цьому враховуються демогра‑
фічна ситуація, структура населення за статтю та віком, наявність спеці‑
алізованих закладів (зокрема, КП «Обласний заклад з надання психіа‑
тричної допомоги Полтавської обласної ради»), а також гендерні аспекти 
доступу до послуг.

Оцінка гендерного виміру охоплює:
– аналіз відмінностей у потребах і рівні звернень до послуг МЗПП се‑

ред жінок і чоловіків різного віку та соціального статусу;
– вивчення бар’єрів, з якими стикаються вразливі групи (жінки, які пе‑

режили насильство, ветерани, люди похилого віку, особи з інвалідністю);
– аналіз розподілу професійного навантаження в системі МЗПП за ген‑

дерною ознакою (наприклад, переважання жінок серед фахівців/‑чинь 
першої лінії психосоціальної підтримки);

– вивчення ступеня гендерної чутливості надавачів послуг.
Такий підхід дозволяє не лише виявити загальні тенденції функціону‑

вання системи, а й оцінити, наскільки вона відповідає потребам різних 
соціальних і гендерних груп, зокрема тих, що перебувають у складних 
життєвих обставинах.

Полтавська область, включаючи міста та територіальні громади, стала 
тиловим регіоном і притулком для тисяч людей, чиє ментальне здоров’я за‑
знало серйозного впливу. Нерівність у доступі до таких послуг, зафіксована 
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у звітах МОМ, аналітичних публікаціях Національного інституту стратегіч‑
них досліджень, комюніке Ради ВПО при Полтавській обласній військовій 
адміністрації, зумовлена гендерними, віковими та соціальними чинника‑
ми, а також недостатньо розвиненою культурою піклування про ментальне 
здоров’я, потребує фахового аналізу та формування відповідної політики.

У контексті війни та її руйнівного впливу на психоемоційний стан на‑
селення, забезпечення рівного доступу до послуг у сфері ментального 
здоров’я набуває критичного значення.

За даними Міністерства охорони здоров’я України, протягом 2024 року 
кількість звернень до лікарів первинного рівня надання медичної допо‑
моги з проблемами психоемоційного стану зросла більш ніж утричі: якщо 
протягом 2023 року послуги за пакетом «Супровід і лікування дорослих та 
дітей з психічними розладами на первинному рівні медичної допомоги» 
отримали близько 135 тисяч пацієнтів, то вже протягом 2024 року — близь‑
ко 500 тисяч. Найчастіше пацієнти зверталися зі скаргами на відчуття триво‑
ги, порушення сну, пригнічений настрій, а також розлади поведінки у дітей. 
Ці дані свідчать про динамічне зростання потреби в ефективній, доступній 
та чутливій до вразливих груп системі підтримки психічного здоров’я.

Зростання тривожності, ПТСР, депресій, психосоматичних та інших 
розладів, описані у колективній монографії «Ментальне здоров’я насе‑
лення Полтавської області» (2023 р.) науковцями Полтавського держав‑
ного медичного університету і фахівцями КП «Обласний заклад з надан‑
ня психіатричної допомоги Полтавської обласної ради», обумовлюють 
потребу не лише розширення доступу до фахової допомоги в регіоні, а й 
осмислення гендерної чутливості в підходах до її надання.

На національному рівні триває реформа психіатричної служби, яка 
передбачає децентралізацію та перехід від інституційної до людиноцен‑
тричної моделі надання допомоги. Це створює виклики для громад, осо‑
бливо малих, де відсутня достатня кількість спеціалістів, інфраструктури 
та фінансових ресурсів.

У відповідь на виклики, держава запустила Всеукраїнську програму 
ментального здоров’я «Ти як?», ініційовану першою леді Оленою Зелен‑
ською. Її мета — сформувати дієву систему психосоціальної підтримки, 
що охоплює різні групи населення та сприяє розвитку культури турботи 
про ментальне здоров’я. Програма просуває принципи доступності, не‑
упередженості, етичності та своєчасності допомоги, у тому числі через 
навчання фахівців, запуск інформаційних кампаній і відкриття Mental 
Hub’ів у громадах.
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За даними гендерного профілю Полтавської області, у 2017 році чо‑
ловіки становили 84% від усіх зафіксованих випадків розладів психіки та 
поведінки, пов’язаних із вживанням алкоголю чи наркотиків. Жінки — 
лише 16%.

захворюваність на розлади психіки та поведінки 
внаслідок вживання психоактивних речовин (2017 рік)

Показник жінки чоловіки разом

кількість осіб 151 790 941

% до загальної кількості 16,0% 84,0% 100%

на 100 тис. постійного населення 19,8 121,4 —

Примітка: Дані стосуються сукупно розладів внаслідок вживання алкоголю, 
наркотичних та інших психоактивних речовин. Дані за інші роки відсутні або 
не оприлюднені.

Це може свідчити про вищу поширеність вживання психоактивних 
речовин серед чоловіків. Але також — про недостатню діагностику або 
звернення жінок по допомогу через стигму, соціальні ролі, страх втрати‑
ти дітей, чи осуд суспільства.

Доступ до послуг ментального здоров’я нерівномірний – і чоловіки, 
і жінки можуть стикатися з бар’єрами, але характер цих бар’єрів різний: 
чоловіки частіше схильні ігнорувати профілактичні візити, звертаються 
вже у критичних станах, жінки можуть уникати офіційних звернень по 
допомогу, щоб не отримати статус «психічно хворої» — особливо в селах 
і малих містах.

Згідно з даними Національної служби здоров’я України, станом на 01 
січня 2025 року у регіоні зареєстровано 142 надавачі послуг за напрямом 
«Психологічна та психіатрична допомога» (первинна, амбулаторна, ста‑
ціонарна допомога) за Програмою медичних гарантій.

Загальна кількість лікарів – 789, медичних працівників – 456.
8 Центрів ментального здоров’я функціонують при лікарнях області, у 

них надають послуги 44 лікарі.
Стаціонарне лікування доступне лише у Полтаві, Кременчуці та Гло‑

биному.
Попри значну кількість закладів, реальний доступ до послуг залиша‑

ється обмеженим у сільських та віддалених громадах. Це є додатковим 
бар’єром для жінок із дітьми, літніх осіб, осіб із інвалідністю, які не мо‑
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жуть дозволити собі часті поїздки до обласного чи районного центру.
Відсутня офіційна інформація про гендерний склад фахівців та мож‑

ливість пацієнтів обирати стать спеціаліста.
Також фіксується нестача програм підтримки для вразливих груп: жі‑

нок, що постраждали від домашнього насильства, ветеранок війни, ма‑
терів, які виховують дітей з інвалідністю, і відсутня розвинена система 
психологічного супроводу чоловіків, які частіше демонструють агресивну 
поведінку, вдаються до алкоголю чи суїцидів, але рідше звертаються по 
допомогу.

У країні спостерігається старіння населення та депопуляція, особливо 
чоловіків працездатного віку. Високий рівень розладів через алкоголь і 
наркотики у чоловіків безпосередньо впливає на:

●	 тривалість життя чоловіків (вона значно нижча за жіночу),
●	 соціальну стабільність родин,
●	 чисельність економічно активного населення.
Система охорони психічного здоров’я має адаптуватися до різних по‑

треб жінок і чоловіків, з урахуванням соціального контексту, гендерних 
ролей, рівня стигматизації, а також досвіду вразливості, зумовленого вій‑
ною, переміщенням, насильством або травмами. Такий підхід узгоджу‑
ється з Концепцією розвитку охорони психічного здоров’я в Україні на 
період до 2030 року.

За результатами як загальнонаціональних досліджень, так і локаль‑
них інтерв’ю з фахівцями з Полтавської області (2025), ключовими потре‑
бами жінок у доступі до послуг МЗПП є:

‑ конфіденційність і безпечне середовище, особливо для тих, хто 
має досвід домашнього або гендерно зумовленого насильства;

‑ супровід або підтримка під час звернення, зокрема у випадку са‑
мотніх матерів або жінок, які мають на утриманні дітей з інвалідністю;

‑ робота з травмами, включаючи досвід окупації, втрати, сексуаль‑
ного насильства, а також наслідки хронічного стресу, пов’язаного з до‑
глядовими обов’язками;

‑ гнучкий графік надання послуг, можливість отримати допомогу 
онлайн або поруч з місцем проживання (особливо для жінок у сільських 
громадах).

Варто зазначити, що жінки — це не однорідна група: потреби й бар’єри 
жінок, які є ВПО, матерями дітей з інвалідністю, ветеранами або пережили 
домашнє насильство, можуть суттєво відрізнятися. Наприклад, для жінок 
похилого віку важливою є не лише психологічна підтримка, а й емоційна 



109Збірка аналітичних матеріалів 91Збірка аналітичних матеріалів

включеність і недискримінаційне ставлення, тоді як молоді жінки частіше 
звертають увагу на стигму та брак часу через догляд за дітьми.

Потреби жінок і чоловіків у сфері психічного здоров’я суттєво різнять‑
ся, і ці відмінності мають бути враховані при плануванні та наданні послуг. 
Такий висновок базується як на загальнонаціональних дослідженнях, так 
і на аналітичних матеріалах, підготовлених у межах роботи з громадами 
Полтавської області — особливо в контексті внутрішнього переміщення, 
досвіду війни та погіршення доступу до медичних і соціальних послуг.

Потреби жінок:
Жінки, особливо ті, що належать до вразливих груп (внутрішньо пере‑

міщені, жертви гендерно зумовленого насильства, жінки з інвалідністю, 
матері‑одиначки тощо), найчастіше стикаються з наступними бар’єрами 
у доступі до допомоги:

● страх розголошення (відсутність конфіденційності),
● фізична недоступність послуг у сільських громадах,
● навантаження з догляду за дітьми або родичами,
● економічна залежність,
● травматичний досвід, пов’язаний з насильством або втратою.
Відповідно, актуальними запитами є:
● гарантія конфіденційності під час звернення;
● психологічний супровід і підтримка у кризових ситуаціях;
● робота з травмами, зокрема наслідками домашнього насильства 

чи пережитих бойових дій;
● надання послуг у зручному форматі (мобільні бригади, онлайн‑кон‑

сультування, виїзні консультації до прихистків чи інших місць в громаді).
Потреби чоловіків:
Психосоціальна підтримка чоловіків у контексті війни стикається зі 

специфічними викликами. Серед них — глибоко вкорінена стигматизація 
звернення по психологічну допомогу, а також соціальні очікування щодо 
“емоційної витримки” і “незламності” чоловіка, що є особливо актуаль‑
ним для ветеранів, військовослужбовців, рятувальників, поліцейських і 
представників критичної інфраструктури. Окрема увага має приділяти‑
ся чоловікам, які пережили полон або бойові дії, а також тим, хто втра‑
тив членів родини — для них актуальні індивідуальні програми роботи з 
втратою, ізоляцією та відчуттям провини.

За даними досліджень, результати яких відображені в інформаційній 
кампанії «Будь другом. Собі теж» в рамках програми «Ти як?», затребу‑
ваними напрямами підтримки для чоловіків є:
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● мотиваційні програми, які допомагають долати бар’єри та упере‑
дження щодо звернення до психолога;

● робота з агресією, втратою контролю, емоційним вигоранням — 
особливо серед ветеранів, людей із бойовим досвідом чи досвідом втрати;

● подолання залежностей (алкоголь, ігрова залежність, ПАВ), які ча‑
сто розвиваються як реакція на ПТСР або хронічний стрес;

● індивідуальні програми роботи з ізоляцією, втратою та провиною —  
для чоловіків, які пережили полон, бойові дії або втратили близьких;

● залучення чоловіків‑фахівців у сфері МЗПП, оскільки частина пред‑
ставників згаданих груп не готова відкриватися фахівцям‑жінкам через 
особистий досвід або військову культуру.

Відсутність відкритих даних по Полтавській області за останні  вісім 
(!) років — це серйозна перешкода для планування ефективної держав‑
ної та регіональної політики. Потрібне регулярне оновлення статистики з 
гендерним розрізом та її публічне представлення.

Водночас, Полтавщина є одним із активних регіонів‑учасників Всеу‑
країнської програми ментального здоров’я «Ти як?», яка ініційована Офі‑
сом Першої леді України та реалізується під егідою Міністерства охоро‑
ни здоров’я в межах Концепції розвитку охорони психічного здоров’я в 
Україні на період до 2030 року.

На засіданні Координаційного центру з підтримки цивільного населен‑
ня при Полтавській обласній військовій адміністрації (червень 2025 року) 
було проаналізовано ключові результати реалізації програми в регіоні. 

Системна робота ведеться у кількох напрямках:
напрям 1. Оцінка потреб та картування послуг
Проведено комплексний аналіз запитів отримувачів і надавачів по‑

слуг у сфері психічного здоров’я та психосоціальної підтримки. Визначе‑
но наявні сервіси, виявлено «білі плями» на мапі доступності допомоги, 
що дозволяє ефективно планувати подальше розширення мережі.

напрям 2. Навчання медичних працівників
Полтавська область посідає 4 місце в Україні за кількістю фахівців, 

які пройшли навчання за міжнародною програмою mhGAP. У період з 
липня 2023 по червень 2024 року понад 1200 медиків пройшли тренінги 
з підвищення професійної компетентності та профілактики емоційного 
вигорання.

напрям 3. Розширення мережі послуг
На сьогодні в області 43 медичних заклади (38 комунальних і 5 приват‑

них) мають укладені договори з НСЗУ за пакетом «Супровід і лікування до‑
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рослих та дітей з психічними розладами на первинному рівні». При цьому 
сімейні лікарі надають базову психоемоційну підтримку всім пацієнтам, 
незалежно від наявності спеціалізованого пакета послуг у медзакладі.

напрям 4. Соціальна робота в громадах
Фахівці соціальної сфери надають неспеціалізовану психосоціальну 

допомогу вразливим групам населення. З липня 2023 року таку підтрим‑
ку отримали понад 2 495 осіб, які пережили стресові події на тлі війни.

напрям 5. Освіта і культура як частина системи
Програма «Ти як?» інтегрується у роботу закладів освіти та культури 

області, що дозволяє формувати культуру турботи про психічне здоров’я 
у широких суспільних колах, особливо серед дітей і молоді.

напрям 6. Міжсекторальна взаємодія
За словами регіональної координаторки програми Юлії Ющенко, клю‑

човим завданням найближчого періоду є створення ефективної моделі 
взаємодії між усіма стейкхолдерами: медичною, освітньою, соціальною 
сферами, місцевим самоврядуванням, громадськими організаціями.

У червні 2025 року в чотирьох громадах Полтавської області — Пол‑
тавській, Опішнянській, Зіньківській та Козельщинській — розпочали 
роботу консультанти з ментального здоров’я. Їхнє головне завдання — 
забезпечити глибоку інтеграцію компонентів ментального здоров’я в усі 
сфери місцевої політики.

На першому етапі консультанти здійснять:
● оцінку потреб і ресурсів кожної громади;
● картування наявних послуг і сервісів у сфері ментального здоров’я, 

включно з неурядовим сектором та неформальними ініціативами;
● розробку оптимальних маршрутів для отримання психосоціальної 

допомоги різними категоріями населення.
Такі дії забезпечать максимальну наближеність послуг до людей і 

створять реальні можливості для зниження бар’єрів у доступі до якісної 
підтримки. Це дозволить реалізовувати не лише допомогу, а й профілак‑
тику, адвокацію, інформування населення, формуючи свідоме ставлення 
до ментального здоров’я як до базової потреби кожної людини.

висновки
Проведене дослідження показало, що Україна, реагуючи на виклики 

війни та демографічного навантаження, активно реформує систему охо‑
рони психічного здоров’я. Затвердження урядом Плану заходів на 2024–
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2026 роки є вагомим кроком у напрямку системного вдосконалення, що 
охоплює як організаційні, так і кадрові, освітні та інформаційні аспекти.

Результати дослідження засвідчили, що реформа системи охорони 
психічного здоров’я в Україні набирає обертів і відповідає актуальним 
викликам сучасності. 

У 2024 році кількість звернень до ПМД із психічними скаргами зросла 
більш ніж утричі порівняно з 2023 роком, що підтверджує суспільну по‑
требу в цій реформі.

Починаючи з 2025 року, усі громадяни матимуть можливість безоплат‑
но отримати допомогу з психічного здоров’я безпосередньо у свого сімей‑
ного лікаря, терапевта чи педіатра — у будь‑якому закладі первинної ме‑
дичної допомоги, що законтрактований НСЗУ. Це стало можливим завдяки 
впровадженню навчання лікарів за програмою ВООЗ mhGAP, що надає їм 
базові знання для виявлення та супроводу поширених психічних розладів.

Водночас лікарі первинки не замінюють фахових психологів чи пси‑
хіатрів, а скеровують пацієнтів у разі потреби до спеціалізованих служб, 
які наразі розбудовуються в межах формування мережі центрів менталь‑
ного здоров’я.

У Полтавській області наявна базова інфраструктура для надання до‑
помоги — 142 заклади охорони психічного здоров’я різних рівнів, функ‑
ціонування 8 центрів ментального здоров’я, проте стаціонарна допомога 
концентрується лише в трьох містах — Полтаві, Кременчуці та Глобино‑
му. Такий розподіл обмежує рівний доступ до послуг для мешканців від‑
далених громад.

Доступ до послуг у сфері ментального здоров’я в Україні потребує 
переосмислення з урахуванням гендерних аспектів. Це означає необхід‑
ність врахування різних життєвих обставин, потреб та бар’єрів, з якими 
стикаються жінки, чоловіки та інші гендерні групи при зверненні за пси‑
хосоціальною підтримкою. В умовах демографічної кризи, масштабної 
внутрішньої та зовнішньої міграції, травматичного досвіду, пов’язаного 
з війною, та зростання запитів на допомогу, універсальний підхід «один 
для всіх» втрачає ефективність.

Зокрема, для жінок критичними є питання безпеки, конфіденційності, 
підтримки у випадках насильства чи доглядової перевантаженості. Для 
чоловіків важливими залишаються подолання стигматизації, створення 
мотивуючого середовища та робота з агресією або залежностями. Для 
дітей, людей похилого віку, ветеранів та інших уразливих категорій —  
необхідна адаптація сервісів до віку, фізичного стану, життєвого досвіду 
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та контексту травми. Отже, інтеграція гендерно‑чутливих підходів у пла‑
нування, фінансування та надання послуг МЗПП є передумовою побу‑
дови стійкої та інклюзивної системи. Особливо в умовах демографічної 
кризи, високого рівня міграції, травматичного досвіду війни та зростання 
потреб у психосоціальній підтримці.

У Полтавській області існує системна нерівність у доступі до послуг у 
сфері ментального здоров’я, особливо для жінок, мешканців (‑ок) сіль‑
ських громад і людей із вразливих груп, що проявляється в обмеженій 
фізичній та інформаційній доступності сервісів для жінок, мешканців 
сільських територій, людей з інвалідністю, внутрішньо переміщених осіб, 
ветеранів та літніх людей.

Існуюча інфраструктура не враховує гендерних та соціальних відмін‑
ностей у потребах пацієнтів, зокрема:

● нестачу окремих безпечних і конфіденційних просторів для жінок, 
які постраждали від насильства;

● відсутність мобільних команд або дистанційної підтримки, що 
критично важливо для сільських громад;

● недостатній облік гендерних бар’єрів у комунікації (наприклад, 
чоловіки частіше уникають звернень через страх осуду або втрати соці‑
ального статусу);

● відсутність адаптації сервісів до потреб людей з обмеженою мо‑
більністю або психосоціальними порушеннями.

Усе це свідчить про потребу в комплексному реформуванні системи 
МЗПП з урахуванням гендерної та соціальної чутливості — від етапу пла‑
нування до надання послуг.

Відсутність системних, гендерно орієнтованих програм підтримки 
ментального здоров’я жінок та чоловіків — особливо в контексті війни, 
втрати, внутрішнього переміщення та доглядового навантаження — має 
опосередкований, але відчутний вплив на демографічну ситуацію в Укра‑
їні. Зокрема:

● жінки репродуктивного віку часто відкладають або відмовляються 
від народження дітей через хронічний стрес, відсутність відчуття безпе‑
ки, нестачу підтримки з боку партнера, а також брак доступу до психосо‑
ціальних і медичних послуг, що відображено у низькому рівні народжу‑
ваності;

● чоловіки, які пережили бойові дії, ПТСР, втрати або ізоляцію, не‑
рідко мають знижений рівень соціальної включеності, емоційної доступ‑
ності й готовності до побудови/відновлення сімейних стосунків;
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● подружні стосунки зазнають високого рівня напруги через нероз‑
поділене навантаження, виклики війни, розділення сімей, різні моделі 
психологічного подолання травми, відсутність сімейно орієнтованих про‑
грам підтримки, про що свідчить статистика розлучень.

Таким чином, відсутність гендерно чутливих програм, спрямованих 
на відновлення ментального благополуччя та підтримку сімейної стійко‑
сті, є одним із факторів, що ускладнюють подолання демографічної кри‑
зи в умовах війни.

Мережа послуг ментального здоров’я є розвиненою лише в місті Пол‑
тава: функціонують спеціалізовані медичні заклади, Mental Hub, центри, 
мобільні команди, сервіси для дітей.

У громадах доступ обмежений: бракує профільних фахівців, немає 
постійних центрів, мобільні бригади працюють епізодично.

Жінки (особливо ВПО), діти та літні люди мають вищу потребу в під‑
тримці, але їхній доступ залежить від наявності транспорту, знання про 
сервіси, догляду за дітьми.

Чоловіки, зокрема ветерани, демонструють низьку залученість до от‑
римання допомоги у сфері ментального здоров’я через стигму та недовіру.

Відсутній механізм системного моніторингу ефективності: громади не 
мають окремих індикаторів доступу до МГПП в стратегічних документах.

У червні 2025 року у Полтавській, Опішнянській, Зіньківській та Ко‑
зельщинській громадах розпочали роботу консультанти, які покликані 
суттєво посилити інтеграцію компонентів ментального здоров’я в усі міс‑
цеві політики. Це означає, що послуги та підтримка у сфері психічного 
здоров’я стануть не просто доступними, а й системно вбудованими у по‑
всякденне життя громад, враховуючи їхні унікальні потреби та ресурси.

Консультанти починають із комплексної оцінки потреб і можливостей 
кожної громади, а також картування наявних сервісів у сфері менталь‑
ного здоров’я, включно з неурядовими та неформальними ініціативами. 
Це дасть змогу розробити оптимальні маршрути доступу до послуг для 
різних груп населення.

Ефективна координація та підтримка з боку органів місцевого само‑
врядування, а також тісна співпраця консультантів з урядовими, соці‑
альними, освітніми, культурними та громадськими структурами є клю‑
човими факторами формування цілісної, дієвої системи психосоціальної 
підтримки на місцевому рівні та рівного доступу до послуг у сфері мен‑
тального здоров’я.
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рекомендації
1) розробити регіональну стратегію розвитку допомоги у сфері мен‑

тального здоров’я, яка включатиме: впровадження гендерно орієнтова‑
них послуг (наприклад, з можливістю вибору лікаря за статтю), запуск 
мобільних бригад психологічної допомоги, навчання фахівців гендерно 
орієнтованим підходам, моніторинг та аналіз даних із урахуванням віку, 
статі, місця проживання;

2) розширити мережі Центрів ментального здоров’я;
3) проводити тренінги з основ надання психологічної допомоги для 

соціальних працівників, вчителів, а не лише для сімейних лікарів;
4) продовжувати вести кампанії проти стигми з акцентом на підтрим‑

ку чоловіків і ветеранів;
5) включити індикатори ментального здоров’я в систему локального 

моніторингу громад.
Таким чином, важливо не лише розширювати мережу та підвищува‑

ти якість послуг, а й працювати над подоланням стереотипів, гендерної 
дискримінації та нерівномірного доступу в регіонах. Інтеграція послуг у 
громадах, підготовка фахівців, створення мультидисциплінарних команд і 
мобільних служб — усе це сприятиме досягненню реального ментального 
благополуччя громадян України та поліпшення демографічної ситуації.
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Ставлення молоді Полтавської області 
до гендерних ролей

тверДоСтуП анастасія

Тема / контекст:
Соціологічне дослідження ставлення молоді Полтавської області 
(17–25 років) до гендерних ролей, стереотипів та рівності з урахуван-
ням соціокультурних впливів.

Ключові тези:
• Молодь переважно підтримує ідею гендерної рівності (права, 

оплата праці, свобода вибору професії).
• Зберігаються стереотипи: майже половина вважає, що існує поділ 

професій на «чоловічі» та «жіночі».
• Родина та медіа мають найбільший вплив на формування гендер-

них уявлень, освіта та державна політика – слабший.
• Молодь визнає поширеність гендерної дискримінації й підтримує 

ідею гендерної освіти.
• Ставлення до фемінізму здебільшого позитивне або нейтраль-

но-позитивне.

Висновки:
Молодь демонструє загалом прогресивні погляди, визнає важливість 
рівності й потребу змін. Попри це, гендерні стереотипи залишаються 
поширеними, особливо у сфері професій та ролей у сім’ї. Високий 
вплив родини та медіа свідчить про потребу у посиленні ролі освіти 
й інформаційних кампаній. Молодь готова до дискусій і змін, але 
бракує практичної обізнаності.

Рекомендації:
• Запровадити гендерну освіту в школах і університетах, у т.ч. 

тренінги та інтегровані модулі.
• Проводити інформаційні кампанії у соцмережах для подолання 

стереотипів.
• Розробляти освітні програми для батьків щодо виховання в дусі 

рівності.
• Інтегрувати гендерний компонент у регіональні програми (мо-

лодіжні, освітні, спортивні, патріотичного виховання).
• Підтримувати участь дівчат у STEM та подолання бар’єрів у «чо-

ловічих» професіях.



119Çá³ðêà àíàë³òè÷íèõ ìàòåð³àë³â

Цифри та факти:

92%

Рівний 
розподіл 
домашніх 
обов’язків

86%

Гендерна 
рівність є 

важливою 
цінністю

72%

Підтримують 
фемінізм 

(повністю або 
скоріше)

84%

Освітні 
програми з 
гендерної 
тематики 
потрібні

62%

Свобода 
вибору 

професії 
незалежно 

від статі

94%

Рівні 
шанси 

на керівні 
посади

90%

Гендерна 
рівність = 

рівні права та 
можливості

69%

Рівна 
оплата за 
однакову 

працю

50% жінки
50% чоловіки 
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Загальний висновок:
Молодь Полтавщини переважно підтримує ідею гендерної рівності, 
однак зберігаються традиційні уявлення та стереотипи, особливо 
у професійній сфері. Високий рівень критичності до дискримінації 
та готовність до просвіти створюють умови для системної роботи 
через освіту, медіа та місцеві програми, спрямовані на формування 
інклюзивного середовища та рівних можливостей для всіх.

бріф 
до аналітичного матеріалу 
за результатами дослідження 
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Ставлення молоді 
Полтавської області 
до гендерних ролей

анастасія тверДоСтуП
студентка 4 курсу спеціальності 053 «Психологія», 

Національний університет «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка»

мета і завдання дослідження
Виявити рівень обізнаності, сприйняття та особистісного ставлення 

молоді Полтавської області до гендерних ролей, стереотипів та проявів 
гендерної нерівності, з урахуванням соціокультурного контексту.

тип дослідження - соціологічне дослідження, що поєднує кількісні та 
якісні методи із застосуванням гендерної аналітики.

об’єкт дослідження - молодь віком 17–25 років, яка проживає на те‑
риторії Полтавської області.

Предмет дослідження - суспільне ставлення молоді до традиційних і 
сучасних уявлень про гендерні ролі.

завданнями дослідження було:
1. Зібрати соціодемографічні дані про учасників(‑ць) опитування.
2. З’ясувати уявлення щодо традиційних і сучасних гендерних ролей. 
3. Дослідити вплив сім’ї, медіа, освіти та соціального середовища на 

формування гендерних уявлень.
4. Проаналізувати відмінності у ставленні жінок і чоловіків до гендер‑

них ролей за соціальними факторами.
5. Виявити підтримку або відторгнення ідеї гендерної рівності.
6. Розробити рекомендації щодо інтеграції гендерно чутливого під‑

ходу в регіональні соціальні програми, що реалізуються на рівні Полтав‑
ської області та мають безпосередній вплив на молодь.

цінності дослідження: повага до людської гідності, гендерна рівність 
нейтральність та відсутність упереджень, наукова достовірність, добро‑
вільність участі та конфіденційність.

Принципи дослідження: гендерно чутливий підхід, емпатія та етич‑
ність, репрезентативність, анонімність, наукова об’єктивність.
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методологія дослідження
метод збору даних: онлайн‑анкетування. 
інструмент дослідження: структурована анкета, розроблена з ураху‑

ванням гендерно чутливого підходу.
розмір та характеристика вибірки: 100 респондентів віком 17–25 ро‑

ків, які проживають на території Полтавської області.
очікувані результати
1. Сформовано статистичний портрет гендерних уявлень молоді 

Полтавської області.
2. Виявлено регіональні особливості сприйняття гендерних ролей 

серед молодих людей віком 17–25 років.
3. Підготовлено рекомендації щодо впровадження локальних про‑

грам та ініціатив у сфері гендерної освіти, зокрема для закладів освіти, 
молодіжних просторів та громадських організацій області.

4. Сформовано аналітичну базу для подальшого розроблення про‑
грам з формування гендерної чутливості серед молоді Полтавщини.

5. Розроблено пропозиції для удосконалення молодіжної політики 
на регіональному рівні з урахуванням гендерного компоненту під час 
розробки, реалізації та моніторингу таких ключових програм:

● Обласна програма «Оздоровлення та відпочинку дітей» на 2020–
2024 роки;

● Обласна програма з реалізації молодіжної політики на 2021–2025 
роки (рішення Полтавської обласної ради від 29.12.2020 №41);

● Обласна програма розвитку фізичної культури і спорту на 2021–
2024 роки (рішення від 29.12.2020 №44);

● Програма «Розвиток освітнього простору Полтавщини» на 2021–
2025 роки (рішення від 29.12.2020 №47);

● Обласна програма національно‑патріотичного виховання дітей та 
молоді на 2021–2025 роки (рішення від 09.04.2021 №136);

● Регіональна програма підтримки наукової та інноваційної діяль‑
ності на 2021–2024 роки (рішення від 09.04.2021 №137);

● Обласна програма розвитку закладів позашкільної освіти спортив‑
ного та фізкультурно‑оздоровчого спрямування на 2022–2026 роки.

Зазначені програми становлять ключові напрямки молодіжної, освіт‑
ньої, оздоровчої та культурної політики регіону, а тому врахування ген‑
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дерної компоненти при їх реалізації є важливою передумовою сприяння 
формуванню інклюзивного та чутливого до потреб молоді середовища, 
підвищення ефективності регіональних ініціатив та заходів, спрямованих 
на всебічний розвиток молодого покоління, забезпечення рівного доступу.

У дослідженні взяли участь 100 осіб віком 17–25 років, які прожи‑
вають у Полтавській області. Опитування було спрямоване на вивчення 
уявлень, поглядів і ціннісних орієнтацій молоді щодо гендерних ролей 
та гендерної рівності. Серед опитаних – рівна кількість жінок і чоловіків 
(по 50 %), що дало змогу порівняти ставлення до досліджуваних питань 
з урахуванням статі респондентів(‑ок). Такий баланс свідчить про інте‑
рес до теми гендерної рівності серед молоді незалежно від статі. Рівний 
розподіл респондентів за статтю (50 % жінок і 50 % чоловіків) забезпечує 
баланс у відповідях і дозволяє аналізувати результати без домінування 
однієї з груп.

Рівний розподіл респондентів за статтю (50 % жінок і 50 % чоловіків) 
забезпечує баланс у відповідях і дозволяє аналізувати результати без до‑
мінування однієї з груп.

Найбільшу частку опитаних (66 %) становить молодь віком 18–20 ро‑
ків, переважно студенти(‑ки) перших курсів закладів вищої освіти, які 
здобувають перший (бакалаврський) рівень. Вікова група 21–23 років 
охоплює 14 % респондентів, які переважно навчаються на старших кур‑
сах або вже мають перший досвід професійної діяльності. Вікова група 
23–25 років охоплює 8 % опитаних, а респонденти віком понад 25 років 
становлять 6 %. Ці групи можуть включати працюючу молодь, випускни‑
ків та аспірантів. Наймолодша група (16–17 років) представлена здебіль‑
шого студент(‑к)ами 1 курсу коледжів або здобувачами молодшого бака‑
лаврського рівня освіти.

Таким чином, дослідження здебільшого відображає погляди молоді 
віком до 23 років, а результати для старших вікових груп варто інтерпре‑
тувати з обережністю через їх нижчу представленість у вибірці.

Переважна частина вибірки — це студенти(‑ки) закладів вищої освіти, 
що дозволяє розглядати результати дослідження як репрезентативні для 
студентської молоді регіону. Освітній профіль респондентів(‑ок) також 
створює підґрунтя для подальшого аналізу впливу освітнього середови‑
ща на формування уявлень щодо забезпечення рівних прав та можливо‑
стей жінок і чоловіків.
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результати дослідження 
Результати дослідження в першу чергу відображають погляди молоді, 

яка живе у міському середовищі. Високий відсоток міських респондентів 
впливає на загальну картину відповідей, оскільки молодь із міст, як пра‑
вило, має кращий доступ до освіти, інформації про гендерну рівність та 
участі в соціальних ініціативах. Натомість молодь із сільської місцевості 
у вибірці є недостатньо представлена, що обмежує можливість робити 
узагальнення щодо її поглядів. Це свідчить про доцільність окремого до‑
слідження, спрямованого на вивчення гендерних уявлень серед молоді, 
яка проживає у сільській місцевості.

Переважна частина респондентів підтримала базові принципи ген‑
дерної рівності, такі як рівні права та можливості жінок і чоловіків, рівна 
оплата праці та свобода вибору професії незалежно від статі. Це свід‑
чить про загальну позитивну налаштованість молоді щодо ідеї рівності. 
Водночас частина респондентів(‑ок) (9 %) висловила сумнів у доцільності 
теми, вважаючи її вигаданою. Це може свідчити про різний рівень інфор‑
мованості або про складність сприйняття поняття гендерної рівності для 
окремих представників(‑ць) молоді. Отримані результати вказують на 
потребу подальшого обговорення цього питання в молодіжному середо‑
вищі, зокрема через освітні та інформаційні ініціативи.

Серед 100 опитаних молодих людей з Полтавської області:
● 60 % здобувають незакінчену вищу освіту – це переважно студенти 

коледжів і університетів, які перебувають на етапі здобуття молодшого 
бакалаврського або першого (бакалаврського) рівня вищої освіти.

● 16 % респондентів вказали, що мають повну загальну середню 
освіту, тобто завершили навчання у закладі загальної середньої освіти, 
але ще не вступили до закладу вищої освіти або перебувають у процесі 
вступу.

● 22 % мають вищу освіту, що свідчить про наявність серед опитаних 
осіб із дипломом бакалавра або магістра.

● 2 % мають професійну (професійно‑технічну) освіту, що свідчить 
про наявність у вибірці молоді, орієнтованої на здобуття практичних на‑
вичок і швидкий вихід на ринок праці.

Більшість респондентів – це молоді люди, які активно навчаються у за‑
кладах вищої освіти. Це важливо, адже саме в студентському середовищі 
формується світогляд, включно з уявленнями про рівність прав і можливо‑
стей. Така освітня структура респондентів дає змогу розглядати результати 
дослідження як репрезентативні для студентської молоді регіону.
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Таким чином, результати дослідження в першу чергу відображають 
погляди молоді, яка живе у міському середовищі. Високий відсоток місь‑
ких респондентів впливає на загальну картину відповідей, оскільки мо‑
лодь із міст, як правило, має кращий доступ до освіти, інформації про 
гендерну рівність та участі в соціальних ініціативах.

Натомість молодь із сільської місцевості у вибірці є недостатньо пред‑
ставлена, що обмежує можливість робити узагальнення щодо її погля‑
дів. Це свідчить про доцільність окремого дослідження, спрямованого 
на вивчення гендерних уявлень серед молоді, яка проживає у сільській 
місцевості.

Нижче наведені результати опитування «гендерна рівність у свідо-
мості молоді: стереотипи, готовність до змін і критика реалій»

На запитання «Що для вас означає поняття “гендерна рівність”?» 
(множинний вибір) найпоширенішою відповіддю стала «рівні права та 
можливості для жінок і чоловіків» — її обрали 90% респондентів, що 
свідчить про загальне розуміння базового принципу гендерної рівності 
серед молоді.

● 69% вказали, що «гендерна рівність — це однакова оплата за од-
накову працю», що засвідчує чутливість до аспектів економічної рівності.

● 62% обрали варіант «кожен має право обирати професію неза-
лежно від статі», підтримуючи ідею подолання стереотипів у професій‑
ній сфері.

● Водночас 9% респондентів відповіли, що гендерна рівність — це 
вигадана проблема, що свідчить про наявність скепсису або впливу тра-
диційних уявлень.

Деяка частина опитаних не обрала жодного варіанту відповіді на це 
запитання — це можна трактувати як «важко відповісти», ймовірно, че‑
рез нерозуміння терміну або байдужість до теми.

Переважна частина респондентів підтримала базові принципи ген‑
дерної рівності, такі як рівні права та можливості жінок і чоловіків, рівна 
оплата праці та свобода вибору професії незалежно від статі. Це свідчить 
про загальну позитивну налаштованість молоді щодо ідеї рівності.

Водночас частина респондентів(‑ок) (9 %) висловила сумнів у доціль‑
ності теми, вважаючи її вигаданою. Це може свідчити про різний рівень 
інформованості або про складність сприйняття поняття гендерної рівно‑
сті для окремих представників(‑ць) молоді. Отримані результати вказу‑
ють на потребу подальшого обговорення цього питання в молодіжному 
середовищі, зокрема через освітні та інформаційні ініціативи.
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Результати опитування свідчать про те, що у молоді Полтавської об‑
ласті досі зберігається уявлення про гендерний поділ професій:

На запитання анкети: «Чи погоджуєтесь ви з твердженням, що де-
які професії більше підходять або традиційно закріплені за чоловіка-
ми чи жінками?» – респонденти дали такі відповіді:

● 48% відповіли «так», що свідчить про наявність стійких переко‑
нань щодо гендерного поділу професій;

● 36% частково погоджуються, що вказує на суперечливе або пе‑
рехідне уявлення: респонденти визнають існування стереотипів, але не 
вважають їх однозначно виправданими;

● 14% не погоджуються з твердженням, дотримуючись позиції ген‑
дерної рівності у професійній сфері;

● 2% вагалися з відповіддю, що може свідчити про байдужість до 
теми або недостатню обізнаність.

Майже половина опитаних молодих людей все ще вважає, що існує 
поділ професій за ознакою статі, а понад третина частково підтримує 
цю ідею. Це свідчить про стійкість гендерних стереотипів у професійній 
сфері навіть серед освіченої молоді. Водночас майже кожен(‑на) сьомий 
(‑ма) респондент(‑ка) демонструє прогресивне бачення та підтримує 
ідею професійного вибору без обмежень за ознакою статі.

У відповідях на запитання «Як ви оцінюєте стан гендерної рівності в 
Україні?» простежується помірковано критичне ставлення молоді до ре‑
ального стану забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чолові‑
ків у різних сферах суспільного життя:

● 16% респондентів вважають, що чоловіки та жінки мають рівні 
можливості, тобто поділяють оптимістичну оцінку ситуації у суспільстві.

● 34% відповіли «ні», вказавши на відсутність рівного доступу до 
ресурсів, можливостей і прав для жінок та чоловіків.

● 50% обрали варіант «частково», визнаючи, що у сфері гендерної 
рівності є певний прогрес, але залишаються й суттєві нерівності.

Таким чином, половина опитаних визнає неоднозначність ситуації з 
рівністю можливостей в Україні. Лише меншість (менше п’ятої частини) 
вважає, що рівність уже досягнута, тоді як третина прямо вказує на її від‑
сутність. Отримані дані вказують на різноманітність поглядів серед мо‑
лоді щодо стану гендерної рівності та сприйняття соціальних змін у цій 
сфері.

Відповіді на запитання щодо розподілу домашніх обов’язків та гендер‑
них стереотипів демонструють високий рівень підтримки ідеї гендерної 
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рівності у сфері ведення домашнього господарства та догляду за дітьми:
92% опитаних підтримують рівний розподіл домашніх обов’язків, визна‑

ючи, що ведення побуту – це спільна відповідальність, незалежно від статі.
6% частково погоджуються, припускаючи, що в окремих випадках 

обов’язки можуть розподілятись нерівномірно (наприклад, через зайня‑
тість чи домовленість у парі).

Лише 2% респондентів не підтримують ідею рівного розподілу до‑
машніх обов’язків між чоловіком і жінкою. Це може свідчити про збере‑
ження у частини молоді уявлень, характерних для традиційного поділу 
ролей у родині, за якого побутові справи вважаються насамперед жіно‑
чою відповідальністю. Натомість переважна більшість учасників опи‑
тування схиляється до ідеї так званої побутової рівності – рівномірного 
розподілу щоденних обов’язків, пов’язаних із веденням домашнього 
господарства. Така позиція відображає переосмислення ролей у сім’ї та 
свідчить про прагнення молоді до більш партнерських взаємин, заснова‑
них на співпраці та взаємній повазі.

Результати показують, що більшість молоді Полтавської області до‑
тримується прогресивних поглядів щодо ролей жінок і чоловіків у су‑
спільстві. Нижче наведені результати опитування щодо ставлення рес-
пондентів до гендерних ролей та стереотипів.

теза «місце жінки – вдома, місце чоловіка – на роботі»
83% не погоджуються з цим твердженням, що свідчить про запере‑

чення традиційного поділу ролей.
Лише 8% повністю згодні, ще 6% – частково, що вказує на незначну 

присутність стереотипних уявлень.
теза «чоловіки повинні забезпечувати родину»
20% повністю погоджуються, ще 37% – частково.
31% не погоджуються, вважаючи, що матеріальна відповідальність 

не має покладатися лише на чоловіків.
теза «жінки емоційніші, тому не можуть бути лідерами»
83% не погоджуються з цим твердженням, демонструючи незгоду з 

гендерними стереотипами щодо лідерства.
9% повністю згодні, що свідчить про наявність таких уявлень у части‑

ни молоді.
теза «гендерна рівність є важливою цінністю»
86% повністю погоджуються, ще 8% – частково. Це свідчить про домі‑

нування ідеї рівності як соціально значущої цінності.
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теза «чоловіки і жінки повинні мати рівні шанси на керівні посади»
94% повністю погоджуються з цим твердженням, 6% – частково. Рес‑

понденти(‑ки) підтримують ідею рівного доступу до лідерських позицій 
незалежно від статі.

Опитування демонструє, що молодь здебільшого не підтримує тра-
диційні гендерні стереотипи й виступає за рівність прав і можливостей. 
Високий рівень заперечення тверджень про «домашнє призначення 
жінки» чи «емоційність як перешкоду до лідерства» свідчить про фор‑
мування нового, більш рівноправного світогляду серед молоді. Водночас 
зберігається часткова підтримка традиційного уявлення про чоловіка як 
основного годувальника в сім’ї, що вказує на поєднання різних ціннісних 
орієнтацій щодо  гендерних ролей.

Дані свідчать про загалом позитивне сприйняття фемінізму серед 
молоді Полтавської області:

36% респондентів підтримують фемінізм, ще 36% – скоріше підтри‑
мують. Таким чином, 72% опитаних мають загалом позитивне або ней‑
трально‑позитивне ставлення до цієї ідеології.

8% не підтримують фемінізм, ще 4% – скоріше не підтримують, тобто 
лише 12% мають негативне або стримано‑негативне ставлення.

16% вагалися з відповіддю, що може свідчити про недостатнє розу‑
міння змісту поняття або нейтральну позицію.

Переважна більшість молоді сприймає фемінізм як актуальний та 
важливий суспільний рух, що свідчить про поширення ідей рівності та 
підвищення обізнаності в питаннях гендерної справедливості. Водночас 
наявність частки тих, хто не підтримує фемінізм або вагається з відповід‑
дю, вказує на потребу в додатковому інформуванні та діалозі з молоддю 
щодо суті цієї концепції.

ставлення молоді до гендерних ролей у сучасному українському 
суспільстві

Респонденти дали відкриті відповіді на питання: як би ви описали 
своє ставлення до гендерних ролей у сучасному українському суспіль-
стві?, що демонструють різноманітні погляди на гендерні ролі, що відо‑
бражають загальний тренд на переосмислення традиційних уявлень та 
поступовий рух у бік рівності і поваги до особистого вибору.

1. критичне ставлення до традиційних гендерних стереотипів
Чимало молодих людей висловлюють невдоволення станом гендер‑

них відносин у суспільстві, акцентуючи на збереженні застарілих уяв‑
лень, побутового сексизму та нерівності у доступі до можливостей. Таке 
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критичне ставлення часто супроводжується закликами до переосмис‑
лення соціальних норм.

«Моє ставлення до гендерних ролей у нашому суспільстві досить 
критичне. Хоча багато хто говорить про прогрес і європейські цінно-
сті, насправді сексизм, упередження та стереотипи досі глибоко вко-
рінені...»

2. домінування ідеї рівності можливостей
Значна частина відповідей демонструє підтримку принципів рівності 

прав і можливостей для всіх, незалежно від статі. Молоді респонденти 
наполягають на тому, що особисті якості та здібності мають бути пріори‑
тетними у суспільному житті.

«Головне, щоб у всіх були однакові права та можливості. Щоб на лю-
дину, в першу чергу, дивилися як на людину, а не як чоловіка чи жінку.»

3. Позитивне ставлення до змін
Деякі респонденти визнають поступ, який відбувається в українсько‑

му суспільстві щодо гендерних питань, і підтримують його подальший 
розвиток. Відмова від стереотипного мислення, зокрема у професійній 
та сімейній сферах, сприймається як необхідна умова для побудови су‑
часного інклюзивного суспільства.

«Позитивно ставлюся до змін, що відбуваються у сфері гендерних 
ролей в українському суспільстві...»

«На мою думку, гендерна рівність полягає у тому, щоб кожен мав 
право робити те, що він/вона хоче, незалежно від очікувань щодо «чо-
ловічих» чи «жіночих» ролей.»

4. усвідомлення проблем побутового сексизму
У відповідях фігурують приклади з повсякденного життя, що демон‑

струють наявність упередженого ставлення — зокрема щодо жінок у 
професійному середовищі або у «традиційно чоловічих» ролях, як‑от во‑
діння автомобіля.

«Дуже часто жінок утискають, навіть під час водіння – всі такі 
«зрозуміло, жінка за кермом», а по факту статистика свідчить, що 
жінки кращі водії...»

5. визнання прогресу та потреба в подальшій просвіті
Попри існуючі проблеми, респонденти зазначають, що суспільство 

рухається у напрямку змін. У цьому контексті акцентується необхідність 
підвищення рівня обізнаності, освіти та формування культури поваги до 
особистого вибору.

«Наше суспільство повільно, але впевнено має розвиток.»
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оцінка респондентами впливу соціального оточення
Отримані результати свідчать, що уявлення про гендерні ролі фор‑

муються під впливом як особистого середовища, так і інформаційного 
простору. молодь найчастіше формує свої уявлення про гендерні ролі 
під впливом родинного середовища та медіа, що вимагає критичного 
підходу до контенту й уваги до цінностей, що передаються в сім’ї. Мен‑
ша частка, яка відзначає освіту та державну політику як джерела впливу, 
вказує на можливість посилення ролі формальних інституцій у просвіт‑
ницькій роботі щодо гендерної рівності.

Відповіді розподілились наступним чином (респонденти мали змогу 
обрати кілька варіантів відповідей):

86% вказали, що на їхнє сприйняття впливає родина. Це свідчить про 
ключову роль сімейного виховання в закладанні базових уявлень про жі‑
ночі й чоловічі ролі.

84% обрали телебачення та соціальні мережі, що підтверджує зна‑
чний вплив сучасного медіапростору, трендів, інфлюенсерів та новин на 
формування поглядів.

41% – друзі та однолітки, що демонструє важливість неформального 
спілкування у підлітковому та юнацькому віці.

32% – освіта, як джерело знань і ціннісного орієнтування.
30% – релігія, що також залишається вагомим чинником для частини 

молоді.
28% – законодавство та державна політика, що свідчить про те, що ін‑

ституційний вплив поки що менш виражений, ніж соціальний і медійний.
Молодь Полтавської області здебільшого визнає наявність гендерної 

дискримінації в українському суспільстві:
56% вважають, що гендерна дискримінація є поширеним явищем, 

що свідчить про критичне усвідомлення проблеми.
34% визнають її існування, але вважають, що вона не має значного 

масштабу.
Лише 4% переконані, що гендерної дискримінації не існує, тобто від‑

кидають саму ідею її наявності.
6% респондентів вагалися з відповіддю, що може свідчити про неро‑

зуміння поняття або відсутність досвіду зіткнення з подібними ситуаціями.
Більшість молоді усвідомлює проблему гендерної дискримінації та 

дискримінаційних практик у суспільстві. Це свідчить про підвищення рівня 
соціальної чутливості та готовність до діалогу щодо прав жінок і чоловіків.
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Утім, частка тих, хто вважає дискримінацію незначною або заперечує 
її взагалі, вказує на потребу в додатковій інформованості про різні форми 
гендерної дискримінації та упередженості.

роль медіа у формуванні гендерних уявлень: думка молоді
Лише 10% респондентів вважають, що ЗМІ та соціальні мережі мають 

позитивний вплив на формування уявлень про гендерні ролі.
22% оцінюють цей вплив як негативний, що може свідчити про поши‑

рення гендерних стереотипів чи сексизму у публічному просторі.
Найбільша частка – 36% – не змогла визначитися з відповіддю, що свід‑

чить про складність теми або недостатню рефлексію щодо впливу медіа. 
32% вважають вплив нейтральним, тобто не бачать активної ролі ЗМІ та 
соцмереж у формуванні гендерних установок.

Отже, думки молоді щодо ролі медіа у формуванні гендерних уяв‑
лень є доволі різноманітними: значна частина або не має чіткої позиції, 
або оцінює вплив як нейтральний. Разом із тим, наявність 22% тих, хто 
бачить негативний вплив, а також високий відсоток невизначених рес‑
пондентів відкриває можливості для розвитку медіаграмотності та освіт‑
ніх ініціатив із критичного аналізу стереотипного контенту.

оцінка потреби в освіті з гендерної тематики
Більшість молоді демонструє позитивне ставлення до гендерної 

освіти, визнаючи її роль у формуванні толерантного, рівноправного су‑
спільства. Це створює передумови для активного впровадження просвіт‑
ницьких програм у закладах освіти.

Опитані висловили чітку підтримку ідеї впровадження освітніх ініціа‑
тив, спрямованих на розвиток гендерної рівності:

84% респондентів відповіли «Так», вважаючи, що освітні програми з 
гендерної тематики повинні існувати. Це демонструє високу зацікавле‑
ність молоді в темі та усвідомлення її важливості.

8% вважають, що такі програми не потрібні, можливо, через упере‑
джене ставлення або нерозуміння мети подібної освіти.

Ще 8% не змогли визначитися з відповіддю, що може свідчити про 
недостатню обізнаність у тематиці або потребу в додатковому поясненні 
цінності таких ініціатив.

Водночас важливо дослідити, наскільки актуальною є проблема ген‑
дерної нерівності у повсякденному житті молоді. Зокрема, чи мають рес‑
понденти особистий досвід дискримінації або упередженого ставлення 
через свою стать.
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Важливим є відповіді на питання «чи стикалися ви з упередженим 
ставленням через свою стать (у навчанні, на роботі, у побуті)?»

52% опитаних відповіли, що іноді відчувають упереджене ставлення 
через стать — це свідчить, що для більшості молоді така проблема є епі‑
зодичною, але реальною.

14% респондентів зазначили, що часто стикаються з упередженим 
ставленням — тривожний сигнал, який вказує на наявність системної 
проблеми для частини молоді.

30% повідомили, що не стикалися з таким ставленням — позитивний 
індикатор, однак це все ще меншість.

4% обрали варіант «Важко відповісти», що може свідчити про неусві‑
домлення проявів упередженого ставлення або недостатню обізнаність 
щодо цієї теми.

Отже, більшість респондентів хоча б зрідка відчували упереджене 
ставлення через стать. Це підкреслює потребу в просвітницьких заходах, 
які допомагають підвищити обізнаність про різні форми упередженості 
і навчити розпізнавати її навіть у побутових чи освітніх ситуаціях. Вод‑
ночас варто зазначити, що не кожен випадок упередженого ставлення 
автоматично означає дискримінацію.

голос молоді: що потрібно змінити у ставленні суспільства до ген-
дерних ролей?

Респонденти закликають до більшої толерантності, відмови від нав’я‑
заних очікувань та стереотипів, а також підкреслюють важливість індиві‑
дуального вибору і рівних прав:

● «Хотілось би, щоб суспільство було більш толерантним та лояль‑
ним до людей, незалежно від статі чи гендеру.»

● «Мені здається, що суспільству потрібно менше нав’язувати очіку‑
вання – хто має бути сильним, а хто турботливим... дуже хочеться, щоб 
кожна людина могла бути собою без страху осуду або тиску.»

● «Поважати право кожного – незалежно від статі – обирати свій 
життєвий шлях...»

● «Потрібно відмовитися від стереотипів, які обмежують людей у 
виборі професії, стилю життя чи поведінки лише через їхню стать...»

● «Суспільству варто відмовитися від стереотипного уявлення про 
«чоловічі» та «жіночі» ролі, замінивши його на повагу до особистого ви‑
бору кожної людини...»

● «Людям потрібно з меншим упередженням ставитись до оточую‑
чих і до себе.»
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● «Знищити підкріплення стереотипів. Зробити відповідні впрова‑
дження в законодавстві.»

● «Надавати відповідну освіту для розуміння поняття про гендер 
тощо.»

висновки і рекомендації
У дослідженні взяли участь 100 респондентів – молодь Полтавської 

області. Завдяки ретельно сформульованій анкеті вдалося досягти по‑
ставлених цілей та отримати цінну інформацію щодо ставлення молоді 
до гендерних ролей та рівності.

соціодемографічні дані показали збалансовану вибірку за статтю 
(50% жінок і 50% чоловіків), що дало змогу забезпечити об’єктивність у 
порівнянні відповідей. Участь взяли респонденти різного віку, рівня осві‑
ти та місця проживання, що дозволяє екстраполювати результати на ши‑
рші молодіжні групи регіону.

Результати анкетування свідчать, що уявлення про гендерні ролі є 
змішаними: 48% респондентів погоджуються з поділом професій на «чо‑
ловічі» та «жіночі», а ще 36% частково розділяють цю думку. Водночас 
94% підтримують рівні шанси жінок і чоловіків на керівні посади, а 92% –  
рівний розподіл домашніх обов’язків, що свідчить про поступову тран-
сформацію традиційних уявлень у бік гендерної рівності.

Аналіз факторів впливу показав, що родина (86%) та медіапростір 
(84%) є основними джерелами формування гендерних уявлень. Значний 
вплив також мають друзі та однолітки (41%), тоді як освіта (32%) і політи‑
ка (28%) залишаються менш визначальними, що вказує на потенціал для 
розвитку освітніх і просвітницьких ініціатив у цій сфері.

Відмінності в оцінках та уявленнях частково зумовлені освітнім рів-
нем, місцем проживання та рівнем поінформованості. Наприклад, 
сільська молодь частіше схильна до традиційних уявлень, тоді як міська 
демонструє більшу підтримку ідеї рівності.

Підтримка гендерної рівності загалом висока: 86% повністю погоджу‑
ються, що це важлива цінність, 84% вважають за доцільне впровадження 
спеціальних освітніх програм. При цьому 56% визнають поширеність ген‑
дерної дискримінації в суспільстві, а ще 34% – її наявність у незначному 
обсязі. Це підтверджує усвідомлення проблематики молоддю та її го-
товність до змін.



133Збірка аналітичних матеріалів112

Виходячи з отриманих результатів, доцільно рекомендувати:
•	 розробку та впровадження освітніх курсів з гендерної культури в 

навчальних закладах.
•	 проведення інформаційних кампаній у соціальних мережах, де 

молодь черпає значну частину знань.
•	 підтримку сімейного виховання в дусі рівності та взаємоповаги че‑

рез просвітницькі ініціативи для батьків.
•	 залучення молоді до діалогу щодо соціальної справедливості та 

прав людини, зокрема в шкільному та позашкільному середовищі.
Відповідно до отриманих результатів дослідження «Ставлення моло‑

ді Полтавської області до гендерних ролей» і враховуючи пріоритети вже 
чинних обласних програм, сформовано перелік практичних рекоменда‑
цій для актуалізації та доповнення змісту обласних програм, спрямовані 
на інтеграцію гендерного підходу, протидію стереотипам і формування 
рівних можливостей:

1. обласна програма «оздоровлення та відпочинку дітей» (2020–
2024):

● забезпечити включення компонентів гендерної чутливості в про‑
грами таборів та заходів відпочинку: тренінги, ігри та тематичні обгово‑
рення з питань рівності, недискримінації та поваги до різних ролей і ви‑
бору дітей;

● забезпечити рівний доступ хлопців та дівчат до всіх видів актив‑
ностей, зокрема – спортивних, технічних, лідерських.

2. обласна Програма з реалізації молодіжної політики (2021–2025):
● включити окремий напрям або проєкти, спрямовані на популяри‑

зацію гендерної рівності серед молоді через інформаційні кампанії, кон‑
курси соціальної реклами, освітні події;

● розширити підтримку ініціатив молодіжних громадських організа‑
цій, що працюють у сфері прав людини та рівності.

3. обласна програма розвитку фізичної культури і спорту (2021–
2024):

● забезпечити подолання гендерних стереотипів у спортивному се‑
редовищі: заохочення дівчат до участі у традиційно «чоловічих» видах 
спорту та хлопців – у «жіночих»;

● провести тренінги з недискримінаційного підходу для тренерів, 
фізичних інструкторів та керівництва спортивних шкіл.
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4. Програма «розвиток освітнього простору Полтавщини» (2021–
2025):

● інтегрувати теми гендерної рівності у шкільні курси (громадянська 
освіта, історія, література, біологія);

● проводити підвищення кваліфікації для педагогів щодо формуван‑
ня гендерночутливого освітнього середовища;

● упровадити чіткі механізми виявлення та реагування на випадки 
дискримінації або сексизму в школах.

5. обласна програма національно-патріотичного виховання дітей 
та молоді (2021–2025):

● переосмислити підходи до патріотизму з урахуванням ролі жінок і 
чоловіків в обороні держави, волонтерському русі, культурному спротиві; 
формувати інклюзивне бачення формування громадянина та патріотич‑
ної діяльності без обмеження за статтю чи соціальними ролями.

6. регіональна програма підтримки наукової та інноваційної діяль-
ності (2021–2024):

● передбачити грантові пріоритети для гендерно чутливих дослі‑
джень або досліджень, що аналізують вплив статі на наукову та іннова‑
ційну діяльність;

● заохочувати участь дівчат у STEM‑напрямках (наука, техніка, інже‑
нерія, математика).

7. обласна програма розвитку позашкільної освіти спортивного та 
фізкультурно-оздоровчого спрямування (2022–2026):

● забезпечити гендерний баланс у наборах до секцій та гуртків;
● уникати гендерного поділу в пропозиціях активностей (напри‑

клад, щоб не було автоматичного «хлопцям – футбол, дівчатам – танці»).
Результати дослідження свідчать про зростаючу готовність молоді 

Полтавщини переглядати усталені уявлення про гендерні ролі та підтри‑
мувати ідеї рівності і взаємоповаги. Це створює сприятливі умови для ці‑
леспрямованої роботи в освітньому та громадському середовищі. Зокре‑
ма, доцільним є впровадження інтегрованих модулів з гендерної освіти 
в шкільні та університетські програми, організація регулярних тренінгів, 
публічних обговорень і просвітницьких кампаній у співпраці з молодіж‑
ними ініціативами та місцевими громадами. Такі кроки дозволять не 
лише поглибити розуміння принципів рівності, а й знизити рівень побу‑
тових стереотипів і дискримінаційних установок у щоденному спілкуван‑
ні та поведінці.
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Вплив гендерних стереотипів на формування 
особистості та індекс гендерної рівності  

в Україні

бортейчук вікторія

Тема / контекст:
Дослідження присвячене впливу гендерних стереотипів на дітей. 
Незважаючи на прогрес у сфері прав людини та освіти, усталені 
уявлення про «жіноче» й «чоловіче» продовжують формувати очіку-
вання щодо поведінки та ролей, які з раннього віку нав’язуються 
дітям. Це впливає на їхню самооцінку, професійний вибір та стосунки 
в дорослому житті.

Ключові результати дослідження:
Гендерні стереотипи формуються змалку через виховання, навчання 
та соціальні сигнали, що діти отримують від дорослих. Вони обмежу-
ють індивідуальний розвиток, професійні орієнтації та життєві мож-
ливості. Найбільш уразливими є діти, адже їхнє критичне мислення 
ще недостатньо розвинене, тому вони легко засвоюють нав’язані 
установки.

Приклади впливу стереотипів:
• Хлопцям змалку забороняють проявляти емоції («не плач, ти ж 

чоловік»), що формує емоційну закритість у дорослому віці.
• Дівчаток привчають до зручності й емпатії, а згодом це подають як 

«природну» особливість статі.
• У підручниках і навчальних програмах часто відтворюються ша-

блонні ролі, що підкріплюють уявлення про «нормальність» таких 
моделей поведінки.

Висновки:
Гендерні стереотипи обмежують потенціал дитини, звужують спектр 
можливостей і закладають нерівність у майбутніх стосунках.
Уникнути їхнього впливу можна, якщо виховання базується не на 
статевих очікуваннях, а на індивідуальних потребах і здібностях.
Формування вільної від стереотипів особистості має починатися в 
ранньому дитинстві.
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Загальний висновок:
Подолання гендерних упереджень у вихованні є ключовою умовою 
для створення інклюзивного суспільства, де діти мають рівні 
можливості для розвитку незалежно від статі.

Рекомендації:
• Дозволяти дітям самостійно обирати іграшки, заняття та сфери 

інтересів без обмеження суспільними уявленнями.
• Заохочувати вираження емоцій як хлопчиками, так і дівчатками.
• Залучати дітей обох статей до різних побутових справ для форму-

вання партнерських стосунків у майбутньому.
• Демонструвати в сім’ї приклад рівноправного розподілу обов’язків.

45%

стикалися з 
гендерними 

стереотипами

51%

це обмежило 
їхній вибір 

кар’єри

44%

це негативно 
вплинуло 

на особисті 
стосунки

53%

вплив сте-
реотипів на 

розподіл 
обов’язків у ро-
дині, особливо 
щодо догляду 

за дітьми

Цифри та факти:
За опитуванням британської організації Fawcett Society:

бріф 
до аналітичного матеріалу 
за результатами дослідження 

В українських школах простежується подібна тенденція: хлопчиків 
оцінюють як активних і непосидючих, дівчаток — як слухняних 
і дисциплінованих. Це зумовлює різні педагогічні очікування та 
можливості.
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Вплив гендерних стереотипів на формування 
особистості та індекс гендерної рівності в Україні

вікторія бортейЧук
студентка 4 курсу освітнього ступеня «Бакалавр» за спеціальністю D8 «Право», 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»

З урахуванням значного прогресу в освіті, науці й правах людини, мож‑
на було б справедливо очікувати, що гендерні стереотипи стануть пережит‑
ком минулого. Адже, здавалося б, суспільство пройшло такий довгий шлях 
від первісних уявлень про базові ролі жінки та чоловіка, подолало стільки 
бар’єрів, щоб сформувати простір, де пануватиме справедливість та де ко‑
жен зможе вільно проявляти себе, не відчуваючи страху та осуду. Проте, 
на жаль, усталені уявлення про «типово чоловіче» і «типово жіноче» все 
ще впливають на формування поведінки дорослих, а що найгірше – ство‑
рюють очікування щодо майбутнього дітей. Вже з раннього віку хлопчики 
і дівчатка отримують певні соціальні сигнали та вказівки про належну для 
них поведінку, інтереси та професійні орієнтири. І всі ці так звані інструкції 
розробляються не на основі індивідуальних схильностей діток, а згідно з 
шаблонами, зумовленими архаїчними уявленнями про стать людини.

Гендерні стереотипи ‑ це упередження, що приписують жінкам і чолові‑
кам характеристики та ролі, що визначаються й обмежуються їхнім генде‑
ром. Зазвичай гендерні стереотипи стосуються або зовнішності чоловік та 
жінок — тобто, зовнішніх проявів фемінності чи маскулінності, або розпо‑
ділення гендерних ролей у суспільстві. Ґендерна стереотипізація може об‑
межити розвиток природних талантів і здібностей дівчат та хлопців, жінок 
й чоловіків, а також їхній досвід в освітній і професійній сферах та й жит‑
тєві можливості загалом. Існування стереотипів щодо жінок є наслідком 
і причиною глибоко вкорінених поглядів, цінностей, норм і упереджень 
проти жінок. Вони використовуються для обґрунтування та підтримки вла‑
ди чоловіків над жінками, а також сексистських поглядів, що стримують 
просування жінок. На жаль, такі уявлення негативно впливають на людей 
різного віку: починаючи від літніх осіб закінчуючи дітьми. 

мета дослідження 
В цьому дослідженні я б хотіла приділити увагу вивченню впливу гендер‑

них стереотипів саме на дітей, адже в силу свого віку у них ще не надто добре 
розвинуте критичне мислення. У зв’язку з цим вони набагато легше поглина‑
ють шкідливу інформацію, не піддаючи її критичному аналізу та фільтрації. 
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результати дослідження
Уявлення, що закріпилися у свідомості хлопців і дівчат у ранньому віці, 

дуже часто впливають на них протягом усього життя. Провідна благодійна 
організація Великої Британії «Товариство Фосетта», яка проводить кампанії 
за гендерну рівність та права жінок на роботі, вдома та в суспільному житті, 
провела опитування щодо впливу гендерних стереотипів, що були нав’яза‑
ні в дитинстві, на дорослих людей.  Результати цієї роботи невтішні, адже 
45% людей сказали, що в дитинстві вони стикалися з гендерними стереоти‑
пами, оскільки від них очікували певної поведінки. Більше половини (51%) 
постраждалих людей заявили, що це обмежило їхній вибір кар’єри, а 44% 
сказали, що це шкодить їхнім особистим стосункам і уявленням про світ. 
Половина всіх постраждалих жінок (53%) заявили, що гендерні стереотипи 
негативно впливають на те, хто доглядає за дитиною в їхній власній родині. 
Особливо це торкнулося жінок старшого віку. І ця проблема є поширеною 
не тільки у Великій Британії, де було проведено дослідження. Вона особли‑
во актуальна і в Україні. Довести це легко на прикладі підходів до навчання 
дітей у початкових школах за допомогою методу 4R:

1. репрезентація – хто? У навчальному процесі представлені всі діти 
незалежно від статі, однак педагогічні очікування та підходи часто відріз‑
няються. Хлопчики сприймаються як більш активні, непосидючі, з низь‑
кою концентрацією уваги. Дівчатка — як відповідальні, спокійні, слух‑
няні. Це репрезентація не особистостей, а гендерних ролей, які штучно 
нав’язуються дітям у процесі навчання.

2. ресурси – Що? Вчительська увага, методики, матеріали часто розпо‑
діляються нерівномірно, адже хлопчики отримують більше активних, рух‑
ливих методів, іноді — більше «знижок» за неуважність або агресивність. 
До дівчат навпаки висувається більше вимог щодо акуратності, дисципліни, 
їм часто не дозволяють виявляти емоції чи ініціативу у «чоловічих» сферах. 
Це закріплює гендерну сегрегацію навіть у тому, як вчителі пояснюють ма‑
теріал, кого частіше викликають до дошки, кому дозволяють помилятися.

3. реалії – чому? Такі підходи ґрунтуються на традиційних уявленнях 
про «природу» хлопців і дівчат, але вони не враховують індивідуальність 
і реалії. Дівчатка, які не відповідають «спокійному» про них уявленню, 
часто стикаються з критикою, а хлопчики, які навпаки спокійні й сумлінні, 
можуть вважатися «неправильними» в очах суспільства. Вважаю надзви‑
чайно цікавим в цьому контексті дослідження Анастасії – авторки каналу 
«Смішно не буде», в якому вона проаналізувала підручник за яким пе‑
дагогів вчать навчати діток і наголосила на надзвичайно актуальній про‑
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блемі підміни причинно‑наслідкових зав’язків. Адже, дійсно, часто так 
буває, що спочатку дітям нав’язують гендерно зумовлені моделі поведін‑
ки, а потім кажуть це природня норма і особливості статі. Але, можливо, 
якщо ми будемо виховувати хлопців і дівчат як просто діток, дозволимо 
їм бути собою, то і ці особливості зникнуть? До прикладу, хлопчикам з 
дитинства кажуть: «не плач, ти ж чоловік». Потім такі хлопчики вироста‑
ють в непроникних чоловіків, чию поведінку аналізують і сприймають за 
норму через поширеність серед них моделі емоційної закритості. І тому 
продовжують по колу нав’язувати її майбутньому поколінню. Аналогіч‑
на ситуація з дівчатками. Їх вчать бути зручними, розуміти стани інших 
людей і бути чутливими до їхніх емоцій. А потім кажуть, що всі дівчатка 
більш емпатичні за своєю природою, і це така особливість їхньої статі. Це 
настільки ж абсурдно, як навчити декількох білих ведмедів танцювати, а 
потім переконувати всіх у тому, що це особливість даного виду тварин. 

4. рекомендації – як змінити? Підхід і виховання дитини повинні ба‑
зуватися не на статевих очікуваннях, а на її особистих потребах й здіб‑
ностях. Потрібно уникати соціально нав’язаного і нічим не підкріпленого 
поділу дітей на «хлопців» і «дівчат» у діяльності, завданнях, стилях нав‑
чання, а навпаки показувати дітям приклади того, що вони можуть бути 
якими захочуть незалежно від статі.

висновки
Гендерні стереотипи, хоч на перший погляд можуть здаватися не‑

значною проблемою, але ми розуміємо, що справа не лише в надмірній 
кількості рожевого та блакитного, які наповнюють життя дітей. Ми нав’я‑
зуємо їм жорсткі уявлення про мужність та жіночність, ми обмежуємо 
їхній потенціал і фактично завдаємо майже непоправну шкоду їхньому 
уявленню про життя, що впливає на їхнє майбутнє. Уникнути цього хоч 
важко в наших реаліях, проте можливо, якщо почати з віри в те, що діти 
будь‑якої статі не відрізняються за потенціалом інтелектуального та емо‑
ційного розвитку. Окрім цього, на шляху звільнення дітей від шкідливих 
стереотипів, рекомендую прислухатися до рекомендацій, виведених 
експертами центру розвитку Minesvit. А саме:

1) Щодо іграшок, то нехай дитина сама обирає, що їй подобається. Го‑
ловне, щоб вони спонукали до фізичного, розумового та емоційного роз‑
витку. У більш дорослому віці не слід сперечатися, якщо, умовно, донька 
зацікавиться футболом, а син – вишиванням. Це тільки їх вибір, який не 
потрібно обмежувати суспільною думкою. 



141Збірка аналітичних матеріалів 117Збірка аналітичних матеріалів

2) Переживання та емпатія притаманні як хлопцям, так і дівчатам. Не 
треба засуджувати дітей, хай вони вільно говорять про свої почуття. Тіль‑
ки так можна навчитися виявляти їх природньо, але без крайнощів.

3) Навіть якщо у дорослому віці ваша дитина створить сім’ю, важли‑
во, щоб вона могла спокійно задовольняти власні потреби. Наприклад, 
хлопцю буде корисно навчитися готувати бодай прості страви або прати 
одяг, а дівчинці – змащувати двері чи міняти лампочки. Для цього корис‑
но почергово залучати дітей у різних домашніх справах.

4) У нашій культурі чоловіків часто «звільняють» від домашніх справ, 
навіть якщо працюють обидва члени родини. Щоб це не стало причиною 
сварок у дорослому житті, рівноправ’я потрібно виховувати змалку (зви‑
чайно, за допомогою прикладу батьків).

Формування вільної від гендерних стереотипів особистості має розпо‑
чинатися з раннього дитинства, оскільки саме в цей період відбувається 
активне засвоєння соціальних норм і моделей поведінки. Дозволяючи ди‑
тині самостійно обирати іграшки, заняття чи спосіб самовираження, бать‑
ки сприяють розвитку її індивідуальності, емоційного інтелекту та соці‑
альної адаптивності незалежно від статі. Рівномірний розподіл домашніх 
обов’язків та демонстрація прикладу гендерної рівності в сім’ї формують у 
дітей уявлення про справедливість і партнерство, що в майбутньому зни‑
жує ризик конфліктів у міжособистісних стосунках. Таким чином, подолан‑
ня гендерних упереджень на етапі виховання є необхідною умовою для 
побудови інклюзивного, справедливого і здорового суспільства.
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чернякова ольга

Тема / контекст:
Аналіз програм і ініціатив, спрямованих на професійний розвиток жінок 
у сферах, де вони традиційно недопредставлені (інженерія, ІТ, будівни-
цтво, транспорт, енергетика) в Україні у 2022–2025 рр. Контекст: війна, 
трансформація ринку праці, дефіцит кадрів, потреба у відновленні 
країни.

Ключові тези:
• Війна спричинила дефіцит кадрів у будівництві, транспорті, енергетиці 

та ІТ (понад 30% у 2024 р.), що підштовхує до залучення жінок.
• Програми мають подвійну мету: тактичну (покриття  

дефіциту робочої сили) і стратегічну (подолання  
гендерного дисбалансу, інклюзивна економіка).

• Бар’єри: стереотипи, упередження з боку колег-чоловіків, низька кіль-
кість програм із чітким гендерним фокусом,  
відсутність систем менторства та соціальної підтримки.

• Програми показують перші успіхи («baby steps»), але  
зміни фрагментовані й потребують масштабування.

Висновки:
• Запровадження гендерно-орієнтованих програм професійного ро-

звитку — позитивний сигнал трансформації українського ринку праці.
• Водночас зміни залишаються точковими і недостатньо системними.
• Соціальні стереотипи й упередження продовжують обмежувати 

ефективність таких ініціатив.
• Україна отримує значну міжнародну підтримку, що дозволяє запуска-

ти пілотні проєкти, але вони потребують масштабування.
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Загальний висновок:
Програми професійного розвитку жінок у традиційно «чоловічих» 
сферах стали важливим елементом відновлення економіки України. 
Вони демонструють позитивні результати, але поки що мають локальний 
характер. Для досягнення системних змін потрібне масштабування, 
подолання стереотипів та розбудова інституційної підтримки.

Рекомендації:
• Розширювати кількість програм із гендерним фокусом у дефіцитних 

сферах.
• Запровадити системи менторства та психологічної підтримки для 

жінок.
• Протидіяти стереотипам через інформаційні кампанії та успішні кейси.
• Масштабувати ефективні пілотні програми за підтримки держави та 

міжнародних донорів.
• Впровадити моніторинг і оцінку гендерних результатів у професійних 

програмах.

Дефіцит кадрів у будівництві та енергетиці у 2024 р. — 30% від потреби 
роботодавців

Міжнародні менторські програми підтримали 10 МСП, очолюваних 
жінками

Ініціатива «Альянс навичок» (2024) — перекваліфікація 180 тис. людей за 
3 роки
Ініціатива «Альянс навичок» (2024) — перекваліфікація 180 тис. людей за 

У пілоті She Drives прогнозується зростання частки жінок серед водіїв 
громадського транспорту з <2% до 5–7% за кілька років

Освітні курси ПРООН (2024) — підготовка за 9 технічними 
спеціальностями у 6 містах

бріф 
до аналітичного матеріалу 
за результатами дослідження 

цифри та Факти:
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Аналіз програм та ініціатив, спрямованих  
на професійний розвиток жінок у сферах, 

де вони були традиційно недопредставлені: 
Україна, 2022–2025 рр.

ольга ЧерНякова
аспірантка, спеціальність 281 «Публічне управління та адміністрування», 

ДЗВО «Університет менеджменту освіти», м. Київ

Актуальність теми зумовлена як внутрішніми трансформаціями укра‑
їнського суспільства під час війни, так і глобальними тенденціями щодо 
забезпечення гендерної рівності у сфері зайнятості. Розширення участі 
жінок у професіях, де вони традиційно були недопредставлені — інже‑
нерія, ІТ, транспорт, будівництво, енергетика — є не лише питанням соці‑
альної справедливості, а й чинником економічної стійкості та відновлен‑
ня держави [1; 2].

Професійний розвиток жінок тісно пов’язаний із концепціями ген‑
дерної рівності, прав людини й соціальної інклюзії [2]. Гендерна страти‑
фікація на ринку праці, за визначенням B. Stauber, формується історично 
закріпленими розподілами «чоловічих» і «жіночих» професій, що відтво‑
рюють нерівність доступу до ресурсів [12].

Сучасні підходи до подолання гендерних розривів ґрунтуються на 
концепції рівних можливостей (equal opportunity approach) та інтеграції 
гендерної рівності у всі політики (gender mainstreaming) [6]. В свою чергу, 
міжнародний досвід — зокрема програми США під час Другої світової 
війни або ініціативи ЄС — показує, що подолання гендерних бар’єрів у 
професіях сприяє зростанню ВВП і підвищенню продуктивності [7].

мета і завдання дослідження 
Мета ‑ проаналізувати основні програми та ініціативи, реалізовані в 

Україні протягом 2022–2025 рр., спрямовані на професійний розвиток жі‑
нок у нетрадиційних сферах.

Завдання:
● систематизувати існуючі програми;
● оцінити їх ефективність;
● виявити бар’єри та перспективи.



145Збірка аналітичних матеріалів 119Збірка аналітичних матеріалів

Об’єктом дослідження є програми й ініціативи з професійного роз‑
витку жінок у сферах з низьким рівнем їх представництва. Предметом — 
механізми реалізації та результати цих програм.

Обраний період (2022–2025 рр.) зумовлений радикальною зміною 
ринку праці через війну та активізацією державних і міжнародних ініціа‑
тив для посилення участі жінок в економічному відновленні [4; 10].

методологія
Дослідження має аналітичний та описовий характер. У роботі засто‑

совано метод контент‑аналізу стратегічних документів, а також офіційних 
вебресурсів, присвячених реалізації освітніх, професійно‑орієнтованих і 
гендерно‑чутливих ініціатив, спрямованих на розширення економічних 
можливостей жінок в Україні. Зокрема, проаналізовано інформаційне на‑
повнення програм національного та міжнародного рівня, таких як: «Мон‑
тувальниця сонячних електростанцій» (Women in Tech Ukraine) [17], «Парт‑
нерські гранти для розвитку гендерної рівності» (British Council) [7], про‑
грама міжнародного менторства для українських бізнес‑лідерок (Enpact) 
[21], короткострокові курси для професійної перепідготовки дорослого 
населення (ПРООН за підтримки уряду Японії) [4; 15], освітня програма 
«Мрій та досягай» (ініціатива Міністерства економіки України спільно з 
UNDP) [21], онлайн‑академія для підприємців на платформі «Дія.Бізнес» 
[4], програма «She Drives» [16] тощо. Додатково враховано публікації ана‑
літичного характеру на тематичних платформах (зокрема, GURT, The Impact 
Force) [21], а також результати досліджень ринку праці, оприлюднені на 
сайтах державних установ та міжнародних партнерів [4; 14].

 Варто зазначити, що під поняттям «традиційно недопредставлені 
сфери» маються на увазі професії й галузі, де частка жінок не перевищує 
30 % (інженерія, ІТ, транспорт, будівництво, енергетика), що відповідає 
стандартам, закріпленим у європейських і національних статистичних 
класифікаціях [4; 9].

дослідницькі питання
Основні питання, на пошук відповідей націлене моє дослідження:
● Які програми підтримки жінок у недопредставлених сферах реалі‑

зовані в Україні у 2022–2025 рр.?
● Які організації є ініціаторами?
● Які бар’єри виявлені?
● Які результати досягнуто?
● Які зміни у політиці відбулися?
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виклад основного аналізу, базуючись на додатку а
Необхідність і завдання навчальних програм
Необхідність запровадження програм професійного розвитку жінок у 

сферах, де вони були традиційно недопредставлені, зумовлюється комп‑
лексом економічних і соціальних чинників.

По‑перше, це економічна обумовленість. Ринок праці України зазнав 
значних змін унаслідок повномасштабної війни. Руйнування виробничих 
потужностей, зміни демографічної структури працездатного населення, 
мобілізація значної частини чоловіків призвели до структурного дефіци‑
ту робочої сили у критично важливих для відбудови країни секторах: бу‑
дівництві, транспорті, енергетиці, ІТ, машинобудуванні. За даними Оцін‑
ки ринку праці України 2024–2025 (Helvetas Ukraine, Державна служба 
зайнятості), у 2024 році дефіцит кадрів у будівництві та енергетиці пере‑
вищив 30 % від потреби роботодавців [4]. Це формує об’єктивну необхід‑
ність залучення до зазначених сфер нових категорій працівників, зокрема 
жінок. Приклади програм, поданих у Додатку А (зокрема ініціативи №1, 
№5 та №7, що орієнтовані на підготовку жінок до роботи в енергетиці та 
транспорті), підтверджують наявність та ефективність таких підходів.

По‑друге, програми професійного розвитку жінок мають важливу со‑
ціальну місію: вони спрямовані на подолання історично усталених ген‑
дерних стереотипів. Традиційне уявлення про розподіл професій на «жі‑
ночі» (освіта, соціальна робота, медицина) та «чоловічі» (будівництво, 
транспорт, технічні професії) обмежувало можливості жінок у реалізації 
власного потенціалу в низці сфер [12]. Як зазначає B. Stauber, професійне 
навчання виступає важливим механізмом переосмислення гендерних 
ролей на ринку праці та у суспільстві загалом [12]. M. Parreira do Amaral 
підкреслює, що залучення жінок до нетрадиційних професій руйнує сте‑
реотипи про вплив біологічної статі на професійну придатність і відкри‑
ває шлях до побудови інклюзивної економіки [13]. Програми, наведені у 
Додатку А (наприклад, ініціатива №4 із навчання у будівельних спеціаль‑
ностях та № 6 із підготовки жінок у сфері ІТ), демонструють, як практична 
реалізація таких підходів сприяє зміні гендерних уявлень і розширенню 
економічних можливостей.

Таким чином, Додаток А не лише слугує ілюстрацією поточних прак‑
тик, а й підтверджує аналітичні висновки цього розділу, показуючи, що 
ефективні стратегії залучення жінок до нових професій уже застосову‑
ються в Україні та за кордоном, і можуть масштабуватися.
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Мета програм та ініціатив
Мета програм професійного розвитку жінок у традиційно недопред‑

ставлених сферах є багаторівневою.
На тактичному рівні ці програми спрямовані на задоволення потреб 

ринку праці через підготовку нових кадрів для дефіцитних секторів еко‑
номіки, що особливо актуально в умовах післявоєнного відновлення 
країни [7].

На стратегічному рівні метою є створення в Україні дієвої моделі подо‑
лання гендерного дисбалансу в професіях, яка може стати прикладом для 
інших держав і міжнародних організацій. Таким чином, Україна виконує 
не лише внутрішньо‑економічну задачу, а й робить внесок у глобальне ви‑
вчення механізмів подолання гендерних розривів на ринку праці [21].

Плановані результати та очікуваний вплив
Реалізація програм передбачає досягнення як кількісних, так і якісних 

результатів.
До кількісних результатів належить підвищення частки жінок у тех‑

нічних, інженерних, транспортних та інших галузях, де їхня присутність є 
мінімальною. Зокрема, у межах пілотних програм, як‑от She Drives, про‑
гнозується зростання частки жінок серед водіїв громадського транспорту 
з менш як 2 % до 5–7 % протягом кількох років [16].

До якісних результатів слід віднести формування механізмів підтрим‑
ки кар’єрного розвитку жінок, розвиток культури інклюзивності у профе‑
сійному середовищі, а також зростання загального інноваційного потен‑
ціалу економіки. Дослідження підтверджують, що змішаний за статевою 
ознакою склад команд сприяє зростанню ефективності, креативності та 
стійкості організацій [2; 7].

У довгостроковій перспективі очікується зміцнення економічної са‑
мостійності жінок, зменшення їхньої соціальної вразливості та зміна су‑
спільних уявлень про гендерні ролі у сфері праці [1; 6].

бар’єри та обмеження
Основними бар’єрами для реалізації запланованих цілей є як інститу‑

ційні, так і культурні чинники.
По‑перше, кількість програм, що мають чіткий гендерний фокус на 

підтримці жінок у недопредставлених сферах, залишається недостат‑
ньою. Більшість ініціатив або мають загальний характер і не передба‑
чають спеціальних умов для жінок, або концентруються на сферах, де 
жінки вже традиційно представлені, зокрема у підприємництві чи сфері 
послуг [5; 10].
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По‑друге, значною перешкодою є вплив стереотипів і упереджень. 
Учасниці програм перекваліфікації та професійного навчання відзнача‑
ють, що стикаються з упередженим ставленням з боку колег‑чоловіків, 
проявами недовіри, насмішок, очікуванням, що вони не зможуть витри‑
мати професійного навантаження або швидко залишать «чоловічу» про‑
фесію [16]. Це підсилює психологічний тиск на жінок, підриває їхню впев‑
неність і знижує ефективність участі у таких програмах.

По‑третє, бар’єром є відсутність розгалужених систем менторства, 
супроводу та соціальної підтримки для жінок у процесі входження до 
нових для них сфер діяльності. У багатьох випадках жінки залишаються 
наодинці з викликами адаптації до професійного середовища, що про‑
довжує зберігати традиційно чоловічі норми і цінності [8; 10].

висновки та ПерсПективи ПодальШих досліджень
Загальний аналіз програм і ініціатив, спрямованих на професійний 

розвиток жінок у традиційно недопредставлених сферах в Україні у 
2022–2025 рр., дозволяє зробити низку висновків. По‑перше, наявність 
таких програм сама по собі є безперечним позитивом. Вони є маркером 
поступової зміни підходів до гендерної політики у сфері праці та освіти, а 
також свідченням зростання інституційної уваги до питань рівного досту‑
пу жінок до можливостей професійної самореалізації.

Із початку проведення цього дослідження спостерігається помітна 
динаміка: кількість програм зростає, з’являються нові формати підтрим‑
ки, розширюється коло партнерів — від державних структур до міжна‑
родних донорів і приватного бізнесу. Проте, попри ці позитивні зрушен‑
ня, процес залишається фрагментованим, а зміни — обмеженими за 
масштабом. Йдеться про так звані «baby steps» — перші обережні кроки, 
які в умовах воєнного стану, руйнування економіки та соціальної інфра‑
структури, а також психологічного навантаження на населення можуть 
виявитися недостатніми для системного зламу усталених моделей.

Водночас Україна перебуває у винятковій ситуації. З одного боку, 
вона отримує значну фінансову та технічну підтримку від міжнародної 
спільноти, що дозволяє запускати пілотні й інноваційні програми. З іншо‑
го — перебуває в умовах безпрецедентних викликів: війна, масштабне 
переміщення населення, трансформація ринку праці, відбудова інфра‑
структури. У цих умовах спиратися на досвід інших країн часто неможли‑
во — адже подібні зміни в інших національних контекстах відбувалися 
повільніше, з більшими ресурсами та за умов стабільного середовища.
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Проблемою залишається також вплив соціальних стереотипів. У той 
час як реалії війни та економічної кризи стимулюють жінок до опануван‑
ня нових професій, стійкі уявлення про «нежіночі» спеціальності, а також 
упереджене ставлення з боку колег і суспільства, можуть демотивувати 
навіть тих, хто розпочав навчання. На цьому тлі особливо ефективними 
є ті ініціативи, що реалізуються у відриві від звичних контекстів — тобто 
створюють окремий освітній і соціальний простір, де жінки можуть здо‑
бувати нові знання й навички без тиску, насмішок і конкуренції. Такий 
підхід сприяє формуванню впевненості, визнанню власного потенціалу й 
глибшому внутрішньому прийняттю нової ролі, що значно полегшує по‑
дальшу професійну реалізацію.

У перспективі подальші дослідження можуть бути зосереджені на:
● порівняльному аналізі успішності жінок, які проходили навчання у 

гендерно‑орієнтованих програмах, і тих, хто опановував професії в міша‑
них групах;

● вивченні ефектів менторських програм у контексті зниження про‑
фесійної демотивації;

● формуванні рекомендацій щодо створення навчального середо‑
вища, вільного від гендерного тиску;

● аналізі зміни професійної ідентичності жінок в умовах суспільної 
трансформації.

Таким чином, дослідження програм професійного розвитку жінок у 
традиційно недопредставлених сферах є не лише важливим елементом 
наукової рефлексії над поточними трансформаціями, а й інструментом 
формування майбутньої гендерно‑інклюзивної політики в Україні.
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